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İŞTEN ATILMALARA KARSI ÇIKALIM
HAK MÜCADELESİNDE BİRLEŞELİM

Bugün yüz binlerce işçi işten atılıyor. Hakkını ara-
yan işçilerin direnişi önlenmeye çalışılıyor. İşçiler,
emeklerinin karşılığını alamazlarken, emperyalist
tekellerin ve onların uzantılarının kasaları trilyon-
larla doluyor. İşçilerin haklarını elde etmek için
buna karşı direnmekten ve mücadele etmekten
başka yolu yoktur. İnsanca yaşamak, emeğin

karşılığını almak tüm emekçilerin hakkıdır. Bu
hak onların alın terinin karşılığıdır. Bunun için de
birleşmek ve mücadele etmek gerekiyor. Unut-
mayalım ki, işçilerin birliği ve mücadelesi ona
düşman olanların en büyük korkusudur. Bugün
üretenler işçiler ve emekçilerdir. O halde, üre-
tenler aynı zamanda yönetenler de olmalıdır.
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"Devrimin Sesi" isimli dergi, Mayıs
1991 tarihli sayısında, Mücadele dergisi-
nin 17. sayısında yayınlanan "Sömürü-
nün Huzur ve İstikrarı İçin 'Reformlar'
Gerekiyor" başlıklı yazıyı "eleştirirken"
Mücadele'nin demokrasi beklentisi içine
girdiğini söylüyor.

"Devrimin Sesi" dergisi, hiçbir şeyi be-
ğenmiyor, çünkü o en çok kendini beğe-
niyor. Her şeyin en doğrusunu o biliyor, o
uyguluyor. En iyi tahlili yurtdışında o ya-
pıyor... Bütün doğrular ve iyileri kendi ha-
nesine, yanlışlar ve eksikleri kendi dışın-
daki herkesin hanesine yazıveriyor. En il-
legal, en kalıcı, en Marksist hep kendile-
ridir. Ancak bütün bu yeteneğine ve üs-
tün tahlil gücüne, en doğru pratiğine rağ-
men bir türlü kitlelere gidemiyor. Bir kitle-
ye de sahip değil. Mücadele arenasın-
daysa esamesi pek okunmuyor...

Onun ismi ancak bir çıkardığı dergi lo-
golarında görülebiliyor, bir de "çaldığı"
eylemlerde, ismini ancak böyle duyurabi-
liyor. 1 Mayıs 1991'de Saraçhane'de top-
lanan işçilerin önüne geçen iki kişinin aç-
tığı bir pankart ve kitleye sahiplenişleri
yaşanan son örnek. TDKP pankartı arka-
sında 1000 işçi ve emekçinin yürüdüğü-
nü söylerler de, yürüyen işçilerin bir çırpı-
da önlerine geçip objektiflere poz ver-
mekten hiç söz etmezler... Bolca başvur-
dukları bu yönteme ilişkin örnekleri ço-
ğaltmak mümkün. Ancak bu örneklerin
huyluyu huyundan vazgeçirmesi de
mümkün değil... Nerede bir kitle varsa,
"Devrimin Sesi" taraftarları da bir pankart
iki kişi hemen kitlenin en önünde kitlenin
önderliğine soyunuverirler...

"Devrimin Sesi" dergisinin önemli bir

özelliği de onun "uyanıklığı". Onlar her
şeyi hemen çakarlar... Mayıs 1991 tarihli
sayılarında da bu uyanıklıkları devam et-
tirirlerken, Mücadele'nin demokrasi bek-
lentisi içinde olduğunu hemencecik anla-
yıvermişler...

Biri reformizm ya da liberal kelimesini
mi kullandı, onlar bu olayın ve kavramla-
rın ardındaki gerçeği hemen çakarlar ve
legalleşmeyi, demokrasi beklentisini bir
çırpıda bulup çıkarıverirler. Hiç gözlerin-
den kaçmaz. Bu kez de gözlerinden ka-
çırmamışlar.

Oysa Mücadele bu beklentisini gizle-
mek için ne zahmetlere katlanmıştı...
Ama bu zahmetler "Devrimin Sesi"nin
uyanıklığı karşısında boşa çıkarken nafi-
le bir çabaya dönüşmüş oldu...

Onlar her şeyin girdisini çıktısını çok
iyi bilirler. Bir radikal eylem mi oldu... Yi-
ne çakarlar... Kitleden kopuk... Peki ken-
dileri?.. Olsun, onlar hep söyler, ama
yapmaz, yapamaz: Konuşmadan da du-
ramaz. Çünkü bütün sermayesi budur.

Tekelci sermaye mi gelişti, o halde
emperyalist dediniz... Liberal bir hava mı
esiyor, öyleyse liberalizme saptınız... De-
mokratik açılımlar mı dediniz. Öyleyse
demokrasi bekliyorsunuz... Olur mu olur.
Maga işçilerine destek mi verildi, o yine
çakar... "Kurtarıcılık"... İsçilerin düşünce-
leri mi?... Ne önemi var canım... Burjuva
basınıyla kol kola olmak çok daha iyi...

Peki, "Devrimin Sesi" ne yapar?..
Hiç... Onlar hep en büyük, en illegal...
Onun için de görmek zor...

Pratik yok, kitle yok, ortada yoklar...
Belki gelecekte olurlar... Ya da var da biz
göremiyoruz... *

BUSH'TAN KİMSEYE HAYIR GELMEZ!

ABD Başkam George Bush, 20-22 Temmuz tarihleri arasında Türkiye'ye ya-
pacağı resmi gezi öncesinde güvenlik sağlama derdine düştü. Bush'un ziyaretine
bir aydan fazla bir süre olmasına karşılık, Pentagon, Beyaz Saray Güvenlik Da-
iresi ve CIA'dan uzmanların bulunduğu yirmi kişilik bir heyet, Ankara ve İs-
tanbul'da "incelemelerde" bulundu.

Bu "incelemeyle" birlikte, ABD nezdindeki sıkça sözü edilen prestij ve güve-
nilirliğimizin derecesi de ortaya çıkmış oldu. Bush bu kadar "güvenilirliğimize"
pek kulak asmış olmamalı ki, daha gelmeden bir ay öncesinden adamlarını gön-
derip kendi güvenliğini kendi sağlamaya çalışıyor... Bize de kendi kendimize bö-
bünenip şişinmek düşüyor. ABD'nin kuyruğunda dolaşmanın hiçbir hayrı ol-
madığı ortaya çıkıyor.
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İŞÇİLERİN ÖRGÜTLENMESİNDE
ENGELLERİ AŞMALIYIZ

İktidar ve sermaye güçlerinin
işçi ve emekçilere yönelik

tavırlarının alabildiğine yo-
ğunlaştığı bir süreç yaşanı-

yor. İktidarın bu politikası-
nın ulaştığı boyut, bugün, yüz
binlerce işçinin işten atıldığı,
işçilerin, emekçilerin doğrudan
tehdit edildiği, aşağılandığı bir
noktaya ulaşmış durumdadır.
Tarihin hemen hiçbir dönemin-
de işçiler, bugün olduğu gibi
tehdit edilmemiş, asağılanma-
mışlardı.

Açık bir tavır koyan "yetkili-
ler", yoksulları sevmediklerini,
zenginleri sevdiklerini rahatlık-
la ilan edebiliyorlar. Hakkını
arayan, grev yapan isçilere, işi-
nizden ve ekmeğinizden olursu-
nuz diyebiliyorlar. İktidar, bü-
yük tekelci sermayenin kasala-
rına trilyonlar akıtılırken, emek-
çilerden hallerine şükretmeleri-
ni istiyor; onlara adeta, "açlık
ve yoksulluk sizin kaderinizdir"
diyor.

İşçi ve emekçiyi hedefleyen
bu politikalara rağmen, işçi ve
emekçi kitleler, bugün hakkını
arama temelinde artan ölçüde
mücadeleye yöneliyor olsa da,
henüz bu gelişme, emekçilerin
kendini sınıf olarak savunacak
ve kalıcı mevziler tutacak güç
ve örgütlülük noktasına ulaş-
mış oldukları anlamına gelmi-
yor. Yeni bir yükseliş sürecinin
eşiğinde olan işçi hareketi,
ağırlıkla kendiliğindenci temel-
de ve ekonomik talepler ekse-
ninde seyretmeye devam edi-
yor. Devrimcilerin sübjektif du-
rumu, bu işçi potansiyelini ku-
caklayacak, onu etkinliği altına
alacak ve yönlendirecek bir ko-
numa ulaşabilmiş değildir. An-
cak giderek kabaran işçi potan-
siyeli bugün her zamankinden
daha çok devrimci örgütlenme-
ye açık haldedir. Devrimci slo-
ganlar artık işçi yığınları içinde
rahatlıkla yankı bulabiliyor, be-
nimseniyor ve yayılıyor.

O halde devrimciler ne yap-
malıdır?

Her şeyden önce yapılması
gereken, işçi hareketini sadece
ekonomik talepler ekseninden
çıkararak, iktidar mücadelesi-
nin bir parçası haline dönüş-
türmektir.

Bunun temel yolu da işçile-
rin sınıfsal tavrını geliştirmek,
saflaşmayı derinleştirmek, işçi
ve emekçi kitlelerin sınıfsal bi-
lincinin gelişmesini ve kendi
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gücünü kavramasını sağlaya-
cak bir mücadele hattı izlemek-
tir. Bu en başta geleneksel so-
lun çizdiği statüleri asmayı ge-
rekli kılıyor. Mevcut sistemin
sağladığı yasalar çerçevesinde,
yasal sendikacılık temelindeki
işçi örgütlenmesi ve mücadelesi
anlayışı aşılmak zorundadır.

İşçileri örgütlemede ve jşçi
mücadelesini geliştirmede,
mevcut baskılan ve anti-de-
mokratik uygulamaları, bunu
uygulayanlara uşaklık eden ge-
rici, faşist sendika ağalarının
barikatlarını, onların işçi kitle-
lerine ihanetlerini, reformizmin
uzlaşmacı tavrını ve yaydığı boş
hayalleri etkisiz kılmak ve aş-
mak, işçi ve emekçi kitlelerin
gerçek gücünü kavramasını ve
harekete geçmesini sağlayacak
bir misyona ve konuma ulaş-
mak gibi bir role ve hedefe sa-
hip olmalıdır. Her tavır, her ça-
ba, buna hizmet ettiği ölçüde
anlamlıdır ve devrimcidir.

Kuşkusuz sendikalarda ça-
lışma, etkinlik sağlama ve sen-
dikalar aracılığıyla ekonomik
hak mücadelesi vermenin ge-
rekli olduğu reddedilemez,
bundan vazgeçilemez de. Ancak
temel alınması gereken bu de-
ğildir. Temel olan, mevcut sis-
tem sınırlarına hapsolmayan,
işçilerin özgücüne ve insiyatifi-
ne dayanan radikal direniş ve
tavırları örgütleyebilen bir anla-
yış zemininde işçi tabanında
güç haline gelebilmek; baskı ve
benzer uygulamalar karşısında
yok edilemeyen, dağıtılamayan
devrimci bir işçi örgütlenmesi
yaratmak olmalıdır.

Bugün devrimcilerin en
önemli görevlerinden biri, işçi
yığınlarıyla kucaklaşmalarını
engelleyen ve bir barikat işlevi
gören san sendikacılığın aşıl-
masıdır. On yıllardır sendikacı-
lık oyunu oynayan, sendikacılı-
ğı geçim yolu haline getiren,
sendikada muhalefette iken iş-
çiden yana. yönetime geldiğin-
de ise patronla uzlaşan san
sendikacılarla- yüzüne devrim-
ci -demokrat maskesi takan
ama san sendikacılarla birlikte
çalışan, işçileri, fabrikaları ade-
ta parselleyerek geçim kapısı
haline getiren, işçilerin politik
taleplerine ve hedeflerine sahip
çıkmayan, ekonomik mücadele-
de de uzlaşmayı esas alan, dev-
rimcilere karşı iktidarın yanın-
da tavır koyan ve devrimcilerle

işçiler arasına barikat kurmaya
çalışan sözde sınıf sendikacıla-
rını; işçi kitleleri nezdinde teş-
hir etmek ve işçi sınıfının mü-
cadelesi önünde bir engel ol-
maktan çıkarmak gerekir. İkti-
dara ve sermayeye karşı müca-
dele, onların işçi sınıfı içindeki
doğrudan ya da dolaylı uzantı-
larına karşı mücadeleyi de içe-
rir.

Bugün ülkemizde en küçük
ekonomik hak mücadelesi bile
baskıya uğruyor. Yasal sınırlar
içinde bir mücadele sürdürmek
çoğunlukla olanaklı olmuyor.
Her gün yaşanan olaylar, bunu
tekrar tekrar kanıtlıyor. Emek-
çilerin hak mücadelesini gü-
venceye alan yasal hiçbir dü-
zenleme yok, var olanlar da iş-
letilmiyor. Burjuva yasalarına
inanan kitleler adeta şaşkınlık
içindedir. Burjuva yasalarına
göre, işçi ile patron arasındaki
pazarlığı temsil eden ve özgürce
işlemesi gereken "toplu sözleş-
me düzeni" işlemiyor. Örneğin
«özde "tarafsız" olması gereken
"yetkililer" bile, açıkça taraf ol-
duğunu ortaya koyuyor; işçileri
açlıkla, polis zoruyla tehdit edi-
yor.

Böylesi koşullarda işçilere ve
emekçi kitlelere hala bu sistem
içinde kalmayı, uzlaşmayı öğüt-
leyen, devrimci mücadele araç-
larından ve yöntemlerinden
uzak durulmasını söyleyen, bu
sistemi hala bir "hukuk siste-
mi", bir "demokrasi düzeni" ola-
rak göstermeye çalışan ve dev-
rimcilere kara çalan herkes, bi-
lerek ve bilmeyerek bu anlayı-
şın halk düşmanı politikasına
destek olmaktan başka bir şey
yapmıyor.

Bugün işçiler ve emekçi halk,
iktidarın kendi yasalarını da in-
kar eden baskıcı politikaları
karşısında çaresiz kalırken, de-
rinden derine sınıf bilinci ka-
zanma sürecine de girmiş bulu-
nuyor. İşte devrimci müdahale
tam da bu noktada önem ve
anlam kazanıyor. Mevcut nes-
nel gelişmeyi kavramak ve bu-
na uygun düşen mücadele araç
ve yöntemlerini üretmek, her
zamankinden daha çok önemli
hale gelmiş durumdadır.

San sendikacıları, yüzüne
devrimci-demokrat maskesi ta-
kan işçi simsarlarını, onların
grev kinci ortaklarını, kolluk
kuvvetlerinden oluşan koruyu-
cularını, muhbirlerini, ajan ve

sabotörlerini aşma yöntemlerini
üretmek, bunun için yaratıcı
taktikler geliştirmek, işçi yığın-
ları ve emekçi kitlelerle birleş-
mek için zorunludur. Siyasi ik-
tidar ve patronlar, kendi çıkar-
ları ve geleceği için nasıl her
türlü yola başvuruyorsa, bizler
de işçi sınıfı ve emekçi halkın
çıkarları temelinde, onların ik-
tidar bilincini geliştirmeyi ve
onlara yönetme alışkanlığı ka-
zandırmayı amaçlayan her tür-
lü mücadele yöntem ve biçimini
yaratıcı bir tarzda gündeme ge-
tirmeyi bilmeliyiz. Üstelik bu,
sendikacılığı geçim kaynağı ha-
line getiren, zoru ve baskıyı
gördüğü her yerde işçileri satan
işçi simsarlarının, sarı sendika-
cıların varlığına rağmen ve ge-
rektiğinde onları da hedef ala-
rak, kurdukları barikatları par-
çalayarak yapılmalıdır.

İşçi direniş ve grevlerinin ba-
şarıya ulaşması için mevcut
düzenleme ve kurallara takılıp
kalmadan hareket etmeli,
emekçilerin düşmanı olan güç-
lere karşı (patronlara, iktidar ve
sermayenin işbirlikçisi san
sendikacılara, muhbirlere, grev
kırıcılarına vb. ) devrimci adalet
perspektifine sahip radikal mü-
cadele yöntemleriyle cevap ve-
rilmeli, karşı-devrimci baskı ve
saldırılar etkisiz kılınmalıdır.
Egemenlerin çok yönlü saldırı-
larının gündemde olduğu ko-
şullarda, devrimci mücadele ve
tavır alış biçimleri de çok yön-
lülük içermek zorundadır.

Ancak bu yolla işçilerin eko-
nomik ve siyasi haklar müca-
delesinin yeni bir nitelik kazan-
ması sağlanabilir. Devrimciler,
ezilen, sömürülen, baskı ve ya-
saklarla yüz yüze gelen emekçi
kitlelere, güvenebilecekleri ve
egemenlere karşı kullanabile-
cekleri bir araç verdiği ölçüde,
onlarla arasındaki tüm engelle-
ri asabilir; işçi ve emekçilerin
mücadelesi de bir nitelik sıçra-
ması yapabilir.

Bu konuda ısrarlı olundu-
ğunda kitleler kendi deneyleriy-
le öğrenecek ve devrimci müca-
dele araçları ve yöntemlerine
sahip çıkacaktır. Daha şimdi-
den az da olsa bunun örnekleri
yaşanıyor.

Devrimcilerin işçi yığınlarıyla
buluşmasını engelleyen, işçi
komitleleri içinde yapılan dev-
rimci çalışma ve örgütlenmenin
önünü kesen, sadece egemen
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güçlerin baskılan, san sendi-
kacılığın kurumlaşmış olması,
uzlaşmacı reformist anlayışla-
rın varlığı değildir. Bir de biz-
zat devrimcilerin kendilerinden
kaynaklanan eksik ve zaaflar
vardır ki, en başta aşılması ge-
reken de budur.

Çalışma tarzındaki hataları
düzeltmek, geleneksel anlayış-
lardan tamamen kopmak, dev-
rimci çalışmanın çok yönlü ve
yaratıcı bir çalışma olduğunu
unutmadan bunun gereklerini
yerine getirmek, bu yönde
enerjik bir çaba içinde olmak
gerekiyor.

Yığınlarla buluşmak, onları
siyasi talepler etrafında örgütle-
mek ve yönlendirmek için; ön-
celikle onları tanımak lazımdır.
Tanımak, onlara gitmektir.
Onlara gidilmeden, onların ya-
sam tarzı, ruh halleri, istemleri
kavranmadan, soyut teorik
analizlerle, bunlar üzerine ge-
liştirilmiş çalışma yöntemi ve
programlarıyla bir yere varıla-
maz. Deneyler herkes için öğ-
retici olmalıdır.

Devrimci çalışma, kitlelerin
tüm özelliklerini, eğilimlerini,
ekonomik, sosyal, siyasal vb.
durumlarını öğrenmekten, ta-
leplerini kavramaya, ruh halle-
rini anlamaya kadar çok yönlü
bir ön çabayı gerekli kılar. Ça-
lışma yapılan yerde geçmiş
devrimci çalışmanın niteliği,
karşı-devrimciliğin örgütlenme
sekli ve kurumlan, politika ve
taktikleri vb. bilinmeden, çö-
zümlenmeden yığınlara ulaş-
mak için gerekli olan doğru
yöntemleri üretmek de güçtür.
Devrimci çalışmanın bu en te-
mel gerekleri yerine getirilme-
den sürdürülen siyasal ajitas-
yon ve örgütlenme çabasının
etkili olmaması doğaldır.

Devrimci çalışma bilimsel te-
mellere dayanmalıdır. Ancak
bu zeminde devrimci taktikler
ve yöntemler geliştirilebilir; ar-
zu edilen sonuçlar adım adım
ortaya çıkmaya başlar. Atılan
adımların yanlışları ve doğru-
lan bizzat canlı pratiğin içinde
ortaya çıktığı oranda, kitlelerle
karşılıklı iletişim içinde, dev-
rimci politikalar ve taktikler
yeniden üretilir ve giderek kit-
lelerin istemleriyle devrimcile-
rin hedefleri aynı noktada bir-
leşmeye başlar.

Bu süreç, kitle mücadelesi-
nin, devrimci hareketin genel
faaliyeti ile birleşme ve giderek
şekillenmesi, mücadelenin çok
yönlülüğü içinde ne istediğini
bilen bir kitle hareketinin ya-
ratılması süreci olarak da algı-
lanabilir.

Artık "kitlelere gitmek" sözü
sıkça tekrarlanan bir söylem
olmaktan çıkmalı, bunun gere-

ği yerine getirilmelidir. Bunun
için kitlelere gerçekten gitme-
ye, onlarla canlı bağlar kuran
kadrolar ve yönetici insanlar
yetiştirmeye, kitlelerle kucak
laşacak, devrimci politikalar
üretmeye, egemenlerin bari-
katlarını aşacak mücadele tak-
tikleri ve yöntemleri geliştirme-
ye, çalışma tarzını devrimcileş-
tirmeye her zamankinden daha
fazla önem taşıyor.

Bugün "kitleler korkuyor,
devrimcilerden uzak duruyor",
"kitleler yoz" vb. türünden ge-
rekçeler üreterek kendi yeter-
sizliğini, enerjik çaba göster-
meyişini gözardı etme tutumu,
devrimci insanın davranış biçi-
mi olamaz. Devrimci insan
"yok", "olmaz" edebiyatıyla kit-
lelerden uzak kalmayı veya on-
lara yeterince yakınlaşamama-
yı teorileştirmek yerine, bu
nesnel durumu nasıl değiştire-
ceğinin yollarını düşünmeyi,
üretmeyi ve uygulamayı başa-
ran insandır.

Aksi halde kitleleri dönüş-
türme hedefi hiçbir zaman ger-
çekleşemez bir hedef olarak
kalmaya mahkumdur. Kaldı
ki, kitleler tarif edilen konum-
da olsa bile, bir devrimci bu-
nun nedenlerini bilimsel ola-
rak tespit etme ve dönüştürme
konumunda olmalıdır, ona tes-
lim olma konumunda değil.

Devrimci insan yığınlar için
yeni insanları bulup çıkaran,
onları eğiten ve bu dönüştür-
me eyleminin etkin bir unsuru
haline getiren ve hedefine
ulaşmayı bilen insandır. "İn-
san yok", "kadro yok" diyerek
çaresiz, kaderci tablolar çiz-
mek, eğer benzetmek gerekir-
se, yılgınların, amaçlarını yitir-
mişlerin işidir. Bu onların nes-
nelliğe teslim olan kaderci çiz-
gilerinin yansımasıdır.

Aslında her şeyin, "hazır in-
sanların varlığı koşullarında
başarılabileceğini sanan, onlar
olmayınca "yok"lar, "olmaz"lar-
dan öteye gidemeyen tavır,
devrimciliği, başkalarına "emir
vermek" olarak kavrayan bü-
rokratik kafa yapısının ve ça-
lışma biçiminin karakteristik
örneğidir.

Bugün devrimcilerin yığınla-
ra yeterince gidemeyişinin, ge-
reken özgün politikaları yeterli
düzeyde oluşturamayışının,
gerekli motivasyonu sağlaya-
mayışının temel nedenlerinden
biri. bu bürokratik anlayış ve
çalışma tarzının terk edileme-
yişidir. Geleneksel yaklaşım-
lardan devrimci bir kopuş sağ-
lanamadıkça yerinde sayma
kaçınılmazdır.

Kitlelere gitmede çekilen sı-
kıntıların kaynağı da burada-
dır.

RENKLi BASINDA
ZEKA PIRILTILARI

"Kimse düşlerini gerçeklerin önüne geçirmesin; olmayacak şeyleri sanki olacakmış gibi
düşünmeye kalkışmasın. (... ) şunu kafalarına iyice soksunlar ki, güçleri sonunda kırılmaya
mahkumdur. Daha çok kan dökebilirler; ama şunu iyice bilsinler ki, siyasal şiddetle düşle-
dikleri yere varamayacaklardır. " (Hasan Cemal, 24. 5. 1991/Cumhuriyet)

"Tehlikeli bir dönemeçteyiz. Sovyetler'deki yapı değişikliğinden sonra yaşama nedeni
kalmayan sol terör, şimdi Kürt ayrılıkçılığına sahip çıkmaya uğraşıyor.

Güneydoğu'da görev yapan komutanların katli iki yönlü tahriktir.
Güvenlik güçleri yöre halkına karşı tahrik edilirken yöre halkı da cinayetlerin manevi

sorumluluğu altına itilip devlete yabancılaştınlmaktadır.
Tabii bir yandan da Silahlı Kuvvetler içinde, bu işlerin idareye el koymadan düzelme-

yeceği yanlışına saplanmış ihtiraslar kaşınmaktadır. " (Güngör Mengi, 24. 5. 1991/Sabah)

"(... ) 'sol' kaynaklı görülen teröre bakınca görülen şudur:
Bu terör örgütleri artık Türkiye'de Marksist bir rejim kurmak gibi bir ideal için kavga

etmek iddiasında değiller. Çünkü o ideolojinin rejimleriyle birlikte çöktüğünü görüyorlar.
O yüzden 'intikam terörü' diyebileceğimiz bir terör türü geliştirdiler. Önceki yularda ken-
dilerini veya yandaşlarını mağdur ettiğini düşündükleri kişileri hedef alıyorlar. " (Oktay Ek-
şi, 24. 5. 1991/Hürriyet)

Bugünkü terörizmin ağırlıklı hedefi güvenlik ve ordu mensuplarıdır. Böylece bir yan-
dan devletin güvenlik cihazları felç edilmeye çalışılırken, öte yandan da toplumun 'Yılan
bana dokunmuyor' düşüncesini sürdürmesi amaçlanıyor. " (Taha Akyol, 24. 5. 1991/Tercüman)

"İçişleri Bakanı Abdülkadir Aksu ile bir süre konuştuk.
Devlet görevlilerini sindirmek istiyorlar' dedi. (... )
Amaç 'terörle mücadele edenleri korkutmak'
Yani "Hulusi Paşa'nın, İsmail Paşa'nın, Temel Paşa'nın başına gelen, yarın sizin de başı-

nıza gelebilir'. " (Yavuz Donat, 24. 5. 1991/Tercüman)

"Teoman Erel dostumuz bir sohbetinde:
'Bence PKK işi bu' diyor, 'vuranlar Güneydoğu'da görev yapanlardır. Apo şehre inecek-

lerini söylüyordu bir süredir... 2000'e Doğru Dergisi yazmıştı. Türkiye yeni bir durumla
karşı karşıyadır. İrlanda oluyoruz... ' " (Melih Aşık, 25. 5. 199 l/Milliyet)

"Eski kavga, terör gruptan arasındaydı. Şimdi doğrudan devleti hedef alıyor!!.. (... )
Eskiden 'Faşizme ölüm' naraları ile kan döken terör, şimdi 'Kürtlere özgürlük' diye ba-

ğırmaya başladı.
Kendini güvensiz, yoksul ve mutsuz hisseden ve bu nedenle rejimden umudunu kesen

kitleyi kazanmaya uğraşacaklar. " (Güngür Mengi, 25. 5. 1991/Sabah)

"İçerdeki terörizm, bizatihi propaganda malzemesi hazırlıyor. Belki Türkiye'yi bu yolla
yeniden bir askeri rejimin içine sürükleyip, iyiden iyiye hür dünyadan koparmak isti-
yor. (... )

Terörü, milletlerarası bağlantıları açısından ele almadan sadece 'intikamcılık' gibi tak-
dim etmek, safdillik değilse başka bir şeydir. O zaman devletin güvenlik güçleri ile terör
örgütlerini bir masa etrafında toplayıp, kabile barıştırır gibi barıştırmak gereği, bu mantı-
ğın tabii bir sonucu olur.

Gülünç olmayalım.
Terörizm, ince hesaplara dayanan bir strateji izliyor. "(Yalçın Özer, 25. 5. 1991/Türkiye)

"Birtakım odaklar, terörü tırmandırıyor ve Türkiye, yeniden askeri bir müdahale orta-
mına sürüklenmek isteniyor, bu ayan beyan ortada. " (Halit Kakınç, 25. 5. l991/Meydan)

"Türkiye'deki terörün tamamen ekonomik kaynaklı olduğunu söyleyemeyiz. Toplumsal
yapımızda, eğitim sistemimizde, kültürümüzde ve tarihimizde de terörü körükleyen öğeler
bulabiliriz. Bölgesel dengesizlikler de teröre tohum olabiliyor. (... ) Şu ya da bu nedenle
Türkiye'yi sendeletmek isteyen dış güçlerin de zaman zaman terörü kışkırttığını biliyoruz.

Kısacası, Türkiye'de terör çok yanlı, çok köklü ve dallı bir olgu... Hiçbir zaman amacı-
na tam olarak kavuşamasa da, daha uzun yıllar etkisini sürdüreceğe benziyor. " (Haluk Şa-
hin, 25. 5. 1991/Güneş)

"Terör ile savaşmak için önce terörü tanımak gerekir. Bu cinayetten işleyenler kimdir?
Amaçlan nedir? (... )

Atı alan Üsküdar'ı değil, ama Bekaa Vadisi'ni çoktan geçti? (... )
Türkiye'de son zamanlarda yaşanan terör eylemleri birçok bakımdan 'ETA ve IRA türü'

eylemlerdir. Bu saldırıların ardında, Kürtlerin bağımsız bir devlet kurmaları amacı yatıyor.
En azından bu eylemlerle böylesi bir süreç başlatılıyor.

Bu saldırıları kim üstlenirse üstlensin sonuç değişmez. " (Uğur Mumcu, 25. 5. 1991/Cumhu-
riyet)

"Hindistan'daki terör ile Türkiye'dekinin ortak noktalan var. Her üç eylem de terörün
ortak paydalarını taşıyor. Her üç eylem de bütün terör girişimleri gibi kör. Belki eylemci-
lerin kendileri bile cinayetleri ile kimlere hizmet ettiklerinin ayırdında değillerdir. (... )

Kimsenin kuşkusu olmasın ki, ülkemizdeki terör eylemlerinin de amacı, demokrasinin
kurulması, pekiştirilmesini engellemektir. 'Yine 12 Eylül öncesine mi dönüyoruz' sorusu-
nu sordurtmakta yararı olan her odak bu terörün ardına sığınmış olabilir. " (Ali Sirmen,
25. 5. 1991/Cumhuriyet)

"Terörün temelinde kim var? (... )
Çökmüş komünist felsefe peşinde koşan bir avuç militanın, tırmanan terörün mimarı ol-

duğuna inanmak zor. Dev-Sol veyahut benzeri bir komünist örgütün, mutlaka hem başka
ülkelerle, hem de bölücülerle ilişkisi vardır.

Bir ülke değil, belki birkaç ülke bu işin içinde. Irak, Suriye, İran, Yunanistan... Bunlar-
dan her biri Türkiye'nin kuyusunu kazmak isteyebilir. " (Nazlı Ilıcak, 26. 5. 1991/Tercüman)
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Körfez savaşından sonra ikinci kez yoğunlaşan ve hala binlerce
işçiyi tehdit eden işten çıkarmalar, işçiler için önemli bir tehlike
taşıyor. İşçiler, mücadele mevzilerini terk etmemek, daha ileriye
koşmak istiyorlarsa, sokağa atılan kardeşlerine sahip çıkmalı, bu
uygulamaya kararlılıkla karşı koymalıdırlar.

Bütün emekçi kesimler, temelde eko-
nomik talepler üzerinde olsa da
derin toplumsal çelişkilerin yol aç-
tığı genel bir "hareketlilik" yaşıyor-

lar. Bu hareketliliğin başını son aylarda
öne çıkan işçi eylemleri dalgası çekiyor.
Sistemin krizinin ekonomik ve sosyal yü-
kü sırtlarına yüklenen, haksızlıklar ve ya-
saklar cenderesine sıkıştırılan işçiler so-
kaklara dökülüyorlar. Grevleri gündeme
getiriyorlar, direnişler gerçekleştiriyorlar.

İŞÇİLER NE İSTİYORLAR?
İşçiler 12 Eylül'den bu yana kaybettik-

lerini istiyor. Her şeyden önce yıllarca
emeğini horlayanlara, aşağılayanlara kar-
şı onuruna sahip çıkıyor. Baskı ve an-
ti-demokratik uygulamalarla fabrikaları
kışlaya çevirip, "bizim işçimiz usludur"
diye kendileriyle alay edenler, "emeği
de ucuzdur" diye emperyalistlere dave-
tiye çıkaranlar karşısında artık başlarını
öne eğmiyorlar.

"Bir milyona çaycı çalıştıracağıma çay
makinesi alırım", "Buzdolabı alsalar, arka-
sından video isterler, işçilerin lükse ihtiya-
cı yok" diye emeğe saygısızlık edenlere
emeğe saygıyı öğretiyorlar. Grev pankart-
larını, grev çadırlarını geri istiyorlar. Bu
mantığı taşıyanların ve onların iktidarları-
nın keyfiliğine, binlerce işçinin gür sesiyle
karşı koyabildiği özgür sendikalar istiyor-
lar. "Verdiğimiz kadarıyla yetineceksiniz,
istemediğimiz zaman atılacaksınız"dan
ibaret işveren yasalarını değiştirme, hakla-
rını geri alma mücadelesi veriyorlar. "İşçi-
leri yüzlerle-binlerle sokağa atma yetkisi
sizdeyse, her sabah açtığımız şalterleri is-
tediğimiz zaman indirme yetkisi de bizim
ellerimizde" diyorlar. "Bu ülkenin sokakla-
rı, caddeleri, alanları bizim. Karşımıza bas-
kıları, anti-demokratik uygulamaları dikme-
yin. " diyorlar.

İşçiler ikinci silkinişte şimdi bu kaybet-
tiklerini istiyor.

İŞÇİLER KENDİLERİ

YASA YAPIYORLAR

İktidar yeni 24 Ocak tedbirlerini, işçi
haklarına karşı yeni anti-demokratik hazır-
lıklarını ilan ediyor. Türk-İş tepkileri geri
çekme üzerine program yapıyor. İşçiler
kendi takvimlerini açıklıyorlar. Mücadele
edeceğiz diyorlar.

KiT'lerde çalışan 650 bin işçi, toplu
sözleşme görüşmelerinin tıkanması sonu-
cu greve hazırlanıyor. Grev kararı için sen-
dikaları sıkıştırıyorlar. Daha şimdiden bu
sürece girdiler, direnişleri fiilen başlattılar.
Grev yasağı olanlar da dahil, on binlerce
işçi talepleriyle birlikte eyleme geçti. 88
bin Tekel ve Çaykur işçisi, 13 bin cam iş-
çisi üretimi kesintiye uğratarak, öne çıkar-
dıkları hak talebiyle harekete geçtiler. Şim-
di ise daha ileri tavırlara hazırlanıyorlar.
Petrol-İş'e bağlı 25 bin işçi ülke çapında
sabah ve akşam yürüyüş yapıyor. Yürü-
yüş eylemleri bütün karayolu işçilerini de
içine alıyor. Karayolu işçileri İstanbul'da
E-5'te yürüdüler ve bu bölgedeki işçiler
E-5'i kapattılar. İzmir'de belediye işçileri
açlık grevinin yanında oturma, işyerini
terk etmeme eylemi yaptılar. İrili ufaklı iş-

yerlerinde yüz binlerce işçiyi kapsayacak
şekilde işçiler genel bir hareket dalgasını
sürüklüyor.

İş bırakmalar, fabrika işgalleri, yürüyüş-
ler sürerken yasak ve sınırlamalar fiilen iş-
lemez hale getiriliyor. Polis, engelleyeme-
diği bu yürüyüşlere refakat etme duru-
munda kalırken, bazı yerlerde kortejle-
rin başına geçip "önderlik etmek" gibi
komiklik yapma olayları bile yaşanıyor.
İktidar yasa üstüne yasa koyduğu işçi ha-
reketi karşısında göz yummak zorunda
kalıyor. İşçiler kendi yasalarını kendileri
yapıyorlar. İlk silkinişte suskunluk çem-
berini aşmışlardı. Bugün önlerine ko-
nan iktidar, burjuva muhalefet ve
Türk-İş'in barikatlarını aşarken, iktidarın
yanaşmak istemediği haklarını ve talep-
lerini kendileri yasa yapma yönünde yü-
rüyorlar.

İşçilerin ön saflarında, kendilerini bir
güç olarak gördüklerini gösteren slogan-
lar var. İşçiler bu sloganlarla birlikte ilerli-
yor. "İşçiyiz Haklıyız Kazanacağız" sloganı
işçi sınıfının bütün saflarında yayılıyor. Bü-
tün yürüyüşlerde "İşçiler El Ele Greve" slo-
ganı eşlik ediyor.

bağırtmak istiyor. İşçilerin karşısında, ikti-
darın önüne perde oluyor. İşçilerden
korkanlar işçilerin mitingine 100 koru-
mayla geliyorlar, geldikleri ara sokaklar-
dan geri kaçıyorlar.

BURSA MİTİNGİ'Nİ İŞÇİLER

KAZANDI, TÜRK-İŞ KAYBETTİ

İşçilerin baskısıyla alanlara toplanmaya
boyun eğen Türk-İş'in sarı sendika ağala-
rı, Bursa Mitingi'ni başları öne eğik terk et-
tiler. Nutukları işçilerin "Kahrolsun Sarı
Sendikacılık" haykırışlarıma kesildi. İşçi sı-
nıfını zavallıca gösteren cılız sesleri, işçi-
lerin, "Yaşasın Sınıf Sendikacılığı", "İşçi-
ler El Ele, Greve", "Haklıyız Kazanaca-
ğız" sloganlarıyla bastırıldı. Yüz bine yakın
işçi mücadele etme isteğini haykırmak
için Bursa'ya geldi ve o kararlılığın coş-
kusuyla Ş. Yılmaz'ın konuşmasını yarıda
keserek kovaladı. Ancak bu kez de Şev-
ket Yılmaz'ın istifasının istenmesinden
rahatsız olanlar çıktı. Bazı çevreler bu ko-
nudaki rahatsızlıklarını dile getirmekteler.
Bunun nedenini ise anlamak olanaklı de-
ğildir.

Oysa işçiler mücadele coşkusunu da,
ihaneti de orada gördü. Türk-İş yöneticile-
ri iktidara mahcup mesajlar iletirken, işçi-
ler yüksek sesle kendi takvimlerini açıklı-
yorlardı; "İşçi Memur E! Ele, Greve", diye
haykırıyorlardı. Türk-İş yöneticileri bu tavrı
alanları elleriyle işaret ederek polise hedef
gösteriyorlardı. Polis çevresini sardığı kit-
leyi "Alalım mı?" diye telsizle Ş. Yılmaza

İşçilerin haklar ın ı elde etmek için direnmekten ve mücadele etmekten başka yollan yoktur.

TÜRK-İŞ İKTİDARA DEĞİL,

İSÇİLERE "YETER" DİYOR

Türk-İş her zamanki misyonunu yerine
getiriyor. İktidara değil, ayağa kalkmış du-
rumdaki ve haklar için mücadeleyi önleri-
ne koyan işçilere "yeter" diyor. Çünkü
Türk-İş 12 Eylül'ü, 12 Eylül'ün yasaklarını
destekleme suçunu taşıyor. O gün 12 Ey-
lül'e yağ çeken, 12 Eylül'e çalışma taka-
nı vererek işçilere ihanet eden Türk-İş, bu-
gün başındaki Şevket Yılmaz'ın ağzından
Bursa Mitingi'nde parmağıyla göstererek
işçileri tehdit ediyor, polise ihbar ediyor.
Aynı tehdidi sendikaların başkanlar kuru-
lundan emirler yağdırarak "Bizim iznimiz
dışında bir şey yapmayın. Burnunuz ka-
narsa karışmayız. " diyerek yapıyor. İşçile-
rin eylemlerini geri çekmek, bir noktada
toplayıp işini bitirmek için 2 Haziran'ı tak-
vim gösteriyor. İşçiler "İşçiyiz, Haklıyız, Ka-
zanacağız", "İşçiler Birleşin, İktidara
Yerleşin", "Direneceğiz, Hesap Soraca-
ğız" derken; Tütün İşçileri "Açız" diye

soruyor, o da "alın" diye onay veriyordu.
Türk-İş kendi barikatlarını aşan işçilere
karşı polisten medet umuyordu. Gözaltına
alınanlar direnişi, "Haklıyız Kazanacağız"
sloganlarıyla şubeye taşıyorlar ve aynı mü-
cadeleci ruh haliyle ifade vermeden, polis-
ten, daha sonra savcılıktan çıkıyorlardı.

İŞTEN ATILMALAR İŞÇİLERİN

ÖRGÜTLENMESİNE DARBE

VURMAYI GETİRİYOR

İşten çıkarmalara son verilmesi, bugün
işçilerin eylemlerinde ön sıraya koyduğu
talepler arasında geliyor. Ocak-Mayıs ara-
sındaki beş ayda 75 bin işçi çıkarıldı.
Özelleştirme girişimleriyle Erdemir'de bü-
yük boyuta ulaşan ve Tekel'den başlaya-
rak KiT'lerde çalışan pek çok işçiyi tehdit
eden "işten çıkarmalar" başlı başına bir di-
renme nedeni oluşturuyor. DİE rakamların-
da tüm işsizlerin istihdamı için 300 trilyon
TL gerektiği açıklanırken, iktidar daha
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Erdemir'i Erdemir'de çalışan bir işçi anlatıyor:

'HERKES HER AN İŞTEN ATILMA KORKUSUYLA YAŞIYOR"
MÜCADELE: Şu anda Erdemir de makine başında

durumunuz nedir? İşverenin, sendikanın tavrını na-
sıl buluyorsunuz?

K. K.: Erdemir'de 17 senelik işçiyim. Size saygı duy-
duğum için doğruyu söylemeliyim ki, işten atılmaktan

korkuyorum. 4 çocuk sahibiyim, hepsinin öğrenimleri,

ihtiyaçları, bin türlü sorunları var.
Şu an içerisi çekilecek gibi değil, resmen askerlik ya-

pıyoruz. Buraya yaşamımın en değerli senelerini ver-

dim. Herkes her an işten atılma korkusuyla yaşıyor. Kor-
ku, açık söylüyorum beynimi kemiriyor.

Sendikanın durumunu ne siz sorun ne de ben anlata-
yım. Benim ve iş arkadaşlarımın çoğu işverenden çok

sendikadan çekiniyor. Delegelerden çeki-
niyor. Delegeler kendileri de işçi olduğu

için yerlerini sağlamlaştırmak, işverene
yaltaklanmak için ispiyondan tutun da ak-

la gelebilecek her şeyi yapabilecek seç-
me adamlar. Sendikaya hiçbir zaman gü-

venmedik, güvenmiyoruz.
Geçmişte Maden-İş döneminde her

türlü şikayetimizi işyeri temsilcileri aracılı-
ğıyla veya bazen direkt sendikaya hiç çe-
kinmeden anlatabiliyorduk. O devir baş-

kaydı.

MÜCADELE: Sendikadan toplu söz-
leşme sonrasında nasıl bir sözleşme
imzalanığına ilişkin net bilgi alabildiniz
mi?

K. K.: Sendikal mücadelede aktif bir in-
san değilim. Çok sık olmamakla birlikte

sendikaya gidip geliyorum. Ancak toplu
sözleşme döneminde sendikanın şube yönetimi dahi

bu konuda bir şey bilmiyordu ki, kimden öğrenelim.
Toplu sözleşmeyle neler aldığımız konusunda sadece
ben değil, hiç kimsenin kesin bilgiye sahip olduğunu
sanmıyorum.

Parasal anlamda aldıklarımızda herkes gibi biraz bil-
gim var. Ama sosyal haklarda ne oldu ne bitti bilmiyo-

ruz.

MÜCADELE: Türk-Metal Sendikası 12 Mayıs'ta da-
ğıttığı bildiride Erdemir işverenine hitaben "Amacı-
nız Erdemir'de işçi sayısını azaltmaksa, bunun adil
çözüm yolları çok, gelin bilmiyorsanız söyleyelim.
Çözümü beraber bulalım. " diyerek kıyımların karşı-
sında olmadığını açık açık söylemesine rağmen, kı-

yımda sendikanın rolünün olmadığını söyleyen, temi-
ze çıkarıp aklayan anlayışları nasıl değerlendiriyor-
sunuz?

K. K.: Özellikle kıyımın hemen sonrasında sendikaya
yönelik olarak alınan fiili tavır yüreğime su serpti. Önce

inanmadım, sonra gerçek olduğunu duyunca sevindim.
Sendika yönetiminin şaşkınlığını ilk iki günlük dönem
içinde herkesin görmesini isterdim. Aslında bu ortam Er-
demir'de bize gülmüş bir şans olabilirdi. Sırtımızda iste-

meye istemeye taşıdığımız kamburu, biraz cesaretli dav-
ransaydık belki de atabilirdik. Gelişmelerin korkusuyla o
sarı sendika yöneticileri gitmiş, işçi dostu, babacan yeni

yöneticiler, sevecen delegeler gelmişti.

"Körün istediği bir göz Allah vermiş iki göz" misali sa-
rı sendika belki de mevcut ortamdan kirli sicilini temize
çıkarabilmek için faydalanmayı düşünebilirdi. Ereğli'de
sicilini belki temize çıkaramaz, ama tepkilerin büyümesi-
ni ve kamuoyuna mal olmasını Erdemir'de bize sendikal

mücadelede önderlik etmiş bazı insanların desteğiyle us-

talıkla engelleyebilirdi ve engelledi de.
Ben belki de yapamayacağım şeyi başkalarından isti-

yorum, biraz işin kolayına kaçıyorum ama böyle sendi-

kal önderlik olmaz. Sen ne yapıyorsun diye sorsalar
pek fazla bir şey söyleyemem. Bilmiyorum, belki de ken-

di çıkarımız için başkalarını kurban mı istiyoruz.
Erdemir'le beraber toplam 22 senelik angaryalarla ve

işçilik hayatımda yaşayarak şunu öğrendim. Sendikalar-

da, partilerde, derneklerde önderlik yapan insanlar bi-

zim gibi insanlardan farklı olmak zorundadırlar.

Açık sözlü, söyledikleriyle yaptıkları arasında tutarlılık

olan, en kötü koşullarda söylediklerini yapabilen, savu-
nabilen, cesaretli, herkesten biraz daha akıllı olmak du-
rumundadırlar.

MÜCADELE: Son aylarda yüz binlerce işçinin iş-
ten atıldığını da göz önüne getirdiğimizde sıranın si-
ze geleceğini, bunun için dün bir şeyler yapmak ge-
rektiğini düşünmüş müydünüz?

K. K.: Korkularımı açık bir şekilde koydum. Sendika-

nın durumu ortada. Eski arkadaşların çoğu benim gibi
yılgın, yorgun. Belki lafta konuştuğu zaman herkesi sus-

turan adamlar da var. Ama hep laf.

Uzun sözün kısası, biz de hem bey-
ni hem yüreği büyük adam sıkıntısıvar. Kimse kusura bakmasın ama bi-

zim bazılarımızda yürek var kafa yok,
bazılarımızda kafa var yürek yok. Du-

rum böyle olunca sonuç da bundan
başka olmaz.

MÜCADELE: Peki geçmişe dönerek
sormak istiyoruz. Zonguldak direnişi
sırasında, 3 Ocak'ta. 1 Mayıs'ta neler

yaptınız?

K. K.: Zonguldak direnişi sırasında bü-
tün Türkiye ayağa kalktı ama evimizin
penceresinden baktığımızda görebilece-
ğimiz kadar bize yakın olan direnişe, me-

tal işçilerine yaraşır bir biçimde görevimi-

zi yapamadık. Bu bizim ayıbımızdır.
Herkesten özür dilerim ama 3

Ocak'ta 1 Mayıs'ta yine öyle oldu. Biz dünden bugüne

dediğiniz süreçte sınıfta kaldık.
Ama tabii ki bunun birçok nedeni var. Sendika falan

biraz işin bahanesi. Yani dünden bugüne sessizliğimiz-
le galiba bugün hata yaptık.

MÜCADELE: Toparlarsak, Erdemir'de devrimci
sendikal anlayışın insiyatif kuramaması, sarı sendi-
kacılık çemberini kıramaması yaşanan olumsuzluk-
ların temel nedenidir diyebilir miyiz?

K. K.: Tabii ki böyle söyleyebiliriz. Ancak 73'lerde.
74'lerde 77 günlük grevleri yaptığımızda ve Maden-İş

dönemlerinde çok yiğit arkadaşlar da gördüm. Çoğunu

işten attılar, kimisi çıkışını alıp gitti. Anlaşılan bugün tek

tek insanlar da yetmiyor herhalde.
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İşçiler bugün bu kararlılığı taşıyorlar.

Saflarında bugün kendi "takvimleri gide-
rek ağır basıyor.

ÖN SAFLARI DEVRİMCİ İŞÇİLER
TUTUYOR
İşçi sınıfı Türk-iş'e güvenim tümüyle y i-

tirdi. Şimdi önder işçiler fedakarlıkları, ka

rarlılıkları ve doğru politikalarıyla işçilerin
güvenini kazanıyorlar. Bilinçli işçiler bu

güveni daha örgütlü, daha ilen müca-delere taşıdıkları oranda kitleler des-

teklerini esirgemeyeceklerdir. Ne i k t i d a -
rın ne Türk-İş'in sözünün yeterli olma-

dığı noktada, doğru politikaların önü
acılıyor. Ve işçiler bugün adaletsizlikle

ri, baskı ve sömürünün karsısında tek
güç olarak devrimcilerin açtığı yoldan iler-
liyor.

"Açız" diyen acındırıcı sloganların, ikti-

dardan bir lokma fazla ekmek bekleme-
nin zamanı geçti artık.

Şimdi "Mücadele Edeceğiz". "Yaşasın

İsçilerin Dayanışması". "Haklıyız Kazana-

cağız" sloganları işçilerin bugününü belir-
liyor.

daki gelişmeler ve tavırlar bu konudaki
örnekler arasındadır.

ANTİ-TERÖR YASASININ
EMEKÇİLERİN KARŞISINDA
BARİKAT OLAMAYACAĞI ORTAYA
ÇIKTI
Kitlelerin hak alma eylemleri yeni mev-

ziler kazandıkça oligarşi kurallarına yeni
maddeler ekliyor. Ama bu tedbirler, daha

çıktığı ilk günlerde işçi eylemleri önünde
eridi, işlevini yitirdi. Anti-Terör Yasası yü-

rürlükteyken, işçiler caddelerde, fabrika-
larda, fabrika önlerinde özgürlüğü kendi

metotlarıyla uyguluyorlardı. On binlerce
işçinin uyguladığı kurallar önünde başka

hiçbir kuralın sözü geçemezdi. Yasak ba-
rikatlarını böyle parçalayan işçiler, on yıl-

lardır kaybettiklerini geri almalarında, ken-

di yasalarını, haklarını dayatmalarında bu

örneklen sunuyorlardı. İşçiler güçlerini
gördüler. Ve bu gücü sarı sendikacılığa,

burjuva partilerin tehdit veya vaatlerine
rağmen, işçilerin talep ettiği kazanımlar

için sonuna kadar kullanmaktan çekinmi-
yorlar.

na olan eğilimlerine, Zonguldak madenci-

lerinin sergilediği omuz omuza mücade-
le arkadaşlığı çok şey kattı.

İşçiler dayanışmanın eksikliğinin acıla-

rını da, bu dayanışmanın gerçekleştiği
yerlerdeki kazanımları da çok kez tattılar.
Bugün yaşanan eylemler içinde dayanış-

manın güzel örneklerini ortaya koyuyor-

lar. Tekel işçilerinin, cam işçilerinin dire-
nişleri, karşılıklı dayanışma gösterileriyle
güçleniyor, güzelleşiyor. Direnişlerinde
destek ve dayanışma ile kazanan Maga

işçileri, şimdi başka fabrikalardaki işçi

kardeşlerine dayanışmalarını sunuyorlar.
Bu destekler çoğaltılmalı, işçiler dayanış-

malarını tek bir gövdeye dönüştürmelidir.

Direnişlerin tek tek yok edilmesinin önü-
ne geçmenin güvencesi ancak böyle
sağlanacaktır. Bilmeliyiz ki. Erdemir işçisi-

nin kaderi, Tekel isçisine. Tekel işçisinin

kaderi cam. yol. petrol işçilerine, yani bü-

tün isçilerin dayanışmasına bağlıdır. İşçi-
lerin tarihi, işçilerin özgüçlerine ve dev-
rimcilerin, sınıf kardeşlerinin desteğine

dayandıkları sürece zaferler elde ettikleri-
nin örnekleriyle doludur. 15-16 Haziran'-

ni katmaya devam ediyor. İktidarın bu
tavrı, ilkin öncü işçileri seçerek işçileri bu

en mücadeleci kesimlerinden koparma-
ya, yoksun bırakmaya yarıyor. İşçi kıyım-

ları bu haliyle işçi sınıfının örgütlenmesi-
ne darbe vurmak anlamına geliyor.

Körfez savaşı sırasında işveren ve ikti-
dar, on binlerce işçiyi işten çıkarmıştı.

İkinci kez yoğunlaşan ve hala binlerce is-
çiyi tehdit eden işten çıkarmalar, işçi ha-
reketi için önemli bir tehlike taşıyor. İşçi-
ler, mevzilerini terk etmemek, daha ileri-

ye koşmak istiyorlarsa, sokağa atılan kar-
deşlerine sahip çıkmalı, bu saldırıya ka-

rarlılıkla karşı koymalılar. İşçiler mücade-

lede siper arkadaşlarını yalnız bırakma-

ma geleneğini geçmişte pek çok yiğit di-
reniş örnekleriyle göstermişlerdi. Bugün
bu geleneği kararlılıkla sürdürüp, emek
düşmanlarının cesaretini kırmak, bütün iş-

çilerin hayati kazanımları için vazgeçil-
mez önem taşıyor.

MÜCADELE İÇİN. KAZANMAK İÇİN
İŞÇİLER EL ELE, DAYANIŞMAYA
Bugün on binlerce işçinin birlikten ya-
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B U R S A M İ T İ N G İ

Yaklaşık 100 bin işçinin katıldığı Türk-İş Mitingi yapıldı

DEVRİMCİLER TÜRK-İŞ BARİKATLARINI AŞTI

H
er yönü ile yeni bir patlama-

nın haberlerini taşıyan bu sü-
reçte Türk-İş her zamanki gi-

bi patlamanın önüne geç-
mek, nabzı yatıştırmak amacıyla. Bur-
sa'da 2 Haziran'da "Haksızlıklara Ha-
yır" mitingi kararı alıyordu.

İşte bu noktada Devrimci İşçiler "A-
lanlar sarı sendikacılara bırakılamaz,
alanlar sarı sendikacılığın teşhiri öfke-

tek bir ses olarak birleşmesinin zemi-
ni" düşüncesi ile 2 Haziran mitingine"
hazırlanıyor, yüzlerce kuşlama onlar-
ca döviz onlarca pankartla miting
için çalışıyorlardı.

Türk-İş mitingi Bursa'ya kaçırsa da
işçiler otobüslerle akın akın hesap

sormaya, öfkelerini düşmanlarına kar-

sı birleştirmeye geliyordu.

Devrimcilerin kortejinin yürüyüşü
ile beraber her taraf "İşçiyiz, Haklıyız
Kazanacağız", "İşçiler El Ele Greve"

sloganlarıyla çınlıyordu.
Kalabalık kortejin coşkusuna Bursa halkı da

alkışlayarak katılıyor "İşçi Kıyımının Hesabını So-
racağız, Devrimci İşçi Hareketi" yazılı yüzlerce

kuşlama gökyüzünü kaplıyordu.
Ülke genelinde devrimcilerin mücadelesinin

emekçi halkın üzerinde yarattığı etki. mücadele-
nin emekçi halkın işçi sınıfının yüreğine kazılan
sloganlar geliyordu oportünizmi, reformizmi mah-
kum eden.

Alana her giren kortejde ortak ifadeyi "İşçiyiz
Haklıyız Kazanacağız" pankartları somutluyordu.

Alana "Haklıyız Kazanacağız" pankartı, 1 Ma-
yıs fular ve flamalarıyla, coşkulu sloganlarıyla gi-
ren devrimciler işçi sınıfın örgütlü, disiplinli ru-
hunu ve kararlığını yansıtıyorlardı.

Türk-İş yönetimi görmeyi hiç istemediği pan-
kartların burunlarının dibine kadar sokulmasın-

dan ve devrimcileri karşılarında görmekten hiç

memnun olmamıştı. Bu yüzden hiç vakit kaybet-
meden pankartları indirtmeye çalıştılar. Gerekçe-
leri ise oldukça ilginçti: "Yeni gelen arkadaşlar

mitingi izleyemiyorlar". Oysa anlayamadıkları bir

şey vardı. İşçiler oraya onları izlemeye değil, mi-
tingde siyasi iktidardan ve sermayenin işçi sınıfı

içinde uşaklığını yapan Türk-İş yöneticilerinden

hesap sormaya, on bir yıldır içinde biriktirdikleri-

ni yüzlerini vurmaya geldiler.
Bu öfke ve sınıf kini ile hareket

eden işçiler, birkaç kukla sendika dı-

şında devrimci işçilerin önderliğinde
pankartlarını indirmediler. Tam tersi-

ne daha kararlı biçimde "Türk-İş İsti-
fa" sloganları arasında sarıldılar pan-
kartlarına.

Ve alanda devrimcilerin pankartları
engel tanımadan açılıyordu: "Haklıyız

Kazanacağız, Devrimci işçi Hareketi".
Pankartın altına Devrimci Memur

Hareketinin ve Bursa Devrimci Gençli-
ğin temsilcisi UL-DER'in katılması gü-

cü büyütüyor, halk güçlerinin dayanış-
masının güzel bir örneği oluyordu.

Amerikancı, işbirlikçi sarı Türk-İş'in
başı Şevket Yılmaz'ın kürsüye çıkma-

sı ile önderliğini devrimci işçilerin yap-
tığı protesto teşhire yöneldi.

Türk-İş'in protestosunun kitleye ya-

yılması işçi sınıfını Türk-İş'e mahkum
etmeye çalışan anlayışları da teşhir et-
ti.
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Türk-İş Genel Başkanı Ş. Yılmaz kürsüye çıktı-
ğında insiyatifi ele almaya çalıştıysa da olmadı.

"Yuh" sesleri yükseldikçe, "Şevket İstifa", "Türk-İş

İstifa" sloganlarına dönüştükçe bocaladı, ne ya-
pacağını şaşırdı. Telaş içerisinde hitap ettiği alan-
daki işçileri suçlamaya, karalamaya çalıştı. İnsiya-

tifi ele geçiren devrimci işçileri "aranızda anarşist-
ler var" diyerek polise hedef gösteriyordu.

İşçiler yıllardır sırtlarında taşıdıkları bu asalakla-
ra "artık yeter" diyor ve hesap soruyordu. Panik
içinde konuşmasını alelacele bitirdi ve "yuh" ses-
leri arasında, polis dostlarının korumasında ara

sokaklardan alanı terk etti.

Mitingin alelacele bitirilmesi coşkuyu durdur-

maya yetmedi.

Tek yol olan Garaj istikametinde giden grupla-

rın pankartlarının açık olması, kortejlerde onlarca
siyasi imzalı pankart olmasına rağmen polisin

"Devrimci İşçi Hareketi" pankartı altındaki kitleye
müdahalesi, oligarşinin ve onun uşaklarının dev-

rimcilerin mücadelesinden ne kadar çekindikleri-

ni ortaya koymaya yetiyordu.

Faşizm kendi uşaklarına yapılan protestonun

karşılığını vermeye hazırlanıyordu.
İşbirlikçi Türk-İş'in tüm kitle ile protesto edil-

mesine önayak olunmuş, devrimci sloganlar kitle-

ye hakim kılınmıştı. Hedefleri tayin etmiş, coşku-
yu artırmış ve kitlelerin kendine güven duyması

konusunda olumlu bir deney yarat-
mış. Türk-İş açısından bundan sonra-
ki mitingler ve hareketlilikler için çok
kötü(!) örnekler verilmişti. Ya tüm işçi-

ler her zaman böyle yapmaya çalışır-
larsa o zaman ne olacaktı? Polis Şev-
ket Yılmaz'ın talimatı ile hareket edi-
yordu. Devrimcilere yönelik bilinçli bir

saldırının baş sorumlusu oluyordu.
Ş. Yılmaz daha miting sırasında poli-
sin "Bunları alalım mı?" sözüne karşı-
lık, "Hepsini toplayın. " karşılığını veri-

yordu.
Çevik kuvvet ve sivil polisler pan-

karta yapılan müdahale ile beraber
kitleye saldırılıyor, coplar, tekmeler,
hiçbir ayrım yapmaksızın kalkıp iniyor-

du.
Çember altına alınan yaklaşık 200

kadar insan acımasızca dövülürken
işkenceye boyun eğmeyeceğini "İn-

sanlık Onuru İşkenceyi Yenecek" slo-
ganını haykırarak ortaya koyuyordu.

Getirilen belediye otobüslerine girmemek için

direniliyor, yerlerde sürüklenerek sloganlarla oto-
büslere bindiriliyorlardı. Otobüslerde marşlar, "İş-
kencecilerden Hesap Sorduk Soracağız" slogan-
ları şubeye kadar devam ettirildi. Direniş gelenek-
lerine kitle de sahip çıktı. (*)

Şubeye gelindiğinde otobüslerden inilmiyor,
cop, tekme ve tokatlara sloganlarla cevap verili-
yordu. Devrimciler yerlerde sürüklenerek şubenin

yemekhanesine dolduruluyordu. Otobüste iken

"yasal bir hak kullanılarak yapılan saldırıyı protes-
to etmek için serbest bırakılana kadar açlık grevi

yapılacağı, ifade verilmeyeceği" açıklanıyordu.
Şubede saldırılar devam ediyor, buna karşılık

yaptırımlara uyulmuyor, dayatmalar kabul edilmi-

yordu.. Emniyette kalınan iki günlük süre boyun-
ca marşlar, türküler söyleniyor, halaylar çekiliyor

direniş ruhu ayakta tutuluyordu.

Emniyetteki direnişçi tavırlarda elebaşı olduğu

belirlenen insanlar "Cumhuriyet savcılığına" getiri-
liyor, adliyeye giderken, emniyetten çıkarken yap-

tıkları zafer işaretleri, marşlar ve sloganlar direni-

şi ifade ediyordu.
Savcılığa çıkmadan önce savcı-polis işbirli-

ği içinde "tutuklanacak" insanlar belirleniyor-

du. 10 kişi tutuklanırken serbest bırakılanlar

ise uzun aralıklarla tek tek bırakılıyordu. Polis
korkuyordu, toplu çıkarırsak slogan atarlar di-

ye. Adliyeden her çıkana ise "He-
men garaja git ve İstanbul'a ilk bul-

duğun arabaya atlayıp git, bir daha
da buralara gelme. " diye tehditler

savuruyordu.
Tüm süreç boyunca anlaşılan şuy-

du ki; oligarşi artık yönetemiyor, işçi-

leri kandıramıyor, işbirlikçi sendikalar
işçiler üzerinde insiyatif kuramıyor. İş-
çi sınıfı devrimci işçilerin önderliğinde

yeni direniş gelenekleri yaratarak, ya-

salar yaparak hızla mücadelenin içine
iktidar perspektifi ile kayıyor.

(*) Tüm bu yaşananlar sözde devrim-

ci(!) önderliklerin gözleri önünde sı-

nıf sendikacılığı yaptığını iddia
edenlerin gözleri önünde olurken,

"yasal bir hakkın kullanılmasına" ya-

pılan bir saldırı teslimiyetci-pasifist
önderlikler tarafından görmezden
geliniyor. Bu teröre seyirci kalınıyor-
du.

7

Devrimciler alandaki. Bursa emniyetindeki ve mahkemedeki tavırlarıyla direnme
geleneklerini ortaya koydular.

Şevket Yılmaz'ın saldırgan ve provokatif tavırları karşısında devrimciler siyasi
olgunluğu kararlılıklarıyla ortaya koyuyor ve hu oyunu bozuyorlardı.
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MÜCADELE MAYAMIZ
ÖLÜM ORUÇLARINDAN GELİYOR

Güzeldir canımın canı güzeldir
verebilmek
sevdamızın görkemli diliyle
milyonlara bilincimizi
güzeldir canımın cam güzeldir
verebilmek
açlıklarda ölümü gözlerken
milyonlara sevincimizi

Ölüm Orucu şehitlerinin gelenekleri-

m

izin temeline yerleştirdiği harç,
mücadeleyi büyütüyor.
Hücre hücre, beden beden örülen
direniş geleneklerini onurlu, aydın-

lık, bilinçli, geleceği ısrarla kovalayan insan-
ların halka inançlı tutkuları besliyor.

Bugün sisteme çıkar ilişkileriyle sıkı sıkı
sananlarla her cephede, ideolojik, politik
göğüs göğüse, karşılıklı hesaplaşmalarla
dolu, çatışmalı bir süreç yaşanı-
yor. Bu süreçte, Ölüm Orucu şe-
hitlerinin neyi başardıkları, taşıdık-
ları mirasın önemi ve mücadele-
deki insanlara sundukları mesajla-
rı bugün daha net ve açık olarak
ortaya çıkıyor. Giderek mücadele-
nin psikolojik-moral yanı, inanç,
kararlılık ve özverideki sınırsızlığı
her şeyin önüne geçtikçe, Ölüm
Orucu şehitlerinin bıraktıkları gele-
nek anlaşılıyor.

Ölüm Orucu şehitleri, sistemin
temsilcilerinin "köklerini kazıdık",
"başlarını ezdik" diye güçlülük
kompleksi ile böbürlendikleri, o
hiç bozulmayacak sandıkları reha-
vetlerini bozdular. Cezaevlerinde
ideolojik planda devrimcilere saldı-
rının had seviyeye vardığı, inanç-
sızlığın ve yılgınlığın kol gezdiği bir süreçte
Ölüm Orucu şehitleri, inancın, kararlılığın,
en olağanüstü zor koşullarda sosyalizm da-
vası için olabilmenin örnekleri oldular.

Ölüm Orucu, iki uzlaşmaz iradenin, ya-
şam tarzının, anlayışın, yöntemin açıktan
hesaplaşmaya girdiği ve devrimci saflarda
arınmanın, yenilenmenin, yeniden yaratıl-
manın ölüm-kalım sınavıydı. Bu sınavı yüzü-
nün akıyla, direniş geleneklerini iliklerine ka-
dar sindirerek, geçenler, yeni direniş gele-
neklerinin sağlam temellerini attılar. Bu sı-
nav, tökezleyen, dökülen, hızla çürüyen ve
işi ihanete kadar vardıranların da açıkça gö-
rüldüğü bir sınavdı.

Mücadelenin keskin dönemeçlerinde böy-
lesine tavizsiz iç hesaplaşmaların yaşanma-
sı, böylesine bir elemenin olması kaçınıl-
mazdır ve farklı koşullar yaşanıyor da olsa,
bugünkü süreç de, bu açıdan benzer yanlar
taşıyor denebilir. Ama artık yollar çok daha
aydınlık ve gören gözler için çok belirgindir.
Daha büyük çatışmalara açılan mücadele,
böyle sınavlardan, böyle tarihsel dönemeç-

lerden geçerek ilerliyor. Ve safralarını bıra-
kırken, direniş geleneklerinin sarıp sarmala-
dığı, 'yeni' niteliğe dönüştürdüğü insanları
ileriye fırlatıyor.

ölüm Orucu, mücadele sınavında önemli
bir dönemeçti. Silkiniş, atılım ve mücadele-
nin yoluna çekilmiş engellerin sert bir dar-
beyle kaldırılmasıydı.

Yenilenmede mücadeleden daha etkili
hiçbir araç yoktur. Mücadele yeniden yaratıl-
ma sürecinde ve bunun odağında yer alan
Ölüm Oruçlarından yüzünün akıyla çıkanla-
rın omuzlarında yeni direnişler yaratılarak,
geleneklere gelenekler eklenerek "diş ile tır-
nak ile" sürüyor. Ölüm-kalım savaşı müca-
delemizin en değerlilerinin ön saflarda ölü-
me meydan okumalarıyla kazanılmıştı. Bu
paylaştığımız değerler ayağa kalkmakta kal-
dıraç olurken, çetin koşullardan başarıyla
geçenlerin çoğalttığı değerlerle, geriye bak-
madan ileriye yapılan yürüyüşü sürdürmek
mümkün oluyor.

Kişisel çıkarların birbirine bağladığı, birbi-
rine arkasını dönemeyecek kadar güvensiz
ilişkilerin şekillendiği kapitalizmin koşulların-

da, hangi değerler için ölümü seve seve ku-
caklayabilecek insanlar bulunabilir?

Kim çıkar ilişkilerinin insani her değeri çiğ-
neyip posasını çıkardığı sistem için canını
ortaya koyacak kadar fedakarlık yapabilir?
Kapitalizm, insani değerleri çürüttüğü gibi,
paylaşılabilecek güzel ve yüce hiçbir değer
yaratamıyor. Ama, "öldü", "yıkıldı" diye se-
vinç çığlıkları atılan sosyalizmin gerçek ve
yüce değerleri için mücadelenin yarattığı de-
ğerlere sonuna kadar bağlı yeni insanlar,
yeri ve zamanı geldi mi, tereddütsüz nasıl
ölüneceğini gösteriyorlar.

Oysa zorbaların gücü böyle değerler için
ölümü göze alabilecek, kararlı ve inançlı in-
sanlara dayanmıyor. Zorbalığın gücü kitlele-
rin kafalarına korkuyu taşıyan, gözdağı ve
yaygaraya dayanıyor. Sıkıştıkça daha fazla
terör estirecek koşulları yaratmasına daya-
nıyor.

Temelleri insan malzemesiyle, kurumla-
rıyla, kuruluşlarıyla, hemen her şeyiyle çürü-
müş olan yapıların, mücadele karşısına çı-
karabileceği fazlaca etkili bir silahı kalma-

mıştır. İnançlı ve kararlı insanlar kadar etkili
silahlara sahip olmayan hiçbir sistem ve iş-
leyiş fazlaca yaşama şansına sahip olamaz.

Değerleri ve inançları uğruna ölüme gö-
nüllü gidebilecek insanların yarattığı değer-
lerden daha üstte bir değer yaratabilmek
mümkün değildir. Her şeye hazır insanların
bir araya geldiği ve mücadelenin yaşamına
girdiği her yerde kayıpların peş peşe gelme-
si, mücadelenin büyümesini, daha geniş kit-
leleri kucaklayarak yenilerini yaratmasını ön-
leyememiştir. Ölüm Oruçlarındaki başarı,
toprağa dökülen bire on, bire yüz veren be-
reketli tohumların örneğidir.

Mücadelenin Ölüm Orucu şehitleri gibi,
kendisini her şeyiyle sunabilecek insanlara
fazlasıyla ihtiyaç duyduğu, böylesi insanların
omuzlarında yükseldiği ve daha da yüksel-
mesi için bütün yolların açık olduğu bir za-
manda yenilenmenin, yeni insanlar yarata-
bilmenin kökeninde Ölüm Orucu şehitlerinin
beden beden ördükleri direniş gelenekleri
vardır.

Sistemin koruyucularını en güçlü oldukla-
rı, çok eşitsiz koşullarda bile yenilgiye uğra-

tanlar, inançları ve değerleriyle yaşa-
mı güzelleştirenler, Ölüm Orucu şehit-
lerinin mayasında yoğruldular. Böyle
çıkarsız dayanışmanın, birlikte el ele
ölüme gülerek gidebilmenin, yalansız
dolansız sevginin, geleceğe olan öz-
lemin sırrını zulüm çözemiyor. Çünkü
onların dünyasında böyle ilişkilere yer
yok! Çünkü onlar için böyle bir yaşam
suç! O yüzden de korku yasalarını
egemen kılmaya çalışanlar, insanları
korkuyla teslim almak isteyenler, zul-
me bağladıkları umutların nasıl olup
da altüst olduğunu bir türlü anlayamı-
yorlar. Mücadele korku duvarlarını ka-
falarda yıktıkça, her şeyi yaratmayı
düşledikleri korkudan bekleyenlerin
korkulan çoğalıyor.
Ölüm Orucu şehitlerinin bereketli top-
rağından onlarca, yüzlerce yeni insan

filizleniyor. Korku duvarlarını asan, coşku,
heyecan ve inancıyla her şeyiyle kendisini
mücadeleye adayan insanlar çoğalıyor: Yeni
insanlar Ölüm Orucu şehitlerini, direniş gele-
neklerini örnek alıyorlar. Mücadele fedakarlı-
ğın hesabını yapmayan insanlarla saflarını
dolduruyor.

Her şeyin özgürce paylaşıldığı, ayrımsız
yeni bir dünya kurmaya olan özlem böylesi
insanların varlığını gerektiriyor. Ölüm Orucu
şehitleri gibi ölüme meydan okuyacak kadar
cesaretli ve yüksek bir siyasi-moral olgunlu-
ğa sahip insanlar ancak yaşanılabilecek zor-
lu süreçlerin geleceği kucaklayanları olabilir.

Mücadele, Ölüm Orucu şehitlerinin yo-
lunda ilerleyen ve onların yarattıkları değer-
leri her alanda direnişleriyle yeni değerler
katmanın coşku ve heyecanıyla yanıp tutu-
şanların yanında, mevcut statünün yarattığı
özlemlerin cazibesine kapılıp gidenlere, çü-
rüyenlere de tanık oluyor. Ama güzellikler ve
yücelikler ancak geleceğe onurla yürüyen
namuslu, direngen insanların elinde yaratıla-
bilir.
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"ONLAR BİZİM YÜZ AKIMIZ"
* Ölüm Orucu şehitlerimiz Abdullah Meral, Haydar Başbağ ve

Hasan Telci'nin ailelerini ziyaret ettik. Şehit aileleri olarak
onlarla, Ölüm Orucu üzerine konuştuk. Bugünkü duygu ve düşün-
celerini öğrendik. Tüm çabalarımıza rağmen, Fatih Öktülmüş'ün
ailesi ile görüşme imkanı bulamadık. Hasan'ın annesi hasta oldu-

"O insanları çok sevdiği için öldü. "

MÛYESSER MERAL
"Apo'yu cezaevinden cezaevine gö-

türdüler. Sonra o ölüm orucuna başla-
dı. Günden güne ölüyordu. Haydarpa-
şa'da hastaneye kaldırdılar, ölüm oru-
cunu bırakmadılar, öldükleri zaman ce-
nazeyi almaya gittiğimizde, polisler bize
çok baskı yaptılar. Cenazeyi hemen alıp
götürün dediler. İstanbul'dan Manyas'a,
köye gelene kadar önümüzden polisler,
arkamızdan jandarmalar geldiler.
Apo'nun dirisinden korktukları gibi, ölü-
sünden de korktular. Beş yıl boyunca
her gün mezarına gittim, çiçeklerini sula-
dım, büyüttüm. Apo öldüğü zaman çok
ağladım. Geçenlerde İstanbul'da bir ço-
cuğu camdan atmışlar. Bir de bir kızla
bir çocuğu öldürmüşler. Onlara da çok
ağladım. Apo hepinizin kardeşi, ağabe-
yiydi, ben de hepinizin anasıyım. Hepi-
niz benim evlatlarımsınız. O insanları
çok sevdiği, sadece kendisini düşünme-

diği için öldü. Onun için de bugün her-
kes onu seviyor ve örnek alıyor. "

MEHMET MERAL
"Apo insanlara hep yardım etmek is-

terdi. Apo insanları sevdiği için öldü. öl-
dükten sonra polisler bizi çok sıkıştırdı-
lar. İstediler ki, biz Apo'ya sahiplenme-
yelim. Ama biz korkmadık. Geçen gece
de biz yattıktan sonra Manyas'tan jan-
darma çavuşu geldi. Adapazarı'ndaki to-
runumla ilgili olarak bir sürü kağıt imza-
lattılar. Meğer o da cezaevinde yatıp
çıkmış. Muhtar, "Bu seneki anma töre-
ninde galiba biraz sıkıştıracaklar, dışarı-
dan kimseyi sokmayacaklar. " dedi. On-
lara hiçbir şey yapamazlar, onlar yine
gelirler dedim. Geçen sene de gelenle-
rin dönüşte jandarma yolunu kesti, ama
hiçbir şey yapamadı. Bu sene daha ka-
labalık olacak... "+

"Ölüm Orucu
olmasaydı, Haydar
halkı için

çatışmalarda,
işkencelerde,
darağaçlarında
ölebilirdi. Çünkü o
halkı için ölümü

göze almıştı. "

GÖNÜL ZARİÇ
Fevzi Çakmak Mahallesi'ne giri-

yoruz. Gülmez tepenin rüzgarı yü-
zümüze serinlik katıyor. Haydar'ı
düşünüyor, onu yaşıyoruz. Tipik bir
gecekondu bölgesi. Evin kapısını
aralayıp bahçeye giriyoruz. Selim
Yücel evin önünde oturmuş çığlık-
lar atıyor, gülümsüyor. Annesi attığı
çığlıklara meraktan kapıya koşuyor.
Beş yılı aşkındır görüşmemişiz. An-
latılmayacak kadar sıcaklaşıyoruz.

Gönül Haydar'ın kız kardeşi. Hay-
dar'a ikiz kardeşi kadar benziyor.
İki çocuğu var. Haydar ve Meh-
met Selim Yücel. Haydar yaşadı-
ğı sırada ilk çocuğuna Mehmet
Selim Yücel adını koymasını iste-
miş. O çocuk ölünce ikinci kez
olan oğluna da aynı adı koymuş.
İkinci çocuk Haydar'ın yeri ailede
apayrı. Gönül '84 Haziran'ında
doğum yapmanın hazırlığınday-
ken, Haydar'ın Ölüm Orucunda
öldüğünü ondan saklamışlar.
Ama Haydar'ın can verdiği saatte
Elazığ'da 17 Haziran 1984'te yeni
bir Haydar doğmuş. Gönül çok
sevdiği, kardeş olarak değil, arka-
daşı, canı gördüğü ağabeyinin
adını düşünmeden ikinci çocuğu-
na vermiş. On beş gün sonra

Deli divane olmuş, dünyası karar-
mış. Haydar'ın sadece bedenini
yitirdiğine inanıyor, ona saygı du-
yuyor. Hüznünü çaresizliğe vur-
muyor. Ağabeyinin devrimci ol-
masından gelen sıcaklığını, ka-
rarlılığını yaşamak ve yaşatmak
istiyor. Haydar öldüğünde "Bu
halk için ölünmez. " diyenlere "Siz
de halksınız, yakınacağınıza ör-
nek alın. " diye cevap veriyor. Ne
zaman ki, Haydar'ın dostları, TA-
YAD'lı aileler, tutsaklar Gönül'e
ulaşıyor, Gönül yeniden canlanı-
yor, çevresinde bir değil binlerce Haydar
buluyor. Genç, yaşlı, kadın, erkek deme-
den Haydar'ı ve Ölüm Orucu şehitlerini
sahiplenenleri, anılarını mücadelede ya-
şatanları görüyor. Gururlanıyor. "Bir iki
gün arkadaşlarını, yakınlarını görmesem
bunalıyorum, kahroluyorum, artık dün
yam onlarla. Ailem, eşim, dostum, akra-
bam onlardır. " diyor. Haydar'la çocukluk-
tan bugüne paylaştıklarını sıralıyor. Hay-
dar hep bildiğimiz aydınlatıcı, ikna edici,
kararlı Haydar. "Ölüm Orucu olmasaydı,
Haydar halkı için çatışmalarda, işkence-
lerde, darağaçlarında ölebilirdi. Çünkü o
halkı için ölümü göze almıştı. " diyor.
Ama Haydar'ı anmanın, Haydar'ın yakını
olmanın yeterli olmadığını biliyor. Çevre-
sine "Herkes aç kalır, önemli olan bir
amaç için, halk için aç kalıp ölümü göze
alabilmektir, iki ay evde aç kalmışız neye
yarar. " dediğini belirtiyor. "Ama ben bir
kadınım, benim düşüncelerimi doğru
görseler de çevremde önemsemiyorlar. "
diyor. Bu çemberi kırarak mücadelede
yer almak istediğini söylüyor. "Ben Hay-
dar'la bütünleşmiştim, haklılığını biliyo-
rum. Onu ben de yaşatmak istiyorum.
Okuma yazma bilmiyorum ama mücade-
lede bana da bir yer olduğunu biliyorum.
Mücadele için aile ilişkileri dahil her şeyi
göze almaya hazırım. " diyor. *

* * *

HATİCE ÇİNKO
Hatice, Hasan'ı sorduğumuzda, duy-

gularını saklayamıyor. Hasan'ın mektup-
larında yazdıklarını önümüze koyuyor.

"Kardeşten daha çok arkadaş gibiydik, "
yardım severdi ve çocukları çok seven
biriydi. İnsanların ezilmesine karşıydı. "
diyor. "Ben ilk dönemlerde bilinçsizce bu
işleri bırakmasını istediğimde, o bana
mektuplarında şunları yazıyordu. " diye-
rek mektuplardan bölümler okumaya
başlıyor.

"Bizlerin inancı, coşkusu her zaman
için tüm zorluk ve güçlükleri onurlu ya-
sam içerisinde aştı. Ve bu tarihsel süreç
içerisinde de böyle olacaktır. Canım kar-
deşim, bu mücadelede bir sürü dostumu-
zu yitirdik ve onların mücadelesini ve in-
sanlık için yapacaklarını bizler devraldık.

Gözümde hala bir çocuksun. Bugün
ise daha farklı, daha olgun, daha tecrü-
beli bir insan olarak bakmak istiyorum
sana. İşte bu, düne nazaran bugünkü
farklılıktır. Ama tek değişmeyen şey, yi-
ne benim kardeşimsin. Biz ne yaptığımı-
zın bilincindeydik. Çünkü bizler, insanlı-
ğın ve insanlık onurunun hiçbir zaman
ezilemeyeceğini, aydınlık, özgür yaşa-
mın mutlak olarak zafere ulaşacağını bi-
liyoruz ve bunu bugüne kadarki mücade-
lemizde gösterdik. Bu tarihi süreç durdu-
rulamaz ve durdurulamayacaktır. "

Mektubu okuduktan sonra hüzünleri-
yor. Kısa sürede kendini toparlayarak,
"İlk günlerdeki üzüntümüz daha sonra
onun ölmediğini, yüzlerce Hasan olarak
aramızda olduğuna inancımın artmasıyla
kayboldu. O, inançları uğruna öldü ve
ondan her zaman gurur duydum. Onların
mücadelesinin sürdüğünü görüyoruz.
Söyledikleri gerçekleşiyor. " diyor.
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"İlk günlerdeki üzüntümüz daha
sonra onun ölmediğini, yüzlerce

Hasan olarak aramızda olduğuna
inancımın artmasıyla kayboldu. "

ğundan ve bu tür görüşmelerden aşın heyecana kapıldığından Ha-
san'ın kız kardeşi Songül Çinko ile görüştük. Bize Hasan'ın kendisi-
ne yolladığı mektupları okuyarak duygularını ifade etti. Haydar'ın
kız kardeşinin, Haydar'ı anlatırken mücadeleye katılmak için nasıl
yanıp tutuştuğuna tanık olduk.
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Kavgayı Güzelleştiren,
Onu Sanatlaştırabilendir...

"Onlar canlarım silah olarak
bizler için kullandılar. "

MÜCADELE: Ölüm Orucunun bugün
bizim için önemini vurgulayabilir misiniz?
Ölüm Orucunda şehit düşenler bize neleri
miras bıraktılar, mücadeleye olan katkıları
nelerdir?

MAHMUT ALİ ELİUYGUN: Bugünkü
duygularımıza bakıyorum da, o ölüm Oru-
cunda insanlık dışı yaşamdan kurtulmayı, bi-
ze insan gibi yaşamayı öğrettiler eylemleriy-

BAKİYE ELİUYGUN: O zamanlar biz, ço-
cuklarımıza niye devrimci olmuşlar diye sor-

mazdık, bilmiyorduk nedenlerini de. Boynu-
muz büküktü. Şimdi ise, bunun nedenlerini
biliyoruz ve gurur duyuyonız onlarla. O za-
manlar, çocuklarımızı görmek için hapishane
kapılarına geldiğimizde üzerimize köpekler
yolladılar, askerlerle kovalattılar, saldırdılar,
yerlerde sürüklendik. Biz askerlere ve subay-
lara, "Size böyle yapsalar ne dersiniz?" de-
yince, çekiliyorlardı biraz. "Oğlumu sormaya,
görmeye geldim, sizleri öldürmeye gelme-
dim. " diyorduk üzerimize saldıranlara. Şimdi
korkumuz bitti. Onların iyileri benim çocu-
ğum, kötüsü oğlum da olsa istemiyorum,
ölüm Orucu eyleminde şehit olanlar, kendile-
rini, canlarını silah olarak bizler için kullandı-
lar ve ölüme severek gittikleri için onlar hiçbir
zaman unutulmayacaklardır.

M. A. ELİUYGUN: Ben ekleyeyim. O gün-
kü durumları yaşadık, ölüm Orucunda ölen
çocuklar daima kendi evlatlarımız oldular ve
içimizde yaşayacaklar.

B. ELİUYGUN: Çocuklarımıza gidemedi-
ğimiz zaman, hep onları düşünürdük, demir
kapıları kırmaya çalıştık, o anlarda onları dü-
şündük ve bu cesareti onların bize verdiğini
hissettik.

M. A. ELİUYGUN: ölüm Orucunu yaşayan
arkadaşlarımız daima bizim içimizdeler ve
onları hiç unutmayacağız, çünkü ÖZGÜRLÜ-
ĞÜN MEŞALESİNİ YAKAN ONLARDIR.

B. ELİUYGUN: Yaşamlarının en iyi çağları
olan 20-30'larında ölüm orucu eylemiyle
ölümü bizler için karşıladıklarını biliyoruz.

* * *

Abdullah Meral,

Haydar Başbağ,

M. Fatih Öktülmüş,

Hasan Telci Metris

ve Sağmalcılar

cezaevlerinde 1984'ün

11 Nisan'ında süresiz

açlık greviyle başlayan

ve Ölüm Orucuna

dönüşerek 75 gün

süren, siyasi kimlik ve

onur direnişinde 14

Haziran, 17 Haziran

ve 24 Haziran 'da şehit

düşmüşlerdi. Onların

cezaevlerinde yarattığı

gelenekler, bugün

yaşamı sarmaya

devam ediyor.

Cezaevlerindeki bu

direniş sırasında

onların yanı başında

olan ailelerle

yaptığımız söyleşileri

yayınlıyoruz.
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"Şimdiki gibi

bilinçli olsaydık,

dört evladımızı
kesinlikle

vermezdik. "

MÜCADELE: Bir ana olarak geriye dö-
nüp baktığınızda, çocuklarınız Ölüm Oru-

cuna yattığında neler hissettiniz? Duygu-
larınızı ve eylemle ilgili faaliyetlerinizi an-
latır mısınız?

NEVİN YAĞAN: Çocuklarımızın Ölüm
Orucuna yattığını öğrenince, bir ana olarak o
analık duygularını taşırken, diğer taraftan ço-
cuklarımızın direnişine destek vermek ve öl-
memeleri için harekete geçtik. Ben ve bazı
analarla birlikte Ankara'ya gittik, gerekli yer-
lere telgraflar çekerek girişimlerde bulunduk.
Ankara'dan ayrılmaya karar verdiğimizde ilk
ölüm haberini aldık. Ankara'da bir süre daha
kalarak telgraf eylemimize devam ettik. Son-
ra oğullarımızın cenazesini almak için İstan-
bul'a dönmeye karar verdik. Hastane kapısı-
na geldiğimizde, dövülerek sürekli hakaretle-
re uğrayıp hastaneden uzaklaştırıldık. Oğul-
larımızın cenazelerini bile sahiplenmemizi
hazmedemiyorlardı. Ama bizler yılmadık,
oğullanınız için her türlü girişimlerimizi sür-
dürmeye kararlıydık. O zamanlar bilinçli de-
ğildik, şimdiki gibi bilinçli olsaydık, dört evla-
dımızı kesinlikle vermezdik.

MÜCADELE: Ölüm Orucu eylemi, geli-
nen aşamada, bugünkü mücadelemize
neler kazandırdı?

N. YAĞAN: Oğullarımız halkı için öldüler,
bugün oğullarımızın mirasına herkesin sahip
çıkması gerekiyor. Bizlere bıraktıkları miras,
unurlu direnişin ve geleceğin ışıklarını yakı-
yor. Bizler, bu mirasa sahip çıkabilmek için
elimizden gelen bütün çabayı gösteriyoruz.

* * *

MÜCADELE: Çocuklarınız Ölüm Oru-
cuna yattığında neler hissettiniz? Çocuk-
larınız için neler yaptınız?

NEŞE MOTOR: Çocuklarımızın Ölüm
Orucuna yattığını öğrenince, tek düşüncem
oğullarımızı bu baskı altından nasıl kurtarabi-
liriz oldu. Çocuklarımızın ölmesinden çok en-
dişe ediyorduk. Evlatlarımızın haklı bir müca-
dele verdiklerini biliyorduk. '84'te oğullarımı-
zın ölüm orucuna yattığını basına ve gerekli
yerlere duyurmak için, biz analara çok iş düş-
tüğünü de biliyorduk. Bunun için biz de, ana-
lar olarak Taksim Anıtı'na çelenk koymaya
karar verdik. Amacımız, oğullarımızın niçin
ölüm Orucuna yattığını kamuoyuna duyur-
maktı.

Bu eylemimiz için özellikle 19 Mayıs gü-
nünü seçtik. Çünkü bir yandan gençlik bayra-
mı kutlanırken, diğer yandan insanca yaşa-
mak için direnen, hiçbir suçu bulunmayan
oğullarımız ölüme terk edilmeye çalışılıyordu.

• Çelenk koyma eyleminden sonra tutuklandık.
Hakim bize, "Niçin bunlara sahip çıkıyorsu-
nuz, suçluları niçin savunuyorsunuz?" diye-
rek oğullarımızı savunmamamızı ve onları

yalnız bırakmamızı istiyordu. Biz de, her yer-
de oğullarımızı sahipleneceğimizi, her zaman
onlarla olduğumuzu belirttik. Oğullarımızın
ölmemesi için elimizden gelen her şeyi yapa-
cağımızı söyleyince hakim de "Ölürlerse öl-
sünler" diye yanıtladı.

MÜCADELE: Ölüm Orucu, bugünkü
mücadelemize neler kazandırdı?

N. MOTOR: Bugün oğullarımızın bizlere
bıraktığı miras, birlikte hareket ettiğimizde
hak alma mücadelesinin daha kuvvetli, daha
gür olacağını öğretti.

Oğullarımız cezaevlerinde kolektif yaşam-
larını bizlere de öğrettiler. Bizlere gelecek
güzel günlerin mücadeleyle alınabileceğini
öğrettiler. Davranışlarıyla, ölüm oruçlarıyla
bizlere örnek oldular.

* * *

MÜCADELE: Ölüm Orucunda oğlunuz
ölümün eşiğinden döndü. O süreçte neler
düşündünüz, neler yapmaya çalıştınız?,

KUDİ CÖLELİ: Oğullarımız cezaevine
düştükleri günden beri hiç onları yalnız bı-
rakmadık. Onların mücadelelerinin haklı ol-
duğunu biliyorduk ve onların mücadelelerini
sonuna kadar desteklemeye kararlıydık. Her
cezaevine gittiğimde, oğullarım hakkında bil-
gi almaya kalktığımda, coplanıp hakaret gö-
rüyor, yerlerde sürükleniyordum. Oğullarımı-
za sahip çıkmamızı istemiyorladı: Bitirdik,
yok ettik dedikleri zaman da, cezaevinde
oğullarımızın ölüm Orucuna yattığı haberini
aldık. Bizlerin de oğullarımızın insanca yaşa-
mak için verdikleri bu mücadelede yine yan-
larında olmamız gerekiyordu. Her ana gibi
benim de oğullarım için mücadele etmem,
mücadele ruhunu birlikte taşımamız gerekti-
ğini öğrendim. Hastaneye gidip oğlumu gör-
mek istediğimi söyleyince yine beni coplayıp
tekmelemeye başladılar.

Bir gün çocuklarımızın öldüğünü, bir gün
sağ olduklarını söyleyerek bizlerle alay edi-
yorlardı, öldüklerini söyledikleri zaman, ce-
nazelerini gösterin dediğimizde ise, getirme-
yiz, burada değil gibi laflarla bizleri başların-
dan savmak istiyorlardı. Ama her yerde oğul-
larımıza sahip çıkacağımızı herkese kabul
ettirmiştik.

MÜCADELE: Uzun süreden beri hasta-
nede yatıyorsunuz. Haftaya analarımız
Ankara'ya gidiyorlar, ne önerirsiniz?

K. GÖLELİ: Ben hiç kimseye bir şey söy-
lemiyorum. Ben de onlarla birlikte Ankara'ya
gideceğim, değneklerle de olsa kitlenin önün-
de yer alacağım. Ben ölsem bile ruhum mü-
cadele edenlerle birlikte olacaktır. O güzel
günde ben de sizinle birlikte olacağım...
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"Her ana gibi

benim de oğullarım

için mücadele

etmem gerektiğini
öğrendim. "

"Gelecek güzel

günlerin

mücadeleyle

alınabileceğini

öğrettiler. "
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K imilerinin "Etiyopya'da devrim", kimi-
lerininse "Etiyopya'ya ABD'den de-
mokrasi reçetesi" diye başlıklarla

karşıladığı Etiyopya'daki iktidar değişimi
sadece M-L'lerin değil dünyanın da dikka-
tini üzerinde topladı.

Etiyopya'daki değişimde tartışmanın
odaklandığı nokta, Meriam yönetiminin
M-L olarak değerlendirilmesiyle, uzun sü-
reli bir gerilla savaşından geçerek iktidarı
alan güçler içinde M-L'lerin önemli bir yer
tutması arasındaki çelişkidir.

Etiyopya'da bugün denetim iki örgütün
elindedir. Etiyopya Halkı Devrimci Demok-
ratik Cephesi (EPRDF) ve Eritre Halk Kur-
tuluş Cephesi (EPLF); EPRDF de Etiyop-
ya Halk Kurtuluş Cephesi ve Tigre Halk
Kurtuluş Cephesi adlı örgütlerden oluşu-
yor. EPLF de, Tigre Halk Kurtuluş Cephe-
si de kendilerinin M-L temellere sahip ol-
duğunu söylüyor. İşte çelişki buradadır.

Diğer yanıyla iktidar değişimine ABD
emperyalizminin gölgesinin düşmesi,
Londra'da sabık iktidarla, iktidarı kazanan-
lar arasındaki barış görüşmelerinde ABD
temsilcisinin arabuluculuk yapması ve gü-
vence veren güç olarak toplantılara katıl-
ması Etiyopya'daki değişimin niteliğini çe-
lişkiler yumağına çeviriyor. İktidarı alan
EPRDF'nin lideri Meles Zenawi'nin
"ABD'den onay almadık. " açıklamalarına kar-
şılık ABD Dışişleri Bakanlığı'nda Afrika uzma-
nı olarak görev yapan H. Cohen'in "ABD yö-
netimi EPRDF güçlerine bir an önce baş-
kente girmelerini ve oradaki güvenliği sağla-
malarını tavsiye etti. " deyişleri bu
çelişkili durumu ortaya koyuyor.

Etiyopya'daki değişime dev-
rimciler nasıl bakmalıdır? Etiyop-
ya'daki değişimi ele almada yön-
tem ne olmalıdır?

Bu soruların cevabını bulma-
dan önce 1974'te başlayan,
1977'de Meriam'ın başa gelme-
siyle yeni bir yola açılan Etiyop-
ya'daki değişimin başlangıcına
dönmek ve bu değişimin niteliği-
ni ortaya koymak gerekiyor.

Emperyalizme kucak açan 44
yıllık gerici krallık rejimine son
veren 1974'teki ordu darbesi ve
küçük burjuva radikallerinin "sos-
yalizmi" kurmaya yönelmesiyle
Etiyopya yeni bir sürece girdi.

Sosyalizmden doğrudan etkilenen kü-
çük burjuva radikallerinin uygulamaları
toprak reformu gibi bazı radikal dönüşüm-
lere kadar vardı. Sovyetler Birliği'nin bir
dönem sömürge ve yeni-sömürge ülkeler
için önerdiği ve uygulamaya çalıştığı, kapi-
talist olmayan yoldan sosyalizme geçiş
devrim anlayışıyla Etiyopya'daki 1974 son-
rası değişim çakıştı. Çakıştığı noktada da
Sovyetler Birliği ve Sovyetler Birliği'nin ba-
şını çektiği sosyalist ülkelerin her yönden
desteğini aldı. Yönetimin sosyalist olduğu,
sosyalizmin kurulması yönünde adımlar

dan geçiş teorilerini de terk etmesi, gide-
rek ABD ile uzlaşması ve halklara ihanet
ederek politikalarını teslimiyete kadar var-
dırmasıyla birlikte Etiyopya'daki "M-L" yö-
netim de yalnız başına kalıyordu.

Sovyetler Birliği'ne ve sosyalist ülkelere
dayanarak ayakta zor duran yönetimin,
bu dayanak da çekilince yıkılması kaçınıl-
maz hale geldi.

"M-L" etiketli Etiyopya yönetiminin bası-
nı esas olarak halklar sorununu milliyetçi
politikalarla çözmeye kalkarak. Eritre de
ve Tigre'de halkların bağımsızlık istemiyle
çatışması yedi.
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30 yıllık mücadele tarihine sahip Eritre
halkının mücadelesi Mengisto yönetimiyle
birlikte çözüleceği yerde giderek daha da
kangren oldu ve savaştan başka çözüm
yolu kalmadı. Sovyetler Birliği ve Küba'nın
ara formül olarak önerdikleri özerkliği red-
deden Eritre halkının yasal temsilcisi Erit-
re Halk Kurtuluş Cephesi bağımsızlık için
savaşı sürdürdü. EHKC'nin 1980'de öner-
diği bağımsızlığı içeren referandumu da
yönetim kabullenmeyince savaş derinleşe-
rek sürdü.

Sovyetler Birliği'nin ve sosyalist ülkele-
rin desteğinin Gorbaçov politikalarıyla gi-
derek çekilmesiyle Mengisto yönetimi sa-
dece Eritre halkının bağımsızlık mücadele-
si karşısında pes etmekle kalmadı. Tig-
re'de de yenilgiye uğradı. Halka dayanma-
yan yönetim, sosyalist ülkeler kendi dertle-
rine düşünce ve gelen yardımlar kesilince,
halkı bağımsızlık savaşına katan EHKC ve
THKC karşısında teslim bayrağını çekti.

Burada üzerinde durulması gereken bir
diğer nokta. Sovyetler Birliği'nin desteği
nin kalktığı yerde doğan boşluklara he-
men ABD emperyalizmimin sızmasıdır. Gi-
derek Sovyetler Birliği'nden kopmasıyla
Etiyopya yönetimini içine alan ABD. ikili
bir tavırla Etiyopya. Eritre ve Tigre'de geli-
şen yönetime karşı muhalefete de el altın-
dan destek sunmayı ihmal etmedi, onlarla
da ilişkilerini çeşitli biçimlerde yürüten em-
peryalizm. Mengisto yönetiminin kaybede-
ceğini gördüğü anda önce uzlaşma yolu
aradı, sonra desteğini muhalif güçlerden

yana kaydırdı. Sovyetler Birliği
de tam bir teslimiyet içinde Kör-
fez'de olduğu gibi ABD'nin Afri-
ka boynuzundaki yerleşme politi-
kalarına açıktan destek sundu.

Şimdi ABD Etiyopya'da orta-
ya çıkan son durumda iktidar de-
ğişiminde söz sahibi olmaya ve in-
sıyatifi e!e almaya çalışıyor. Son
görüşmelerde hep ABD uzlaştırıcı
taraf olarak boy gösteriyor. ABD'li
temsilciler Etiyopya'nın kaderi üze-
rinde rahatlıkla açıklama yapabili-
yorlar ve Etiyopya'ya demokrasi
geleceğini vaat ediyorlar.

Bugün Etiyopya da işbasına
gelen yeni yönetimle ilgili kesin
bir saptama yapabilmek, düşün-

ce belirtebilmek için zaman henüz erken-
dir Bu konuda ortaya çıkan veriler ve bil-
giler oldukça sınırlıdır. Etiyopya'ya ilişkin
ise bolca yazıp çizen, "bilgiler" veren tekel-
lerin iletişim araçlarının haberlerine daya-
narak bu verileri ve bilgileri sağlıklı bir şe-
kilde elde edebilmek mümkün değildir O
yüzden de bu haberlere ihtiyatla yaklaş-
mak gereklidir. Etiyopya da yaşanan bu-
günkü süreç ve iktidarın niteliği ile ilgili ge-
rekli belirlemeyi yapabilmek için ABD'nin
bu süreçteki rolünü ve yeni yönetimin poli-
tikalarının, programının netleşmesi ve so
nuçlarının ortaya çıkması gerekiyor.

atıldığı söylense de bunların altı boştu ve
yapılanlar küçük burjuvazinin görünüşteki
radikal atılımlarından öte değildi. İşin ger-
çeği, küçük burjuvazinin kendisine M-L
misyon yükleyerek, halka dayanmadan
sosyalizmin biçimsel yanlarına, sloganları-
na takılıp kalmasıydı. Örgütlü halkın gücü
üzerinde yükselmeyen ve halka dayanma-
yan sosyalizmin ayaklarının yere basmadı-
ğı açıktır. Ayrıca Etiyopya'da devlet soru-
nu da M-L ilkeler temelinde çözülmemişti.

Diğer önemli bir sorun, Sovyetler Birliği
ve sosyalist ülkelerin ekonomik-politik-ide-
olojik desteğiyle ayakta duran Mengisto
yönetiminin, halklar sorununu milliyetçi po-
litikalarla, soykırımlarla, asimilasyonlarla
çözmeye kalkması, ulusların kendi kader-
lerini tayin hakkını çiğnemesiyle, genel ola-
rak halkın taleplerine kulak tıkamasıyla
"sosyalist" burjuva yönetimin giderek halk-
la bağları koptu. Genel olarak halkın talep-
leri, açlık ve yoksullukla beraber artarak
devam etti. Halka dayanmayan, halkın yö-
netimde olmadığı bir iktidarla halk arasın-
daki yabancılaşma giderek derinleşti. So-
nuçta darbeci Etiyopya yönetimi sosyal
dönüşümü gerçekleştiremedi. Halkın yö-
netmediği, halkın paylaşmadığı, halkın so-
runlarının çözülemediği bir iktidarın da
ayakta kalabilmesi ve gerekli sosyal dönü-
şümleri yapabilmesi zordur.

Gorbaçov un sosyalizmden kapitalizme
açılışa dönüşen liberal politikaları ve kapi-
talist reçeteleriyle -çoktan iflas etmiş
olan- sosyalizme kapitalist olmayan yol-

ETİYOPYA'DA HALKA DAYANMAYAN "DEVRİM" ÇÖKTÜ

E T İ Y O P Y A



MÜCADELE M E M U R Ö R G Ü T L Ü L Ü Ğ Ü

Temmuz'u sadece
memurların mücade-
lesi için değil, toplum-

sal muhalefet için de önemli bir tarihi dö-
nemecin geçilmesi oldu. 12 Eylül'ün pasi-
fikasyon ve örgütsüzleştirme politikasının
ağırlığını üzerinde taşıyanlar, 1990 Tem-
muz'unda silkindiler ve bunu üzerlerin-
den attılar.

12 Eylül'ün öncesi süreçte ortaya çı-
kan gedikleri ve yıpranmışlığı ortadan kal-
dırmak, güçlü iktidar imajıyla kitlelerin ka-

Doğru politika, örgütlülük ve irade al-
tında yaratılan, binlerce memuru hareke-
te geçiren, İstanbul'dan başlayıp dalga
dalga ülkeye yayılan "Temmuz memur
eylemliliği", memuru mücadeleden
uzak tutan gerici kabuğu çatlattı ve gi-
derek parçaladı. 1. 5 milyon memur hak
arama mücadelesinde kendilerine bir yer
açtılar.

Simgesel anlamda söylenirse; 11
Temmuz 1990'da yemek boykotlarıyla
başlayan ve giderek çeşitlenip kitleselle-

Güce tapmanın her şeyiyle kendini dışarıya vurduğu küçük
burjuva sınıf yapısının en tipik özelliklerini üzerinde taşıyan
memurlar, örgütsüzleştirildikleri ölçüde güçlerini kaybettiler
ve iradelerini devletin gücüne teslim ettiler. Memurlar
hiyerarşide alta doğru indikçe kapıkulu durumuna getirildiler.
12 Eylül güçlülük imajı yaratırken silik, her denilene boyun
eğip karşı çıkmayan, verilenle yetinen, politikaya
yabancılaştırılmış bir memur tipi yaratmayı hedefledi.

fasını teslim almak için korku, yılgınlık
rüzgarlarının estirildiği süreçte iktidarın
en yakınında ve "hizmetkarı" olarak görü-
len memurlar, bundan en fazla etkilenen
emekçi kesimi oldular. Güce tapmanın
her şeyiyle kendini dışarıya vurduğu kü-
çük burjuva sınıf yapısının en tipik özellik-
lini üzerinde taşıyan memurlar, örgüt-
süzleştirdikleri ölçüde güçlerini kaybetti-
ler ve iradelerini devletin gücüne teslim
ettiler. 'Ekmek kapıları' baskının otorite-
sinin en sağlam yerleştiği alanlara dö-

şerek "Anakent" önünde binlerce memu-
run bir araya gelmesine kadar varan ge-
lişmeler gerici kabuğun çatladığının gös-
tergesi oldu. O gün "Sendika Hakkımız
Söke Söke Alırız" sloganları altında ka-
lemlerini kıran memurlar, bir hafta sonra
Anakent önünden İSKİ'ye kadar karşılaş-
tıkları tüm engellere rağmen kol kola bir
yürüyüşle bu engelleri aşan bir gösteri
yaratarak, bir hafta önce çatlattıkları geri-
ci kabuğu kırıp attılar. Tarihsel kesitte me-
murların bu ölçüde uzun süre hareketlilik

sendikalaşmaya giden, dernekleşmeden
daha ileri örgütlülüklerin temellerini attı.
Bu mücadele süreci hakkını arayan, mü-
cadeleyle kazanmanın bilincine varan, di-
rengen bir memur tipi ortaya çıkardı. Ve
"Temmuz memur hareketliliği" üzerinde
doğru politikanın yön verdiği sendikal
gütlenmeler yükseldi.

TEMMUZ MEMUR

HAREKETİNDEN

KAM-SEN'E...

Basitten karmaşığa hız-
la yükselen tavırlarıyla, kit-
leselliği ile, İstanbul'dan
başlayıp yayılarak ülke ça-
pında memurları etkileyip
sarsmasıyla, yarattığı slo-
ganlarıyla, mücadele
araç ve yöntemleriyle bir
buçuk aylık süreç, dünün
kapıkullarına kamu emek-
çileri olduklarını kavrat-
makla kalmadı, haklarını
sendika ile kazanabile-
cekleri bilincini onların
kafasına taşıdı.

İşte KAM-SEN'le başla-
yan memurların yarattığı
sendikal örgütlenmeler, bu
sürecin ürünleri olarak şe-
killendiler. Bütün memur
kitlesinin birleştiricisi ola-
rak KAM-SEN, sürecin ihti-
yaçlarının doğurduğu bir
örgütlülük olarak ortaya

de, bu örgütlülükler memur hareketi
sendikal mücadelede yeni sıçrayışla
taşıyacaktır.

MEMURLARIN MÜCADELEYLE

KAZANDIKLARI SENDİKALARA

TAHAMMÜL EDİLEMEDİ...

MEMURLAR TEMMUZ'U AŞMAYA DA
nüştü. 12 Eylül'ün kurumlaştırılması an-
lamında, iktidarın daha otoriter hale dö-
nüştürülmesinin etkileriyle memurlar hiye-
rarşide alta doğru indikçe, kapıkulu ko-
numuna getirildiler. 12 Eylül güçlülük
imajı yaratırken, silik, her denilene bo-
yun eğen, sesi çıkmayan", verilenle yeti-
nen, politikaya yabancılaştırılmış bir me-
mur tipi yaratmayı hedefledi. Bunda da

'başarılı oldu.

ve giderek genişleyen kitlesellik içerisin-
de ekonomik sloganlardan ve talepler-
den, politik slogan ve taleplere, pasif ta-
vırlardan aktif eylemlere geçişi, işçilerle
ve diğer çalışanlarla dayanışma sağlama-
ları ve "İşçi Memur El Ele, Greve" sloganı
ile bunu alanlara taşımaları görülmemişti.
Ve "Temmuz memur eylemliliği" her yö-
nüyle memurların mücadele tarihinde ye-
ni bir sürece geçildiğini açıklıyordu. Me-

Doğru politika, örgütlülük ve irade altında yaratılan binlerce
memuru harekete geçiren, İstanbul'dan başlayıp diğer yerleşim
yerlerine yayılan Temmuz" memur hareketliliği, memuru
mücadeleden uzak tutan gerici kabuğu çatlattı ve giderek de
parçaladı. Bu, çıkışı ekonomik olsa da doğru politikanın ve
örgütlülüğün müdahalesiyle iradileştirildiği ölçüde politik yan
da kazanarak bütün tavır alış biçimlerinin bir arada ve
iç içe geçtiği bir sürecin ilk atılımı oldu.

Örgütlülükleri parçalanmış, örgütsüz-
leştirilmiş ve pasifikasyonun en koyusu-
nu yaşayan memurlar, neredeyse askeri
hiyerarşinin egemen olduğu bürokrasi
çarkları arasında ezilip, sindirildiler. 12
Eylül'lü yıllarda yaklaşık 1. 5 milyon me-
mur kitlesi mücadele arenasından sürül-
dü, kabuğuna itilerek etkisiz hale getiril-
di.

Temmuz memur eylemliliğinin tarihsel
önemi, 12 Eylül'ün memur kesiminde or-
taya çıkardığı bu gelişmeler göz önüne
av da, daha açık kavranabiliyor.

murlar kendi kaderlerini tayin etmek için
insiyatifi ellerine almaya başladıkları yeni
bir sürece açılıyorlardı.

Çıkışı ekonomik olsa da, Temmuz me-
mur hareketliliği doğru politikanın ve ör-
gütlülüğün müdahalesiyle iradileştirildiği
ölçüde politik yan da kazanarak, bütün
tavır alış biçimlerinin bir arada ve iç içe
geçtiği bir sürecin ilk atılımı oldu. Sendi-
ka bilincini somut bir adıma zorlayacak
düzeyde memurun kafasına taşıdı. Korku
duvarlarını aşan bu yeni süreç yeni bir
memur tipiyle, grevli-toplu sözleşmeli

çıktı. KAM-SEN; kamu
emekçilerinin bilincinde,
önemli dönüşümler yara-
tan bu eylemlilikler süreci-
nin ülkeye dönük örgütlü
gücü olmasıyla, kendi gü-
cüne dayanarak kazandığı
yasallığıyla sendikal örgüt-
lenmenin tarihsel anlamda
ilk adımı oldu. KAM--
SEN; "Temmuz" sürecini
kendiliğindenci olarak ni-
teleyen ve doğru politika-
yı, iradeyi gözardı edenle-
rin iddialarının aksine, sü-
recin gerektirdiği bir ör-
gütlenmeydi. KAM-
SEN'in açtığı sendikal ör-
gütlülükler süreci, işkolları
düzeyinde örgütlenmele-
rin yaratılmasıyla birlikte,
memurların mücadeleyle
kazandıkları sendika mev-
ziinin somut ifadeleri ol-
du. "Temmuz memur ey-
lemliliği'nin en büyük kaza-
nımı ve 12 Eylül öncesi
memur mücadelesini de
aşan yanı, sendikal örgütlenmelere ge-
çiş ve giderek fiili sendikacılığın yaratıl-
masında görüldü. Nitekim bugün yeni
bir "Temmuz"a memurlar doğru politi-
kanın yön verdiği sendikal örgütlülükle-
riyle giriyorlar ve kazanılan sendika mev-
ziinden bir adım geri gidilmediği ölçü-

1990 Temmuz'undaki gelişmeler me-
muru eğitti, öz deneyimleriyle başını kal-
dırttı ve gözünü açtı. Ona yeni bir kimlik
kazandırmakla kalmadı, tüm toplumu et-
kileyecek sonuçlar ortaya çıkardı İşler
"memurlar yürürse bu ülkede devrim
olur" deyişine göre gelişmedi. Ama me-
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cadelenin taşıdığı sendikal örgütlenme 
bilinci maddi ifadesini sendikal 
örgütlenmelerde buldu. Memurların 
"Temmuz" sürecinde sınıf mücadelesi 
arenasına girmeleriyle kazandıkları en 
önemli demokratik mevzi, sendikal 
örgütlenme mevzii oldu. 

Memurların mücadeleyle kazandıkları, 
yasal boşlukları ve uluslararası 

sözleşmeleri de 
değerlendirerek sahip 
çıktıkları sendikal 
örgütlenmeler karşısında 

egemenler 
tahammülsüzlüğünü ortaya 
koymakta gecikmedi. 
Memurları kazandıkları bu 
mevziden geri atmaya 
çalıştı. İradi politikanın 
devrimci sendikal anlayışla 
memur mücadelesini 
etkileyerek belirli bir rotaya 
sokması, yon vermesi ve 
"Körfez Savaşı" sürecinde 
bile memurların ekonomik 
haklarını istemeleri, % 18'-
lik Ocak zamlarına karşı 
protesto gösterileri 
gündeme getirmeleri, 
savaşa karşı tepkilerini 
açığa vurmaları, diğer 
emekçi sınıflarla birlikte 
ortak tavırlar geliştirmeleri 
oligarşi için sürekli 
rahatsızlık kaynağı oldu. 
Memurların, mücadeleyi 
sadece ekonomik hak ve 

 
cakları, politik 
tavırlarıyla günlük 

mücadeleyi 
birleştirecekleri 

belliydi. 
Politikleşmenin irili 
ufaklı pek çok tavırla 
memur kitlesine 
taşıdığı anlayışın ve 
mücadele bilincinin, 
bürokrasi çarklarını 
durdurma noktasına 
kadar vardıracağını 
oligarşi önceden 
sezinlemişti. Bu 
rahatsızlıkla memurla-
rın sendikalarına 
bindire-rek, mücadele 
kazanımları-nı ortadan 
kaldırma yolunu seçti 
ve memuru eski 
kabuğuna çekme 
oyunlarına başvurdu. 
Tepkisini sendikal 

örgütlenmelerin 
kapısına mühür 

vurmaya kalkarak gösterdi. Memurlar, 6 Kasım'da 
gençliğin YÖK'e karşı genel boykotunu 
sendikaları üzerine üst üste gelen baskılara 
rağmen, desteklediklerini açıkladılar. İş 
yavaşlattılar, iş bıraktılar, kitlesel açlık grevlerini 
gündeme getirdiler. En önemlisi, bütçe 
görüşmeleri sırasında TBMM'ye topluca giderek 
söz hakkı istediler. Memurların bu ölçüde 
hareketlilik içerisinde olmaları ve iş bırakma ya 
kadar uzanan bir süreç yaşamaları sis-tem 
işleyişi açışından tehlikeli gelişmeleri ifade 
ediyordu! Memurlar sadece eko- 

nomik haklarını istemiyorlar, ekonomik 
hak mücadelesini politik mücadele ile 
birleştiriyorlar, diğer emekçi kesimlerle 
ortak dayanışma örnekleri yaratarak, 
hal* kın birleşik hak arama 
mücadelesinin yarattığı biçimlere 
katkıda bulunuyorlardı. Memur 
sendikaları bu süreç boyunca 
sergiledikleri anlayış ve pratiklerle 
toplumsal muhalefetin önemli 
dinamiklerinden biri oldular. 

12 EYLÜL ÖNCESİ MEMUR 
MÜCADELESİNİN BİÇİMLENİŞİ 
12 Eylül öncesi yükselen toplumsal 

muhalefet, memur mücadelesini de 
etkileyerek ileri noktalara götürmüştü. 
Bürokratik hiyerarşinin en yoğun gündeme 
getirildiği, bundan dolayı da hakların 
sınırlandığı alanlar olan devlet 
dairelerinde, memurlar bundan doğrudan 

etkilenen kesimlerin başında geliyordu. Bir 
yanıyla faşistlerin halka saldırıları, diğer 
yanıyla bu saldırıları daha yoğunlaştırmak 
ve ileri götürmek için devlet dairelerinin 
sivil faşist güçlerin denetimine geçirilmesi 
sürecinde memurlar, ister istemez 
kendilerini politikanın ortasında buldular. 
O dönem yerleştirilmek istenen bu ortama 
karşı mücadele politikleşmenin üzerinde 
yükseldiği bir zemin oldu. Ve bu 
mücadelenin sonucu olarak devlet 
dairelerinde de çeşitli 
mevziler kazanıldı. Bu tarihsel kesitte 
bütün halk güçlerini olduğu gibi, 
memurları da mücadele içerisine çekerek 
politize eden ve hareketlendiren, faşizmin 
saldırıları ve teslim alma politikalarıydı. 
Can güvenliği sorunu tüm halk güçleriyle 
birlikte memurların da başat sorunu 
olarak, memurların grevli-toplu 
sözleşmeli sendikal hak mücadelesinin 
önüne geçmişti. Devlet dairelerinde 
mücadele, bu temelde, yani direniş ve 
can güvenliği temelinde şekillendi ve 
politik yan öne çıktı. Bu çelişki 
çözümlenmeden, ekonomik ve sosyal 
hakların kazanılmasının sağlanamaya-cağı 
ortadaydı. Nerede faşist işgal kırılarak 
faşistleştirme politikası etkisiz hale 
getirildiyse, orada ekonomik-sosyal ve 
demokratik kazanımlar ileriye götürüldü. 
Bu kazanımların olduğu yerlerde devrimci 
memur örgütlülükleri hemen her şeyi 
yönlendirir hale geldiler ve sorunların 
çözümü için yolu kolaylıkla açabildiler. 
Ama ülke genelinde düşünüldüğünde, 
faşist-leştirmenin genelde kazandığı boyut 
ve bunun yarattığı biçimlenmeler 
sonuçta bu tür ekonomik hakların 
alınmasını dışla-masa da, mücadelenin 
faşizme karşı yönünü öne çıkardığından 
çok önemli sayılabilecek kazanımlar! 
getirmedi. Memurların örgütlülük, 
mücadele biçimleri ve poli- 

tik bilinçlenme anlamında bugünküyle 
kıyaslanmayacak ölçüde ileri olmaları ve 
geniş memur kitlelerinin örgütlenerek 
harekete geçebilmeleri, sendikal bilinci 
gerektiği düzeyde yaratabildikleri anlamına 
gelmiyordu. Sendika talebinin gündemin 
alt sınırına düşmesi, bu bilincin 
yaratılmasında nesnel anlamda eksik olan 
yandı. Bugün "Temmuz memur 
eylemlilikleriyle" birlikte kendisini ortaya 
koyan "memur hareketi", sendikal bilinç 
yaratma ve bu yönde mücadeleyi 
ilerletme anlamında "12 Eylül öncesini 
aşmış, bir adım atmış sayılabilir. "Temmuz 
memur hareketi", sendikal bilinç ve 
sendikalaşmayı yaratarak 12 Eylül 
öncesinden farklıbir süreç ortaya akardı. 
Memur mücadelesi, odağına grevli-toplu 
sözleşmeli sendikal hak alma 
mücadelesini ve buna yönelişte ileri bir 
adımı ifade eden fiili sendikacılığı 
koyuyordu. Zaten, yaratılan sendikal 

örgütlülükler bugünkü memur 
hareketinin 12 Eylül öncesinden 
farklılığını ortaya koyuyor . 

MÜCADELENİN MEMURLARA 
KAZANDIRDIĞI HAKLAR 
24 Ocak karartan ve 12 Eylül'le 

birlikte, grevli-toplu sözleşmeli hakka 
sahip olmayan memurlar; en fazla 
kaybeden, ekonomik ve sosyal durumları 
emekçi ke- 
simler içerisinde en geriye düşen kesim 
oldu. 12 Eylül öncesi sendikal hakları 
olmasa da, memurların maaşları işçilerin 
imzaladığı toplu sözleşmelere denk 
düşecek şekilde ayarlanıyor ve işçiler-
memur-lar arasında ücret ve maaş 
konusunda belli bir denge 
sağlanabiliyordu. 24 Ocak'la birlikte bu 
işlerlikte var olan sosyal yanların hızla 
kaybolması ve her şeye ticari ilişkiler 
yönünden bakılmasıyla birlikte, memurlarla 
işçiler arasındaki ücret dengesizliği önemli 
farklılıklar göstermeye başladı. Grevli-
toplu sözleşmeli sendikal hakka sahip olan 
işçiler, 12 Eylül sürecinde kaybettiklerini 
geri almak için mücadele olanakları 
yaratabilirken, memurlar, hiçbir hakka 
sahip olmamaları ve verilenle yetinmek 
zorunda kalmalarıyla yaşam düzeyi olarak 
işçilerin oldukça gerisine düştüler. 
1986'dan başlayarak toplumsal 
mücadelenin gelişmesiyle orantılı grev 
ve direnişlerle kazandıkları ekonomik ve 
demokratik" haklar sonucu işçi sınıfı biraz 
olsun soluklanabilirken, memurlar, 
uygulanan IMF politikaları sonucunda 
sürekli zamlar karşısında, enflasyonun 
erittiği maaşlarıyla iyice yoksulluğa itildiler. 

Memur kesimindeki haklardan 
yoksunluk 12 Eylül'le birlikte derinleşti. 
Küçük 
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murların yürümeleri en az '89 
baharındaki gelişmelerde olduğu gibi 
toplumsal kesimlere hak almada direniş 
mesajları sunacak bir boyuta ulaştı. Nasıl 
ki toplumsal muhalefetin çeşitli toplum 
kesimlerindeki yansımaları olan Akhisar, 
Çeltek, Nusaybin, 1 Mayıs 

Temmuz memur hareketi oturduysa; 
Temmuz da toplumu etkileyen kitle 
hareketlerinin önemli bir halkasıydı. 
Mücadeleye cephe genişliği ve yeni 
deneyimler yaratmanın yanı sıra, 
suskunluk çemberine sıkıştırılmış büyük 
bir kesimde de örgütlenme bilincini 
teşvik etti. Mü- 
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İşçi-memur dayanışmasıyla, burjuvazinin emekçi sınıfları parçalama ve bölme oyunu
boşa çıkarılmalıdır.

ticarileşmesinin, devleti bir güvence kapı-
sı olmaktan çıkarmasıyla, küçük burjuva

diktatörlüğü dönemindeki memur üstün-
lüğünü ve güvencesini hızla kaybetti. Çar-

pık kapitalizmin devlet çarklarını getirdiği

nokta, memur için devleti koruyucu zırh
olmaktan çıkardı. Bu, memur kesiminin
büyük çoğunluğu proleterleşirken, rüşvet

hiyerarşisinin getirdiği yozlaşma ile ve gi-
derek otoriterleşen sistem çarkının baskı-

sıyla, politik fobiye kapılarak uzun süre
mücadelenin dışında kalmasıyla sonuç-

landı. Toplumsal muhalefetin gelişimiyle

birlikte çeşitli halk kesimlerinin hak ara-
ma direnişlerinin gelişmesi ve özellikle iş-
çilerin grev ve direnişlerle 12 Eylül'de
kaybettiklerini kazanmaya başlaması, me-
murları doğrudan etkiledi. Özellikle "Tem-
muz öncesi" belediye işçilerinin mücade-
leyle kazanmaları, "Temmuz memur hare-

ketliliğine çok geniş ve güçlü bir meşru-
luk zemini sundu. Zaten eylemliliklerin
öncelikle belediyelerde patlak vermesi

ve hızla gelişmesi, işçilerle iç içe çalı-

burjuva yapı hızla çözüldü ve hızlı bir bur-
juvalaşma ve proleterleşme yaşandı. Ge-

nel olarak küçük burjuva sınıf karakterine
sahip memurlar, böyle bir değişime girdi-

ler, ister istemez, dönemin en yetkili ağ-
zında ifadesini bulan, "Benim memurum
işini bilir. " deyişiyle memurlar yoksullaş-

mayla birlikte, rüşvete ve onursuzluğa itil-

diler. 12 Eylül, memurları sadece yoksul-
luğa sürükleyerek kapıkulları haline dö-
nüştürmekte kalmadı, onları ekmeklerini
rüşvetle elde etmeye zorlayan bir çarkın
içinde tuttu. Örgütlü mücadeleden uzak-
laştırılan, güçsüzleştirilen ve haklarını ara-
mak için ellerinde demokratik kazanımla-
rı olmayan memurlara, yoksullaşma karşı-

sında çare olarak rüşvete sarılma yolu
gösterildi. Rüşvetin devlet katında en al-
tından en üstüne bacayı sarması ve oluş-

turulan rüşvet hiyerarşisi, memuru çürü-
menin uçurumuna yuvarladı. Rüşvet bata-
ğına itilen memurlar, önlerinde örgütlü
bir mücadele olmadığı süre içerisinde çü-
rümenin ve yozlaşmanın bütün olumsuz-

luklarını üzerlerinde taşıyan kesimler hali-

ne geldiler. İşte "Temmuz memur hare-
keti" bu noktada memurlar için bir yol

ayrımını ortaya koydu. Bu yeni süreçle
naklarını alabilmeleri ve yoksullaşmaları-

na sınır çekebilmeleri için, memurların
önüne onurlu bir yol açıldı. "Tem-
muz"un ortaya çıkardığı sendikal örgüt-
lülüklerle memurlar, ekmeklerini rüşvet-

le onursuz yoldan değil, bileklerinin
hakkıyla onurlu yoldan kazanmanın ko-
şullarını yarattılar.

Bu açıdan bakıldığında da "Temmuz

hareketliliği", memur mücadelesi açısın-
dan yeni bir sürecin açılışına tanıklık edi-
yor. Artık memurlar, haklarını örgütlü mü-
cadeleyle kazanmayı önlerine hedef ko-

yuyorlar ve rüşvetin batağından çıkarak,
onur kazanıyorlar. Memura kamu emekçi-
si olarak saygınlığını, kişiliğini ve onuru-
nu iade eden mücadelenin kendisi olu-

yor. Şimdi onurlu memur olmak için bü-
tün yollar açık bulunuyor. Ve hepsi bu
doğrultuda verilecek olan mücadeleye çı-
kıyor. 12 Eylül süreci devlet memurluğun-

da hiçbir çekici yan bırakmadı. Devletin
ve bürokrasi çarklarının iyice askeri hiye-
rarşik bir yapı gibi işlemesi, memurları si-
likleştirdi. Denilenden başka hiçbir şey
yapmayan, suskun bir hale getirdi, baskı
altında bunalttı. Devlet memurluğunun
ekonomik, sosyal, kültürel her yönden
cazibesini yitirmesi, çalışanı kapıkulu hali-
ne getirmesi, beraberinde memur hareke-
tinin de nesnel zeminini yarattı. Devletin
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rılmıştır. Oligarşik yapı halk muhalefetini

kontrolü altına almak, kitleleri pasifikas-

yon zinciri ile bağlamak için sistemi daha
da militarize etmiştir. Bürokratik aygıtı şi-
şirmiştir. Böyle bir devlet örgütlenmesi

esnek ve kendisini dengeleyici bazı ka-

nallar açabilecek konuma hiçbir zaman
sahip olmamıştır. Sendikalaşmanın me-

mur kesiminde bu ölçüde geri düzeyde
olmasının nedenleri, bu devlet örgütlen-

mesinde, düzenin egemenlerinin her şeyi

devletle çözmelerinde, bir tek devlete gü-

venmelerinde aranmalıdır.
Şimdiye kadar sendika memur kesi-

minde adı var, kendi yok konumundan
öte bir boyut kazanamamıştır. Demokra-

tik mücadele için en elverişli siyasal de-
mokratik zeminin bulunduğu 1960-71 sü-

recinde bile memur sendikalarının kurul-
ması yasal güvenceye bağlanmış olsa

da, grevli-toplu sözleşmeli sendikaya dö-
nüştürülmemiş, bu kanallar sürekli kapalı

tutulmuştur.
1960-71 sürecindeki gelişmeye me-

murların grevli ve toplu sözleşmeli sendi-

ka konusunda attığı adımları tehlikeli bu-

lan oligarşi, 12 Mart'ta memurların tabela
sendikası kurmasını, sendikayı ağızlarına

almalarını bile yasaklamıştır. 1971-80 sü-
recinde memurlar, sendikalar üzerindeki

yasakları kaldırmak için mücadele etseler

de, düzenin öne çıkardığı mücadele he-
defleri bu mücadeleyi çok gerilere düşür-

müştür. '80 sonrası "Temmuz memur ey-

lemliliği" ile sendika bilincinin tarihsel ke-
sitte memur kitlesi içerisinde en ileri nok-

talara gelişi, ancak sürecin karakteri ile
birlikte ele alındığında anlaşılabilir. Bu-

gün memur, işçilerin grevli-toplu sözleş-
meli sendikal hak mücadelesiyle kaza-
nımlarını görüyor ve kendisinin haklarını
sendikadan başka hiçbir şeyle kazana-
mayacağını çok daha iyi kavrıyor. Ve so-
run da zaten bu noktada düğümleniyor.
Memurun sendika bilincinde eriştiği bo-
yut ve yarattığı sendikal örgütlülükler, öte

Şimdiye kadar sendika memur kesiminde adı var kendi yok
konumundan öte bir boyut kazanamamıştır. Demokratik

mücadele için en elverişli siyasal, demokratik zeminin
bulunduğu 1960-71 sürecinde bile memur sendikalarının

kurulması yasal güvenceye bağlanmış olsa da grevli-toplu
sözleşmeli sendikaya dönüştürülmemiş, bu kanallar sürekli

kapalı tutulmuştur. Ancak bugün bu süreç yavaş yavaş
aşılmaktadır. Bugün memurlar, grevli-toplu sözleşmeli

sendika hakkı için mücadeleyi öne çıkarıyorlar.

şan memurlara fazlasıyla rahatsızlık ve-
riciydi. Temmuz memur hareketinin çı-
kışının ekonomik boyutlu olması bura-
dan kaynağını alıyordu. Memurlar işçi-
ler gibi kaybettiklerini geri almak isti-
yorlarsa, mücadele etmekten ve sendi-
kayı kazanmaktan başka yolun kalma-
dığını, giderek kavrar hale geldiler. Sen-
dikal bilinç memur kitlesinde bu nesnel-
lik altında sıçrama yaptı.

BUGÜN GREVLİ-TOPLU

SÖZLEŞMELİ SENDİKAYA BÜTÜN

KAPILAR KAPANMIŞTIR

Osmanlı'dan bu yana değişik düzey-
lerde de olsa, devlet örgütlenmesi, geniş
bir bürokratik ve militarist aygıta sahip ol-
muştur. Sistem kendisini, bütün gücünü
devletle özdeşleştirerek korumuştur. Kü-
çük burjuva diktatörlüğü sürecinde bu,
özde önemli değişiklikler göstermeden
biçimsel farklılıklarla oligarşik yapıya akta-

yandan mevcut statükonun sendikal ör-
gütlenmeye kapalı oluşu ve grevsiz, top-
lu sözleşmesiz olsa dahi tahammül gös-
terememesi arasındaki çelişki, memur

mücadelesi geliştikçe derinleşiyor. Bu-
günkü statü memura grevli-toplu sözleş-
meli sendikal hak verecek demokratik
açılımlara kapalıdır. Bu noktada memur

mücadelesinin sendikayı kazanması,
oldukça zorlu, uzun soluklu, göğüs gö-
ğüse, çok yönlü mücadelelerin sonucu
olacaktır. Demokrasicilik oyununu tekrar

tekrar sahnelemek isteyenlerin progra-
mında şimdilik grevli-toplu sözleşmeli
sendika hakkı yer almıyor. Demokrasici-
lik oyunu içerisinde memur direnişleri-

nin ileri noktalara taşınması karşısında
tabela düzeyinde de olsa, "kontrollü"
memur sendikalarına yer verilmesi ola-
sılığı bile sonuçta böyle bir gelişme

karşısında sendikanın bir hak olarak veril-
mesi, memur hareketinin yaratacağı tavır-

ların ve memur kitlesinin içerisinde sendi-
ka isteminin daha ileri noktalara gelerek

mevcut iktidarı köşeye sıkıştırmasının ka-

zanımı olacaktır. Dünyada sendika hakkı

tanınmayan altı ülkeden biri olan ülkemiz-
de sendika hakkının olmaması, sistemin

karakteri ve kitlelerin kafasında sürekli bir

"ceberrut"luk imajının yaratılması zorunlu-

luğudur. Sistemin gücünün gözdağı ve

yaygaraya dönüştürülerek, kitlelerin po-

litik hareketlilik içerisine girmelerinin
engellenmesi sürekli gündemde tutul-
mak istenen bir durumdur. Ülkemizde
genel düzeyde ifada edersek, kitlelerin

politik pasiflik içerisinde tutulması için
mevcut yapı, sürekli güçlendirmemek ve
bu gücünü sürekli göstermek zorunda-

dır. Demokratik en küçük bir gelişme-
ye dahi kapalı oluşun nedenı budur.

Memur, grevli-toplu sözleşmeli sendi-
ka hakkını kazandığı noktada, bu yaratıl-

mak istenen güçlülük imajının zedelen-

mesi anlamına gelecektir ki, siyasi iktidar-
ların tahammül gösteremeyecekleri nok-

ta burasıdır. Zaten IMF'nin dayattığı eko-
nomi politikalarla işin götürülmeye çalışıl-

dığı yerde, bu politikalarla memurlara

grevli ve toplu sözleşmeli sendikal hakkı
vermek, çelişkili bir durumdur. IMF'nin

sürekli "İşçiye, memura, köylüye daha az

para verin" diye tekrar tekrar yaptığı uyarı-
lar göz önüne alınırsa, tabii ki memura
sendika hakkının verilmesi çelişki oluş-

turacaktır. İşte bu nedenle. IMF politika-

larının dışına çıkamadıktan sonra, hiç-
bir burjuva partisi, programında 'grev-
li-toplu sözleşmeli sendikal hak verece-
ğiz" diye yazmasına rağmen, memura

sendikal hak vermeyecektir, veremeye-
cektir. Programlara geçirilen bu hak is-
temi oy avcılığı için kullanılan bir mal-
zemeden öte bir şey değildir. Devlet-
ten daha devletçi bir anlayışla bugün-
kü iktidarın sözde liberal açılımları kar-
şımda devlete ve resmi ideolojiye sarı-
lan burjuva muhalefet, aslında grevli-
toplu sözleşmeli sendikal hakların veril-
mesine karşı oluşunu da böylece ona-
ya koymuş oluyor.

Sonuçta memurlar nasıl ki, yeni bir de-
mokratik mevzi olan sendika mevziini öz-

güçleriyle, diğer emekçi kesimlerin de
sempati ve desteğini kazanarak yarat-
tıkları "Temmuz memur hareketliği" ile
kazanmışlarsa, grevli ve toplu sözleş-

meli sendika hakkını da böyle süreçler-
den geçerek kazanacaklardır. Ve bunu
kazanma sürecinde fiilen kazanılan

haklar sorunu öne çıkıyor. Belediyeler-
de bu süreç yakalanmaya çok yaklaşıl-
mıştır. Temmuz'u aşmak memurlar için
bu yönden de büyük önem taşıyor. Bu
süreci yakalayabilme koşullarını olgunlaş-
tıracaktır. Bunun için kitlesel güç yarat-
mak zorundadırlar.

MEMURLAR MÜCADELELERİYLE

KENDİ YASALARINI YAPIYORLAR

- Bugün "Temmuz memur eylemliliği"
ve sonrasındaki gelişmeler, memurların
657 zincirini parçalamalarını getirdi. Me-

murlar 12 Eylül'ün yarattığı pasifikasyon
ve korku duvarlarını mücadeleyle aştıkla-
rı oranda, kendilerini kapıkulu konumun-
da tutan kuralları da işlemez kıldılar. Ya-

saların değişmez belgeler olmadığını, kit-
lelerin gücünün yasalara hükmettiğini
gösterdiler. Memurun iradesini teslim
alan ast-üst hiyerarşisi, amir-memur ilişki-
si aşıldıkça, memurlar kendi iradelerini
ve insiyatiflerini örgütlü güçleriyle ortaya
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koydukça, devlet dairelerinde yeni den-
geler ortaya çıktı. Memurlar 657'ye göre
yapamayacakları birçok şeyi yarattıkları
eylemlilik süreciyle kaldırıp attılar. Ve bu
12 Eylül'le oluşmuş statülerin ve iradeleri-
ni teslim alan sistemin güçlülük imajını
aştılar. Bu tür gelişmelerin yaşandığı bele-
diye ve sağlık işkollarında sendikal örgüt-
lenmenin genişlemesi için bütün koşullar
ortaya çıkartıldı..

Mücadelenin bütün alanlarında oldu-
ğu gibi, memur alanında da iki iradenin,
iki anlayışın sürekli bir çatışma halinde ol-
duğunu kavramak gerekiyor. Memur ira-
desinin ezildiği, gücünün köreltildiği yer-
de, devrimcilerin sendikal düzeyde de ol-
sa, örgütlenme yaratabilmeleri ve sendi-
kayı oraya sokabilmelerinin koşullarını ya-
ratabilmeleri mümkün değildir. Kamu
emekçilerine boyun eğdiren statüler sar-
sılmadan, parçalanmadan, memurların
kafasında devletin kadri mutlak imajı kırıl-
madan, memurların örgütlülüğünü oluştu-
rabilmek imkansız değilse bile, çok zor-
dur. Bunu yaratabilmenin tek yolu örgüt-
lü mücadeleyi oralarda yerleştirip, sürekli
kılabilmektir. "Temmuz memur eylemlili-
ği' birçok devlet dairesinde, 12 Eylül'ün
yarattığı gerici ve memuru hareketsiz kı-
lan statüleri parçaladı. Bunun sonucun-
da, daha geniş örgütlenmenin ve sendi-
kal bilincin zeminini oluşturdu. "Temmuz
memur eylemliliğinin diğer önemli yanı
burasıdır.

Memurlar önlerine çıkartılan barikatları
örgütlü mücadeleyle aşarak bu noktalara
geldiler. Devrimci politika, haklı olmaktan
ve bunu kitlelere mal ederek, kitlelerin gü-
cüne dönüştürmekten daha büyük yasa
tanımıyor. Devrimci politikayı kendilerine
rehber edinen kitleler direnme gelenekle-
ri yaratarak, yasaları siyasi iktidarın ku-
rum ve temsilcilerine her yerde kabul etti-
rebiliyorlar. Bugün memurlar da sendika
mevziinden daha ileriye gitmek için, güç-
leriyle kendi yasalarını oluşturmayı hedef-
lemek noktasında bulunuyorlar. Parçala-
nan 657 barikatının yerine siyasi iktidarın
memur mücadelesini anti-terör kapsamı-
na alarak getirdiği maddelerin de daya-
nanıksızlığı görülecektir. Yeni bir "Tem-
muz" öncesi, memurlar devrimci politikay-
la daha ileri mevzilere doğru ilerlerken
önlerine konan bu yeni engelleri de aş-
maya hazırlanıyorlar. Grevli-toplu sözleş-
meli sendikal haklar, memur kitlesinin yıl-
lardır içine hapsedilmeye çalışıldığı cen-
dere karşısında artık herkesin gözün-
de, ele geçirilmeyi bekleyen bir meşru-
luk haline geldi. Memur hareketi bir yıl-
lık yükseliş seyri içinde bu hakkı fiili
olarak ele geçirme aşamasınla ulaştı. Ya-
saların işlevini en iyi emekçi kitleler ta-
nımlayabiliyorlar. İktidarın bile çoğu za-
man yorumlamakta acze düştüğü An-
ti-Terör Yasası'na, bu yasaya göğsünü
dayayan kitleler bir çırpıda cevap vere-
biliyorlar. Üç kişiyi yasadışı gösteriye
sokan iktidarın karşısında caddelerde
sloganlarla yürüyen yüz binlerce işçi
bu hareketleri kendi özgürlüğü ve meş-
ruluğu olarak uyguluyor.

Memurlar süreci aşmak ve yeni dire-
niş gelenekleri yerleştirmek ve maddi gü-
ce dönüştürmek istiyorlarsa, "Temmuz
memur eylemliliği", "6 Kasım iş bırakma
eylemliliği", "Meclis'te söz hakkı almak
için yapılan eylemlilikler" gibi örnek dire-
nişler yaratmalıdırlar. Kitleleri devletin
güçlülük psikolojisinin dışına çıkarabil-
mek, güçlü, örgütlü direniş örnekleri ya-
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ratmaktan geçiyor. Memurlar yeni Tem-
muz'lar yaratmaya bu perspektifle bak-
malıdırlar. Eylemlilikler birbirini tamamla-
yacak, ileri taşıyacak ve yükselterek, kitle-
leri içine sokacak şekilde sürekli kılındığı
ölçüde, örnek direnişler yaratmanın ko-
şulları da oluşacaktır. "Temmuz memur
eylemliliği" basitten karmaşığa, pasiften
aktife doğru yükselen ve kitle katılımını
coşku, heyecan ve kararlılığı giderek artı-
ran bir çizgide ilerlemiştir. Toplu telgraf
çekmeyle, yemek boykotlarıyla başlayan
eylemlilik süreci, militanca kitlesel yürü-
yüşlere, iş yavaşlatma, iş bırakmalara ka-
dar varan gelişmelerin önünü açmıştır. İş-
gal eyleminin eşiğine kadar gelinmiştir.
Devrimci politika ve irade, "Temmuz me-
mur eylemliliği" sürecinde, memurun için-
de bulunduğu durumun çelişkilerini ve ta-
leplerini en iyi şekilde kavrayarak, cesa-
retle ve atılganlıkla bütün eylem biçimleri-
ni hayata geçirerek, başarı kazandı. Dev-
rimci politika, cesaret ve atılganlıkla kay-
naştı, kitlelerin somut çelişkilerini yakala-
dı ve memur mücadele tarihinde yeni bir
sayfa açtıran "Temmuz memur direnişi"
yaratıldı. Tabii ki bu noktada sorun sade-
ce devrimci politikaya, örgütlülüğe sahip
olma sorunu değildir. Önemli olan, bun-
larla birlikte, kitlelerin içinde bulunduğu
durumu iyi bilmek ve kitlelerin nabzını da
elde tutmak ve adımları ona göre hızla
atabilmek, geride kalıp kitlelerin nefesleri-
ni enselerde hissetmemek ya da çok ileri
gidip kitlelerden kopmamaktır. Kitlelerin
içinde bulunduğu durumu kavrayama-
yan ve giderek istemleri değiştiği ölçüde
ona yön veremeyen devrimci bir politika,
fazla işe yaramayacaktır. "Temmuz me-
mur eylemliliği" devrimci politikanın kitle-
lerin istemleri ile çakışmasının güzel bir
örneğini ortaya çıkardı. Yemek boykotu
dahi yapabilmek konusunda tereddüt du-
yan memurlar, devrimci politikanın cesa-
retle adım adım mücadeleyi yükseltme-
siyle sokaklara çıktılar, caddelerde yürü-

Memurlar sendikal örgütlülükleriyle emperyalist savaşa ve savaş zamlarına karşı
mücadele ettiler.

sidir. Kitlelerin nerede, ne zaman tepki
göstereceğini hesaplamak tam anlamıyla
mümkün olmadığına göre; sorun, kitlele-
rin çelişkilerinin patladığı noktada bunu
yönlendirmeye hazır olabilme sorunudur.
İşte bu noktada memurların bu süreçte
ortaya çıkabilecek en küçük tepkisi bir
kıvılcım olabilir. Ve "Temmuz memur
eylemliliğine gidişin yolunu açabilir. Hiç-
bir tepki küçümsenmeden üzerine gidile-
rek, devrimci politikalarla dönüştürül-
meli ve daha değişik eylemlerle ileriye
götürülmeye çalışılmalıdır. Yoksa prog-
ramlara, statülere çakılıp kalınarak sü-
recin gerisine düşmek kaçınılmaz hale
gelir.

Memur hareketinin avantajlı konu-
mu, devrimci politikaya sahip sendikal
örgütlülükler yaratmış olmasıyla sınırlı
değildir. Bu örgütlülüklerle memurlar
"Temmuz '90" sonrası ekonomik-poli-
tik birçok eylemlilikler yaratarak, özgüç-
leriyle mücadele deneyimi kazanmışlar-
dır. Yeni bir Temmuz'a bu birikimlerle

Memurların süreçteki en önemli avantajları devrimci
politikaya sahip örgütlülüklerinin olmasıdır. Bu avantajı

en iyi şekilde değerlendirerek kitlelerin talepleriyle
çakıştırdıklarında Temmuzları aşmak hiç de zor

olmayacaktır. Bıçağın kemiğe dayandığı emekçi kesimler
içerisinde memurların başta geldiği bütün ekonomik, sosyal

veri tablolarına bakıldığında da görülecektir. Devrimci
politika ve örgütlülük maharetini işte bu nesnel temelde

gösterebilecektir.

düler, işgal eylemlerini yapacak kadar
kendilerini özdeneyimleriyle hazır hale
getirebildiler.

Memurların süreçteki en önemli avan-
tajları, devrimci politikaya sahip sendikal
örgütlülüklerinin olmasıdır. Bu avantajı
en iyi şekilde değerlendirerek, kitlelerin
talepleriyle çakıştırdıklarında, Temmuzları
aşmak hiç de zor olmayacaktır. Sınıf çe-
lişkileri derindir ve memurların bu çelişki-
lerdeki yeri çok daha ileri noktalardadır.
Bıçağın kemiğe dayandığı emekçi kesim-
ler içerisinde memurların başta geldiği
bütün ekonomik, sosyal veri tablolarına
bakıldığında görülecektir. Devrimci politi-
ka ve örgütlülük, maharetini işte bu nes-
nel temelde gösterebilecektir. Ama unu-
tulmaması gereken bir yan. sınıf mücade-
lesinin reçetelerle, önceden hazırlanmış
ideal programlarla yürümediği, yaşamın
mücadeleyi değişik biçimlendirebildiği ve
buna göre esnekliklere sahip olunabilme-

giriyorlar.
Temmuz'la başlayan işçi ve emekçi sı-

nıflar arasında yaratılan somut dayanış-
ma ve yardımlaşma örnekleri, daha son-
raki süreçte de kendisini ortaya koydu.
Memurların "Zonguldak direnişini" ve "3
Ocak genel direnişini", "Maga direnişini"
destekleyerek ortaya koydukları emekçi
halkla dayanışma örnekleri, gençliğin
YÖK'e ve "savaşa karşı" başlattığı "genel
boykotu desteklemeye de dönüştü. Me-
murlar kendi örgütlülükleriyle Devrimci
Gençliğin genel boykotunu desteklemek
için açlık grevi yaptılar iş yavaşlattılar, iş
bıraktılar. Bu konumlarıyla Temmuz son-
rası savaşa karşı geliştirilmeye başlanan
"halkın birleşik eylemliliğinin" bir parçası
haline geldiklerini gösterdiler. Memurlar
sınıf mücadelesinin ortaya çıkardığı bü-
tün ileri eylemliliklerde desteklerini emek-
çi kitlelerin yanına koyuyorlar. Bugün işçi
sınıfı hareketinin önemli değişimler gös-

terdiği ve sloganlarıyla, eylem biçimleriy-
le, talepleriyle devrimcilerin açtığı yoldan
ilerlediği bir aşamada işçiler, devrimci po-
litikaya sahip memurlarla eylemlilik süre-
cini daha ileriye götürebilmenin koşulları-
nı yaratabilirler. Türk-İş'in mücadeleyi ge-
riye çekme ve işçi sınıfının gelişen müca-
delesini pasifize etme çabalarını boşa çı-
karabilirler. "İşçi Memur El Ele" sloganını
birlikte daha güçlü haykırarak greve gi-
den yolu açabilirler ve halkın "birleşik ey-
lemliliğini" yaratmada bu süreçte önemli
adımları atabilirler. "Temmuz eylemliliği"
memurlar için böyle avantajlar da ortaya
çıkarıyor. 650 bin kamu emekçisinin top-
lu sözleşme görüşmelerinin tıkanma nok-
tasına gelmesi, işten çıkarmaların yoğun-
laşması tensikatlar, memurların işçi sını-
fıyla dayanışma içerisinde olmasını ve
güçlerini siyasi iktidara karşı birleştir-
mesini zorunlu kılıyor. Burjuvazi karşı-
sında zayıf düşmemek için işçiler ken-
di aralarında dayanışmayı güçlendirir-
ken, memurlar da işçilerle el ele burjuva-
zinin karşısına çıkabilmelidirler. Bu süreç-
te dayanışmanın ve birlikte tavırlar ge-
liştirmenin önemi büyüktür. Bu başarıl-
dığı oranda oligarşi, emekçi sınıfların
gücü karşısında gerileyecektir.

DEVRİMCİLER REFORMİST VE
OPORTÜNİST BARİKATLARI DA
AŞARAK TEMMUZ'A
UZANACAKLAR
Temmuz memur eylemleri dışında ka-

lan ve kitlelerin içinde bulunduğu duru-
mu kavrayamayan tüm oportünist ve re-
formist güçler, "Temmuz memur eylemlili-
ği'ne kendiliğindencilik damgasını yapış-
tırdılar. "Bana yar olmayan, kimseye yar
olmasın" mantığı ile "Temmuz memur ey-
lemliliği"ndekı devrimci politikayı ve irade-
yi gözardı ettiler.

"Temmuz memur hareketliliği"ni kendi-
liğindenci olarak değerlendirenler, daha
sonraki süreçte, yasalcılık çemberini aşa-
cak politikalar geliştiremediler. Siyasi ikti-
dar ve reformizm aynı noktada birleşti:
"Memur politika yapamaz. " Politika fobi-
siyle, ekonomik haklarla politik haklan bir-
leştirerek kazanma mücadelesi yürüten
"Temmuz hareketliliğinin ortaya çıkardığı
devrimci sendikaları politika yapmakla
suçlamaya ve karalamaya başladılar. Za-
ten reformizmin yasallığın dışına çıkma
diye bir derdi yoktur. Grevli ve toplu söz-
leşmeli sendika hakkını istemekten bile
aciz olanlar, tabela sendikacılığını içlerine
sindirenler düzen partilerinden, parlamen-

15



MÜCADELE 
  

MEMUR    ÖRGÜTLÜLÜĞÜ 
  

tedan, uluslararası sözleşmelerden 
medet umar hale geldiler. Onlar 
mücadeleye sırt çevirdiler ve sendikanın 
mücadeleyle alınması için yola çıkanlara 
ağız birli-ği etmişçesine siyasi iktidarla 
birlikte saldırıya geçtiler. 

Oportünistlerin de sözde ne söylerlerse 
söylesinler, pratikte attıkları adımlarda, re-
formizmin yaptıklarından öte bir şey yap-
madılar ve esas olarak memurların eko- 

nomik ve demokratik haklarını, kazanım-
larını, özgüçlerini bir kenara koyarak 
düzen partilerine, parlamentoya ve 
uluslararası kuruluşlara havale ettiler. 
Memuru açındıracak duruma düşüren 
eylemlilikler gündeme getirdiler ve bu 
eylemleri bile göğüsleyemeyecek kadar 
güçsüz olduklarını gösterdiler. 

Temmuz'un yaklaştığı şu günlerde, 
hem reformizm hem de oportünizm 
memurların çelişkilerini açığa çıkarmak 
için bir çaba göstermekten uzaktır. Yine 
onlar, hak almayı kendi dışlarındaki 
güçlere havale ediyorlar ve beklemeyi 
seçiyorlar. Bu tavır memurların hak alma 
mücadelesinin önünde engel teşkil eden 
bir anlayışın ürünüdür.  

ÖNCE DEVRİMCİ SONRA 
SENDİKACI OLANLAR TEMMUZ'U 
AŞABİLİRLER 
Süreç hızla memurlar içinde 

mücadeleyi yükseltmeyi ve daha geniş 
kitleye yaymayı dayatıyor. Memurlar 
grevli-toplu sözleşmeli sendikal hak 
mücadelesi odağında ekonomik-
demokratik mücadeleyi geliştirirmeye 
hazırlanıyorlar. Grevli-toplu sözleşmeli 
sendikal haktan öte, bugün için icazetli 
sendikacılığa dahi tahammülü olmayanlara 
karşı yapılacak olan. fiili sendikacılığı 
savunmaktan başka bir şey olamaz. 
Bugün  memurlar önlerine 
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koyacakları programda ve 
hareket tarzında oportüniz-
min, reformizmin oluştu rdu- 
ğu , oluştu racak barikatları da 
aşacak dinamiğe sahiptirler. 

Memurların sendikal düzeyde 
ekonomik-demokratik haklarını 
kazanabilmeleri, üzerlerindeki 
sürgün, işten el çektirme gibi 
baskıları kaldırabilmenin, 
kendilerine güvence 
sağlamaların ın yolu da hakları 
için verecekleri demokratik 
mücadeleden geçiyor. 

Somut koşullar somut siyasal 
amaçları, sloganları, tavır 
biçimlerini ve yöntemlerini 
geliştirmeyi gerekli kılıyor. Her 
şey hızla akıp gidiyor ve 
değişiyor. Buna ayak uydurulama-
dığı noktada, kitlelerin 
kazanılması için yapılması 
gerekenler eksik bırakıldığında, 
politi    ği kan ın iradi ve doğru 
olması,   her şeyi çözümlemeye 
yetmeyecektir. 

Geçmişin tekrarı bugünün 
gerisindedir. Gelecek geçmişin 
asılmasıyla ileriye gidebilir. Sorun, 
gelinen aşamada Temmuz eylemliliğini 
aynen tekrar etmek değil, siyasal sürecin 
gerektirdiği şekilde yeni şeyler ortaya 
çıkarabilmektir. Bu gerçek toplumun her 
kesimi için olduğu gibi memurlar için de 
geçerlidir. 

içinde bulunulan süreç, devrimci sen-
dikal anlayış ve kitle sendikacılığını 
gerek- 

tiriyor. Memurların statüsü de bunun 
dışında değildir. Böyle bir anlayışın 
politikasında "Önce devrimci sonra 
sendikacı" olmak vardır. Sendikal 
örgütlenmeyi bir devrimci gibi, her 
alanda ilkelere sonuna kadar bağlı kalarak 
her yerde savunabilmek, devrimci bir 
sendikacıyı tanımlıyor. Hak ve özgürlükler 
mücadelesinde yer alacak olan bir 
sendikal anlayış böyle insanlarla 
yaratılacaktır ve yaratıldığında böyle 
onlarca, yüzlerce insan ortaya 
çıkaracaktır. Soyut bir sendikacılığın 
öne çıkarıldığı noktada bürokratlaşmak 
ve kitle örgütlerinin insan yetiştirme yerleri 
olmaktan çıkması kaçınılmazdır. Bürok-
ratlaşma ve hantallaşmanın da hak ve 
özgürlükler için  mücadele eden bir 
sendikal anlayışı ve sendika 
çalışmasın ı değil, yerinde sayan bu 
mücadelen in  önünde engel olan bir 
sendikacılığı öne çıkartır. Memurların 
da sendikal hak ve özgürlüklerini 
kazanmaların ın yolu  mücadeleden  
geçecektir ve bu  böyle bir sendikacılığın 
hayata geçirilmesi ile başarılacaktır. 

'90 Temmuz'unda binlerce memuru 
yürüterek hakların söke söke alınacağı 
bilincini memurun kafasına taşıyanlar, 
bugün memurların kazanacaklarını ve 
bunun zorlu bir mücadeleden geçtiğini 
söy-lüyorlarsa bu, mücadeleci bir sendikal 
anlayışın ürünüdür.  

MÜCADELE: Geçen yıl memur 
hareketi "Temmuz memur eylemliliği"ni 
yaratmıştı. Bu yılın Temmuz'una hangi 
koşullarda gidiliyor? 

Elmas YALÇIN (BEM-SEN Başkanı): 
Bugün kafamızda Temmuz'u aşabilecek 
miyiz sorusu var. Aşma, geçen sene-
kilerin tekrarı olmayacak. Sürece uygun, 
nitelik anlamında bir aşmadan söz 
edebiliriz. Her şeyden önce-geçen yıldan 
bu yana mücadelemizle kazand ığımız 
birikimlerimiz var. Ve sürece daha 
örgütlü, kafalarımız daha net ve iradi 
politikalarımızla giriyoruz. Mücadelenin 
yanında baskılar yasaklar arttı. Mücadele 
yükseldikçe karşımıza yeni yasaklarla 
çıktılar, ama diğer yandan memurların hak 
alma beklentileri de arttı. Ayrıca bu 
beklentilere örgütlü bir güç olarak 
önderlik etmek avantajlarını taşıyoruz. Bu 
noktada kitlele-rin kazanma ve harekete 
geçme isteğini iyi değerlendirebilirsek, bu 
yıl da "başarırız" diyoruz. 

MÜCADELE: Bu yıl memurların hak 
mücadelelerini yaygınlaştırma ve diğer 
emekçi kesimlerle dayanışma yaratma 
konusunda neler söylüyorsunuz? 

Fatma PATLAR (SAĞLIK-SEN 
Başkanı): Süreç işçilerin mücadelesinin 
yükselmesi yönünde açılıyor, işçiler 
içindeki dinamizm daha yoğun, daha 
geniş potansiyel taşıyor ama politika ve 
önderlik bakımından bizim de 
avantajlarımız var. Avantajımız doğru 
politikaya ve örgütlülüğe sahip 
olmamızdan ileri geliyor. Kamu 
emekçilerinin mücadelesini ülke çapında 
yaygınlaştırma ve diğer emekçi 
kesimlerle dayanışmaya bizzat önderlik 
etme yükümlülüğüyle hareket ediyoruz. 
Memurların eylemlere gecen yıldan olan 
sempatisi sürüyor. İnsanlar "örgütlü güç 
olunduğunda, mücadele edildiğinde haklar 
alınır" mesajını aldılar. Onlara ulaştırdığımız 
bu mesajın hakkını vereceğiz. 

MÜCADELE: Önümüzde bir "Anti-Te-
rör Yasası" var. Bu koşullarda 
düşünceleriniz, programınız, 
hedefleriniz, sloganlarınız neler? 

Aliye KAŞKIR (KAM-SEN Başkanı): 
657 zincirini mücadelemiz parçaladı. 
Bunun için "Anti-Terör Yasası"na, 
eylemlerimizin önüne set çekmek için 
maddeler koydular. Önümüze konulan 
setlerin dayanıksız olacağını görecekler 

Hedeflerimizin ' başında grevli-toplu 
sözleşmeli sendika hakkı geliyor. Bu 
konudaki meşruluğumuz kendini dayattı, 
sendikal varlıklarımız fiili olarak yasallaştı. 
Artık grev hakkımızı kullanmak istiyoruz. 
Kamu emekçilerinin sorunlarının 
çözümü, grev hakkımızı kullanmayı 
dayatıyor. Sürgünleri, işten atılmaları, 
açığa alınmaları önlemek için grevden 
daha etkili silah yok artık. Mücadelenin 
getirdiği bütün biçimleri grev odağında 
kullanabileceğimize inanıyoruz. 
Gücümüzü göstereceğiz. 

Sadece ekonomik taleplerden ve 
sloganlardan yola çıkmıyoruz; politik 
taleplerimiz, politik sloganlarımız da var. 
Hak alma mücadelesinin bu denli 
geliştiği ve bunun somut sloganlarla ifade 
edildiği bugün bu sloganlara sahip çıkmak 
gereğine inanıyoruz. O yüzden "Memuruz, 
Haklıyız Kazanacağız" sloganı kamu 
emekçilerinin slogan ı olarak duyulacak 
bundan böyle. 
İşçi-memur dayanışmasını alanlarda, 

hizmetleri, üretimi durdurmada birlikte 
yaşadık. Önümüzdeki günlerde "İşçi-Me-
mur El Ele, Greve" sloganını daha gür 
haykıracağız. İşçi-Memur dayanışmasına 
önem vermek durumundayız. Emekçi 
sınıflar ve kesimlerle dayanışmayı 
sağlamalıyız. Bunu sağlayamazsak 
direnişler, grevler zayıflayacaktır. 

Emekçilerin dayanışması 
mücadeleden geçiyor. Mücadelenin 
odağında devrimci politika var. Temmuz 
eylemliliği mücadelenin, bu politikanın 
eseriydi. Geçen yıl alanlarda, sloganlarda 
yarattığımız birlikteliği, bu yıl daha ileriye 
götürmeliyiz. 

Mücadelemizle yarattığımız 
sendikalarımızdan bir milim 
gerilemeyeceğiz. Sendika mevzimizi terk 
etmeyeceğiz. Grevli-toplu sözleşmeli bir 
sendika mevzii için daha ileriye 
bakıyoruz. Sendikal haklarımızı 
savunmak ve ileri götürmek için önce 
özgücümüze ve mücadelemize 
güveniyoruz. Ancak bu temelde, bu 
noktadan yola çıktığımız ölçüde 
uluslararası sözleşmeler ve destekler için 
umut besleyebiliriz. Şikayet dilekçeleri ve 
burjuva partilerin vaatlerinin kamu 
emekçilerine hak sağlayacağına 
inanmıyoruz. 

MÜCADELE: Kamu emekçileri 
beklenti içinde, son olarak ne eklemek 
istersiniz? 

A. KAŞKIR: Biz mücadeleye hazırız, 
iki milyon kamu emekçisine ellerimizi 
uzatıyoruz.  

SAYI 22/1991  

KAM-SEN, BEM-SEN, SAĞLIK-SEN: 
"İKİ MİLYON KAMU EMEKÇİSİNE 

ELİMİZİ UZATIYORUZ" 

Bugün reformizm ve oportünizm kendi yasallığını kendi 
dayatan radikal kitle sendikacılığının önündeki 

engellerden biridir. Grevli ve toplu sözleşmeli sendika hakkını 
istemekten bile aciz olanlar, tabela sendikacılığını 

içlerine sindirenler, düzen partilerinden, parlamentodan 
uluslararası sözleşmelerden medet umar hale geldiler. Onlar 

mücadeleye sırt çevirdiler. 
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İktidarın çıkardığı Tütün Kararnamesi tekellere hizmet veriyor...

KARARNAME ÜRETİCİLERİN BAŞINDA
DEMOKLES'İN KILICI GİBİ SALLANIYOR

"Çıkış yolu, tütün üreticisinin
örgütlenmesi ve bilinçlenmesidir. "

MÜCADELE: Bize tütün üreticisinin bugün içinde
bulunduğu koşulları ve yaşadıklarını anlatırken, son çı-
karılan ve kamuoyuna Tütün Kararnamesi olarak yansı-
yan kararnamenin yasam şartlarınıza etkisi hakkında
bilgi verir misiniz?

MUSTAFA BAYRAM (Akhisar, İlyaslar Köyü): Biz
tütün üreticileri olarak, örgütsüz olduğumuzdan, hiçbir
hakkımızı dile getirememekteyiz, sorunlarımızı ancak
kendi aramızda tartışabilmekteyiz. Partilerden de tütün-
cünün sorununu dile getirecek ve çözümleme yolunda
adım atacak demokrat yapılı bir parti yok. Kendi gücün-
den başka bir dayanağı olmayan tütün üreticisi, gücü-
nün farkına varmadığı için, her yıl tütününü bin bir
hayallerle eker, fakat piyasa açılınca bütün umutları
yok olur. Tespit edilen fiyatlar maliyetini bile kurtarmaz.

Örneğin, bu yıl tütünü Tekel aldı fakat son ödeme ta-
rihi 30 Nisan olmasına rağmen üreticiye hala paraları
ödenmedi. Üretici gidip de Tekel'e son ödeme tarihi 30
Nisan'dı, hala paralarımızı neden edemiyorsunuz diye-
miyor. Çünkü bu bilince sahip değil, bilinçlendirecek bir
örgütlülüğü yok.

Üyesi bulundukları (bu da zorunlu üyelik) Ziraat
Odası var. Orası da tabandan bilinçli bir ses çıkmadığı
için ağaların ve patronların elinde. Herhalde böyle bir
yapı da üreticinin hakkını arayacak değil. Bu durumda
köylü tamamen sahipsiz. Enflasyon altında ezilip gidi-
yor. Üretici arayış içerisinde. Hala parasını alamadı.
Bakkala borcu duruyor. Bankadan aldığı kredi borcu
duruyor. Ama kesmeye gelince, yok Fak-Fuk Fon'a,
yok Ordu Yardımlaşma Fonu'na kes. Bu ordu kime hiz-
met ediyor ki? Yabancı sermayenin, yabancı tekellerin
çıkarları bu ülkede önde gelecekse, fonları, kesintileri
niye biz ödeyelim?

Tütüncüye son darbe de kararnamenin çıkarılmasıy-
la indirildi. 2-3 senede tütüncülük bitirilebilir. Yeni çıkan
bu kararnameyle Tekel devreden çıkarılıp devlet deste-
ği de yok olacaktır. Tütün üreticisi uluslararası büyük
tekellerin eline kalıyor, İzmir Çiğli'de Philip Morris, Te-
kel, Sabancı üçlüsü sigara fabrikası yapıp dağıtımını da
üstlenecekler ve tütün üreticisinin hiçbir sahibi kalma-
yacak.

Çıkış yolu nedir? Çıkış yolu, tütün üreticisinin örgüt-
lenmesi ve bu örgütlülük içerisinde bilinçlenmesi. Şu
aşamada tütüncüler derneği oluşturulabilir, dernek va-
sıtasıyla kendi hakkını savunabilir, dernek çatısı altında
bilinçlenebilir ve çeşitli eylemler geliştirilebilir.

Son olarak şunu söyleyeyim, bu işleyiş sürdüğü sü-
rece sorunlar bitmez, sorunların hepsini kökünden hal-
letmek için köylüyü, işçiyi bilinçlendirip mücadele etmek
gerekir.

SAYI 22/1991

İktidarın yayınladığı tütün
kararnamesi, tütün üreticisinin alın
terinin, emeğinin emperyalizme ve

tekellere "hediye" edilmesini
amaçlıyor. Bu kararnameyle tütün

emekçisinin sömürüsü katmerleşerek
artacak. Ülkeyi büyük tekellerin
çiftliği haline getirme sonucunu
doğuracak olan bu kararname,

tütün işçileri ve üreticileri için daha
çok yoksullaşma anlamını da taşıyor.
Binlerce tütün emekçisinin kaderi ne

olacak sorusuna, emekçilerin
kendilerinden başka kimsenin
söyleyecek sözü bulunmuyor.

Dergimizin bu konudaki sorularını
tütün üreticileri ve Tekel işçileri

yanıtladı.

"Emeğimizin karşılığını alıncaya kadar
mücadeleye devam edeceğiz. "

MÜCADELE: Bize tütün ekimi hakkında bilgi verir
misiniz?

M. G.: Tütüncü ekeceği tarlayı bir-iki ay önceden bir
kat sürer. Ardından fidan ekimine geçer. Bütün zorluk-
lar bundan sonra başlar. Fidan yeşerince çok telaşlı
olur, hastalık kapmaması için hemen her gün ilaçlama
yapılır. Kimi zaman, envai çeşit ilaç atıldığı halde fidan-
lar yine bozulur ve yeniden tohum saçılır, bunu defalar-
ca tekrarlarız. Tabii ilk ekilen tek tük fidanlar yetişir, ar-
dından sonradan saçtığın tohumlar yetişir ve fidanlar
dikime hazır olur. Tütünü ekeceği tarlayı da bir daha
sürer.

Tarla da hazır olunca dikime başlanır. Dikimler bitin-
ce tütünün gelişmesi için toprağın havalanması gerekir.
Bunu da tütünü çapalayarak sağlarız. Eğer gelişmesi
ağırsa ardından bir daha çapalarız. Tütün 2-2. 5 ay için-
de kırıma hazır hale gelir ve yine ilaçlamalar yapılır. Bu
ilaçlama tütüne gelebilecek olan hastalıklar içindir. Tü-
tün sineğine, küle, mavi küf vb. karşı. Tütün kırımı ya-
vaş yavaş başlar. Önceleri dipleri alırdık, fakat dipler tü-
tünün kalitesini bozduğu için şimdi altını sıyırıyoruz, da-
ha sonra tütünün ana ellerini topluyoruz.

MÜCADELE: Açıklanan başfiyatlar siz emekçilerin
emeğinin karşılığı değil, hatta çoğu zaman masrafları-
nızı bile alamıyorsunuz. Bu konuda ne düşünüyorsu-
nuz?

M. G.: Tütün başfiyatları biz üreticiler için tatmin edici
değil. Çünkü üretici yılın altı ayını canını dişine takarak,
gece gündüz demeden, bankadan aldığı kredileri öde-
yebilmek veya tarlası icar olan, ortakçı olan üretici tüm,
bunları karşılayabilmek için elinden gelen her türlü ça-
bayı sarf ediyor, ama sonuçta emeğimizin karşılığını
alamıyoruz. Çok komik rakamlarla alın terimize değer
biçiliyor.

MÜCADELE: Açıklanan başfiyatlar çok düşük olma-
sına rağmen, köylünün tepkisi yetersiz katıyor. Bunu
nasıl açıklıyorsunuz?

M. G.: 1980'den bu yana gelişen toplumsal mücade-
le karşısında acze düşen egemen güçler ve siyasi ikti-
dar, baskı balyozunu çeşitli ölçülerde tasarıyla kullanı-
yor. Özellikle köylüler üzerindeki korku ve baskı halen
kırılmış değil. Her fırsatta kendini ortaya koyuyor.

Bunlara rağmen bizim düşüncelerimizi ve emeğe
saygınlığımızı yok edemeyecekler. Bunun en somut ör-
neği çeşitli illerdeki işçilerimizin kitlesel hak alma müca-
delesidir.

MÜCADELE: Hak alma mücadelesi geniş kesimleri
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sarıyor. Bu gelişmeler tütün emekçilerim
de harekete geçirir mi?

M. G.: Asıl sorun örgütsüz olmamız-
dan kaynaklanıyor. İşçi kardeşlerimiz kit-
lesel eylemler yapabiliyorlar. Çünkü toplu
işyerleri ve tam anlamıyla sorunlarına sa-
hip çıkmasa da bir sendikaları var. Doğal
olarak bilinç düzeyleri ve anlayışları biz-
den daha ilerde. Sorunlarının tek çözüm
yolunun örgütlenmekten geçtiğini daha
kolay anlayabiliyorlar. Bizlerse henüz ör-
gütlü değiliz, ama bizi bir araya getire-
cek, ortak çözümler üretecek bir yapıya
ihtiyaç duyuyoruz. Tüm çabamız bu doğ-
rultuda. Emeğimizin karşılığını alıncaya

kadar kararlılıkla mücadeleye devam
edeceğiz.

"Bizlere düşen görev,
radikal bir sendikal anlayışı

savunmaktır"
MÜCADELE: Kararnamenin önümüz-

deki süreçte sizi nasıl etkileyeceğini dü-
şünüyorsunuz?

O. CAN (Tekel İşçisi): Bizlerin soka-
ğa atılmasıyla etkisini gösterecektir. Ça-
lışırken bile aç durumdayken, bir de iş-
ten atıldıktan sonra hepten aç duruma
düşmek tehlikesiyle karşı karşıyayız.
Doğru politikalarla örgütlü mücadeleden
başka yol yok.

MÜCADELE: Sendikanızın bu konu-
ya ilişkin çalışmaları var mı, varsa kay-
nağı nedir, ana hatları nedir?

O. CAN: Sendikamızın bu konuya
ilişkin çalışmaları yoktur. Bu konuyla iliş-
kin çalışmamasının kaynağı vardır. Bu
da sendikamızın sarı sendika olmasın-
dandır. Bizlere düşen görev, işverenlere
ve siyasi iktidara karşı kendi çıkarları-
mızla çelişen olumsuzluklarla mücadele
ederken, bugün mücadelemizin önünde
engel olmaya çalışan sarı sendikalara ve
sendika ağalarına karşı da mücadele
ederek sınıf ve kitle sendikacılığını yarat-
maktır. Kısaca radikal bir sendikal anla-
yışı savunmalıyız.

MÜCADELE: Son olarak söylemek
istediğiniz bir şey var mı?

O. CAN: Bizler şu anda toplu sözleş-
me sürecindeyiz. Bu onurlu mücadelemi-
zi sonuna kadar sürdüreceğiz.

"Ekonomik talepler
yetmiyor. Siyasi tavır da

konmalı"
MÜCADELE Tütün Kararnamesi hak-

kında ne düşünüyorsunuz?

Nurcan (Tekel işçisi): Tütün Karar-
namesi ABD emperyalizmine karşı ba-
ğımlılığımızın yanında onlara hizmette
kusursuzluğumuzu gösteren bir kararna-
medir. Bu kararname tütün üreticisinin
yok olması, devlet tekelinin bitirilmesi,
Tekel işçilerinin de işsiz bırakılmasıdır ve
halkımızı gelişen mücadele içerisinde ör-
gütsüz bırakmak için çıkarılan bir karar-
name olarak düşünüyorum.

MÜCADELE: Tütün Kararnamesinin
Tekel işçilerinin toplu sözleşmesine yan-
sıması nasıl oldu?

Nurcan: Tütün Kararnamesinin asıl
amacı emperyalistlerin ülkemizdeki tü-
tüncülüğü ve sigara üretimini kendi tekel-
leri altına almasıdır. Biz Tekel işçilerinin
örgütlülüğü olan ve bağlı bulunduğumuz
Tek Gıda-İş Sendikası ileriye doğru bak-
mamaktadır. Bugün var olan devlet teke-
lini de yarın yok olacağını da göreme-
mektedir. Yüklenmiş olduğu sarı sendi-
kacılık misyonu gereği kararnameye kar-
şı işçileri bilinçlendirmemekte ve sendika
olarak da hiçbir tepki göstermemektedir.
Ekonomik talepler yetmiyor. Siyasi tavır
da konmalı.

MÜCADELE: Kararnamenin önümüz-
deki süreçte sizleri nasıl etkileyeceğini
düşünüyorsunuz?

Nurcan: Bunu daha önce de söyle-
dim. Kararnamenin hayata geçmesi önü-
müzdeki süreçte bizleri açlığa, yokluğa,
issizliğe, sefalete itecektir. Bununla bera-
ber mücadelemiz yükselecektir.

MÜCADELE: Sendikanızın bu konu-
ya ilişkin çalışmaları var mı? Varsa kay-
nağı nedir? Ana hatları nedir?

Nurcan: Sendikamızın bu konuyla il-
gili bir çalışrnası yoktur. Nedeni ise sarı
sendikacı oluşları, bu sarı sendikacılık
anlayışıyla hareket etmeleridir. Kararna-
meye karşı çalışma olmayınca çalışma-
nın ana hatları da olmaz. Önceki sorula-
rınızda da belirttiğim gibi alınan bu karar
siyasi karardır. Biz işçileri yokluğa itecek
bu siyasi karara karşı kendi siyasi talep-
lerimiz yönünde mücadele vermememiz
için sendika da ekonomik talepler etra-
fında işçileri oyalamaktadır.

MÜCADELE: Tekel işçisi olarak söy-
leyeceğiniz başka şeyler var mı?

Nurcan: Bugün isçilerin geçmişteki
suskun işçiler olmadığını söyleyebiliriz.
Çeşitli boyutlardaki eylemliliklerimizle
mücadelemizi yükselteceğiz. Açlığa,
yoksulluğa son vereceğiz. Çünkü haklı-
yız ve çoğunluktayız ve de sonunda ka-
zanacağız.

Babıali'de işten atılmalar yoğunlaştı

SORUNLARIN ÇÖZÜMÜ
KENDİ ELLERİMİZDEDİR

- Dün Körfez krizini bahane ederek halka savaş açanlar,
bugün de Anti-Terör Yasası uygulamalarıyla kendilerinden farklı
düşünen ve haklarını almak için mücadele edenlere karşı

savaşlarını sürdürüyorlar. Çeşitli bahanelerle, giderek yıllardır daha
fazla kâr etmek için acımasızca sömürdükleri
emekçileri kaldırıp bir kenara atmaya çalışıyorlar. 600. 000 işçinin
toplu sözleşmesinin gündemde olduğu bugünlerde aynı sıkıntılar
basında da açık bir şekilde kendisini gösteriyor. Kendilerinden
başka hiç kimseyi düşünmeyen basın patronları "en demokrat"
söylemlerine rağmen holding patronlarından en ufak farkları
olmadığım ortaya koyuyorlar.
Siyasi iktidarın kitle iletişim araçları üzerinde katı bir denetim
kurabilmesi amacıyla yaratılan suni krizi bahane ederek
"firsat bu f ırsattır" diye düşünen Cumhuriyet gazetesi yöneticileri de
"demokrat" maskelerinin ardından gerçek yüzlerini göstererek
42 çalışanını "Körfez krizini ve artan maliyetleri" bahane ederek işten
çıkarttı. Toplam maliyetler içinde personel giderlerinin % 25'lere
düştüğü günümüzde, Cumhuriyet gazetesinin her gün
ortalama 5-6 sayfasını ilan ve reklamlarla doldurmasının yanı sıra,
her zaman için en pahalı gazete olması da göz önüne alınırsa
Cumhuriyet yöneticilerinin ileri sürdükleri bahane olmaktan ileri
gitmiyor. Üstelik işine son verilen 42 çalışanın tazminatlarının
toplamının 1. 5 milyar civarında olduğu söyleniyor.
Bu paranın bir bankadan aylık getirisi bile 42 kişinin
maaşlarını ödemeye yeterlidir.
İşten çıkartılanların 36'sının sendikalı olması amaçlarının basın
emekçilerini sendikasızlaştırmak ve daha fazla sömürebilmek
olduğunu açıkça ortaya koymaktadır. Birçok basın emekçisi
aylardır çalışmalarına rağmen ücretlerini alamazken, bir yandan da
işçi kıyımına gidiliyor. Bunun Günaydın, Tan, Ekonomik Bülten'in
sendikalı olması ve birçok yerde sendikalaşma faaliyetlerinin
başladığı bir döneme rastlaması da dikkat çekicidir.
Basın patronları çalışanlarını daha fazla sömürmeye çalışırken,
Cumhuriyet yöneticileri de sendikalı işçi kıyımına
giderek diğer patronlar için yol açmaya çalışıyorlar.
Basın emekçilerinin bu duruma gelmesinin altında bugüne kadar
kendisine yöneltilen haksızlıklara ses çıkartamaması yatmaktadır.
Bu konuda kendisine büyük görev düşen TGS yöneticileri, basın
emekçilerinin haklarını savunmak yerine patronlarla uzlaşarak yanı
başındaki arkadaşlarının işten çıkartılmasına ses çıkartmadılar.
Ve sonunda sıra kendilerine de geldi. Dün Cumhuriyet gazetesinde
çalışan ilerici-demokrat insanların "gazetenin prensiplerine
uymayan davranışta bulunduğu" bahanesiyle işten çıkartılmasına
sessiz kalan TGS İstanbul Şube Başkanı "potansiyel olmadığını"
söylerken, kendisi aynı duruma gelince bir çırpıda 80-100 kişinin
bir araya geldiğini gördü.
Basın emekçileri tüm bu sorunlar karşısında elbette ki çaresiz
değildir. Sorunlarımızın çözümü yine bizlerin ellerindedir.
Sürekli taviz verme yoluyla patronlarla uzlaşarak işçi sınıfına sırt
çeviren san sendikacılık anlayışı bir kez daha iflas etmiştir.
Sorunlarımızı ancak haksızlıklara karşı hep bir ağızdan sesimizi
yükseltebileceğimiz güçlü sendikacılıkla aşabiliriz.
Gün artık "bana dokunmayan yılan bin yıl yaşasın" düşüncesini
bir yana bırakarak örgütlenme ve haklarımızı almak için
hep beraber mücadele etme günüdür.
Gün, Babıali'deki bugüne kadar oluşmuş ve alışkanlık haline
gelmiş statüleri kırma günüdür, yanımızdakilere, yöremizdekilere
haksızlık yapıldığında, bunu görmezden gelerek geçiştirmenin
bir işe yaramadığı görüldü. Böyle bir anlayış ve tavır,
ne bizim yarın aynı haksızlıkla karşılaşmamızı engelleyebilir,
ne de "bulunduğumuz yeri sağlamlaştırmada" bir yaran olur.

SARI SENDİKACILIĞA HAYIR!
İSÇİ KIYIMINA SON!
YAŞASIN DEMOKRATİK BASIN MÜCADELEMİZİ

DEMOKRASİ MÜCADELESİNDE BASEN EMEKÇİLERİ

SAYI 22/ 199118



H A B E R / Y O R U M MÜCADELE

Avukatlar Anti-Terör Yasasını Protesto Ettiler

"HALKIMIZLA BİRLİKTE
BU YASAYI DA AŞACAĞIZ"

* Anti-Terör Yasası'na karşı eylemler yaygınlaşırken, bir grup avukat da 5
Haziran günü, İstanbul Devlet Güvenlik Mahkemesi'ne verdikleri dilekçeyle
yasayı protesto ettiler ve duruşmalara girmediler.

Yasayı protesto eden avukatlar adına söz alan ÖZGÜR-DER Başkanı
Avukat Zerrin Sarı, yasanın baskıcı bir anlayışın ürünü olduğunu ve yasayla
insan hak ve özgürlüklerine, demokrasi ve insan haklarıyla hukuk devleti il-
kelerine ağır bir darbe vurulduğunu belirten dilekçeyi okudu.

Avukatlar dilekçelerinde şu görüşlere yer veriyorlardı: "TCK'nın kaldırılan
141- 142'nci maddeleri yürürlüğe konulmuş, toplumsal muhalefet susturulma-
ya çalışılmıştır. Basın özgürlüğü ve haber alma hakkı sınırlandırılmış, işken-
ce ve yargısız infazlar teşvik edilip, işkenceciler korunmuş, güvenlik güçleri-
nin işlediği suçların cezasız kalması hedeflenmiş, savunma hakkı zedelene-
rek, meslek onurumuza saldırıda bulunulmuştur. Ortaçağın zindancılık anla-
yışı gündeme getirilmiş, muhbirlik özendirilmiş, Anayasa'nın eşitlik ve adalet
ilkelerine aykırı düzenlemeler getirilmiştir. İnancımız odur ki, her geçen gün
hak ve özgürlüklerin bilincine varacak halkımız, bu yasayı da aşacaktır. "
Avukatlar terörle mücadele yasası adı altında çıkartılan bu yasaya karşı ol-
duklarını ve yasayı protesto etmek için tam gün DGM'deki duruşmalarına
girmeyeceklerini açıkladılar.

Avukatlar daha sonra, DGM'deki Baro odasında Anti-Terör Yasası'nı pro-
testo eden bir basın açıklaması yaptılar. Avukatlar yaptıkları basın toplantı-
sında şunları söylediler "Aydın kimliğimiz, tarihsel sorumluluğumuz ve halkı-
mızdan aldığımız güçle, bu yasaya karşı çıkıyoruz. Bu nedenle DGM'de tam
gün protesto yaptığımızı duyuruyoruz. 14 Haziran tarihine kadar sürecek ve
Anayasa Mahkemesiyle TBMM Başkanlığına sunulacak imza kampanyası
yürüttüğümüzü açıklıyoruz. Toplumsal muhalefetin önlenemez yükselişi kar-
şısında, tarihin çöplüğüne atılmaya mahkum olan bu yasaya karşı olduğu-
muzu ve halkımızla birlikte bu yasayı da aşacağımıza inandığımızı belirtiyo-
ruz. * Avukatlar, basın açıklamalarını gazetecilere dağıtarak basın toplantısı-
na son verdiler.

TÜPRAŞ VE PETROL OFİSİNDE EYLEMLER
* Petrol-İş Sendikası'na bağlı Tüpraş ve Petrol Ofisi'nde de eylemler başla-
dı. Sözleşme görüşmelerinin önünün işveren sendikası Kamu-Sen tarafın-
dan tıkanmasıyla başlayan eylemler, halen sürüyor. Tüpraş'ta sabah ve ak-
şam, işbaşı yapan ve vardiyaları biten işçiler toplu olarak alkışlı, sloganlı yü-
rüyüş, toplu vizite eylemleri gerçekleştirirken, Petrol Ofisi'nde de yine alkışlı,
sloganlı yürüyüş ve geç işbaşı, toplu vizite eylemleri yapılıyor.

PETKİM'DE SÜRGÜNLER PROTESTO EDİLDİ

* Sözleşmesi Yüksek Hakem Kurulu tarafından sonuçlandırılan Petkim işçi-
si, eylemlerine devam ediyor. Daha önce sözleşme görüşmelerindeki uyuş-
mazlığı protesto eden işçiler, şimdi Alpet ve Yarpet'ten toplam 17 işçinin Ça-
nakkale'ye sürgün edilmesini protesto ediyor.

3 Haziran'da başlattıkları sürgünleri protesto eylemlerini 7 Haziran'da biti-
ren Yarpet işçisi bir hafta boyunca, sabahları genel müdürlüğün önüne ka-
dar alkışlı ve sloganlı yürüyüşler düzenleyerek Çanakkale'ye "tayini çıkan"
arkadaşlarını geri istedi.

MÜCADELE KOCAELİ BÜROSU
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Halkın yaşamına kefen giydirildi...

ENFLASYON VE HAYAT PAHALILIĞI
DUR DURAK BİLMİYOR

Gerçekleştirilen zamların, artan yaşam pahalılığının
tek sorumlusu uygulanan ekonomik politikadır,

siyasi-ideolojik mantıktır. Bu ekonomik politika, siyasi ve
ekonomik krizden halkı sorumlu tutmaktadır.

Halka rağmen ülkeyi "yönetmekledir.

•
Siyasi ve ekonomik belirsizlik giderek derinleşiyor. Ekonomik yapıdaki belirsiz-
lik giderek toplumsal yapının tüm kesimlerini etkiliyor. Oligarşi içi çelişkiler açı-
ğa çıkıyor, açık çatışmaya dönüşüyor. Bugün büyük tekellerin çıkarları doğrul-

tusunda şekillenen ekonomik politikanın sonuçlarını halk daha yakından hissetmeye
başladı. Zam haberlerinin yazılmadığı, duyurulmadığı bir gün geçmiyor. Günler zam
haberleriyle gelmeye başladı.

Artık daha önceki yılların alışılmış % 20'li-30'lu zamlarına da rastlamak mümkün
değil. Herhangi bir zorunlu gider ya da ihtiyaç maddesine zam yapıldığında, % 100'lü
rakamlar konuşuluyor... Ekonomik-siyasi düzeyde tam bir keyfiyet hüküm sürüyor.
Önce emperyalist tütün tekellerinin taş atıp kolları yorulmadan kârın tepesine çörek-
lenmeleri sağlandı, ardından da halka yönelik acımasız bir zam furyası gündeme geti-
rildi. Ekonomimizin ne kadar güçlü olduğu, Avrupa ülkeleriyle rekabet edecek düzey-
de olduğumuz yolundaki nutuklar da fayda etmiyor. Halk "güçlü ekonomiyi" yaşamının
her anında hissediyor... Cebindekinin nasıl olup da bir çırpıda sıfırı tükettiğini yakın-
dan görüyor.

Mayıs ayı içerisinde DiE'nin açıkladığı rakamlara göre, tüketici fiyatlarındaki artış
yüzde 3. 3 oldu. İstanbul Ticaret Odası ise, bu rakamı yüzde 3. 9 olarak açıkladı. Bu
rakamlar veri olarak alındığında bile, sadece Mayıs ayı içerisinde halkın cebindeki pa-
ra yüzde 3. 9 oranında değer kaybına uğradı.

Devlet, uyguladığı ekonomik politikayla da bu değer yitimini körükledi. Kamu malla-
rına yapılan zamlar görülmemiş bir düzeye ulaştı. Bilançoları oldukça kârlı açıklanan
bazı devlet işletmeleri, zarar ediyormuş görüntüsüyle hem ürettiği ürünlere zam yaptı,
hem de emperyalist tekellere pazarlanmasının altyapısı oluşturuldu. Böylece tekelle-
rin işletmeleri ucuza kapatabilmesi sağlanırken, bunun tüm yükü de halkın sırtına bin-
dirildi. Acısı halktan çıkarıldı.

Serbest pazar ekonomisi, liberal politika derken, devlet önde özel sektör arkada,
bitmek bilmez bir zam yarışı başlattılar. Artık yapılan zamların gerekçesi ve kıstası da
belli değil. Ben köşeyi dönmesini bilenlerin iktidarıyım diyenler, köşe dönme savaşın-
da halkın ezilip ezilmemesini umursamıyorlar. Onlar ya büyük tekellerin nasıl daha
fazla kazanabileceğini ya da vurgunculuğun, spekülatörlüğün yeni biçimlerini düşüne-
rek politika üretiyorlar.

Sofradaki bulgurdan ulaşıma kadar fiyatlar Haziran ayı başlarında genel ortalama
olarak neredeyse % 100'lere varan zam gördü. Son olarak ulaşıma yapılan zamlar,
halkın ulaşıma ayırdığı paranın ikiye katlanmasını da beraberinde getirdi. Ulaşım gibi
zorunlu bir gidere yapılan acımasız zammın açıklanır hiçbir yanı yoktur. Enflasyonu
azdıracak, üretim giderlerini artıracak diye toplu sözleşmeleri çıkmaza sokanlar, ne
üretim maliyetlerini bekliyorlar ne de halk. n alım gücünü gözetiyorlar.

ZAMLARIN SORUMLUSU SİYASİ İKTİDARDIR
Gerçekleştirilen zamların, artan yaşam pahalılığının tek sorumlusu uygulanan eko-

nomik politikadır, siyasi-ideolojık mantıktır. Bu ekonomik politika, siyasi ve ekonomik
krizden halkı sorumlu tutmaktadır. Halka rağmen ülkeyi "yönetmek"tedir.

Bugün küçük üreticisinden çiftçisine, çiftçisinden memuruna, memurundan işçisine
kadar tüm halk kesimleri, bu politikadan nasiplerini alıyorlar işçiler yollara döküldü,
memurlar Temmuz'a hazırlanıyorlar, küçük üretici ürününün yok pahasına elinden
alınmasına karşı tepkisini ortaya koyuyor.

Toplumun hemen her kesimini saran bir hoşnutsuzluk var. İktidar, yaşam pahalılı-
ğının ortaya çıkardığı bu hoşnutsuzluğu militarist yöntemlerle nötralize etmeye çalışı-
yor. Ülkemiz böylesi zam oranlarının uygulanabildiği ender ülkeler arasındadır. Baskı-
larla, benzer politikalarla ekonomik yaşamın istenilen yöne kanalize edilebilmesi ola-
naksızdır. Bugün siyasi platformda açığa çıkan çelişki ve çatışmalar da bunun bir ifa-
desidir. Halkın hak arayışını dile getiren tepkileri bunun örneğidir.

Gelinen noktada zam politikasının iktidardan ve onun uygulamalarından kaynak-
landığı açıktır. Yüksek enflasyonun, peş peşe gelen zamların büyük tekelleri daha da
zenginleştirmekten öte bir anlamı yoktur. Memura, işçiye zam yapılmadan, köylünün
ürünü yıllar öncesinin fiyatlarıyla işlem görürken pazara sürülen malların ve hizmetle-
rin fiyatlarının artırılmasının ardında bu politika vardır.

Enflasyonist politikadan, kemerlerin sıkılmasından kazanan hiçbir zaman halk ke-
simleri olmaz. Bu politakaların sonuçları her zaman halkın cebinden çıkan fazla para
anlamına gelir. Yıllardır uygulana gelen bu oyun bugün de tekrarlanıyor. Yine aynı po-
litikalar, yine aynı sonuçlar...

Zamlara karşı geliştirilecek olan tepkilerin yönü, siyasi iktidara doğru olmalıdır.
Zamların önüne geçebilmek, zam yükünü hafifletebilmek ancak haklarımız için müca-
dele etmekten geçer. Bizi yoksulluktan, sefaletten koruyacak olan yine kendi gücü-
müzdür. *
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MEMURLAR ZAMLARI PROTESTO ETTİLER
* Ülkemizde yaşanan ekonomik krizin faturası her zaman olduğu gibi bugün de işçiye, me-
mura, bulun emekçi kesime ödettirilmektedır. '80 sonrası iktidarın uyguladığı ekonomik poli-
tikalarla kamu çalışanlarının yaşam koşullan gün geçtikçe zorlaşıyor. Yaşam koşullarının iyi-
leştirilmesi mücadelesine '90 Temmuz eylemlilikleri ile başlayan memurlar, sürgünlerle, hak
gasplarıyla, kıyımlarla engellenmeye çalışılıyor.

6 Haziran günü Anakent Belediyesi önünde toplanan Kam-Sen'li, Sağlık-Sen'li ve Bem-
Sen'lı memurlar pankart ve çok sayıda dövizleriyle zamları, anti-demokratik uygulamaları,
bak gasplarını, sürgün ve memur kıyımlarını protesto ettiler. Okudukları basın açıklamasında
su görüşlere yer verdiler.

"Resmi rakamlara göre % 70, gerçekte % 150'leri aşan enflasyon karşısında, temel tüketim
maddelerine, ulaşıma vb. gelen zamlarla memur maaşlarına gelen zamları karşılaştırmak
mümkün bite değil... Sonun sadece ekonomik sorun değil elbette; bunun yanında susan, dü-
şünmeyen, haksızlıklara karşı çıkmayan her şeye boyun eğen memur kitlesi istenmektedir.

Bunun karşısında memurların isteği: İnsanca onurlu yaşamak için emeğimizin karşılığını
almak; Rüşvet ve yozlaştırma politikasına karşı kişiliğimizi korumak; Sosyal ve özlük hakkı-
mız olan konut, kreş ve servis sorunlarımızın çözümlenmesi; Çalıştığımız kurumlardan sür-
gün, açığa alma gibi keyfi uygulamaların son bulması... "

Basın toplantısının ardından memurlar, "Memuruz, Haklıyız Kazanacağız", "Gücümüz.
Sesimiz Sendikalarımızdır", "Biz Halkın Memurlarıyız" sloganlarını atarak dağıldılar.

ŞEHİT ANALARI ÖRGÜTLENİYOR
* Yaşamı güzelleştirmek uğruna şehit düşen evlatlarının geleneklerini, inançlarım, kararlı-
lıklarını ailelerine taşımak amacıyla ÖZGÜR-DER'li Devrim Şehitleri Aileleri Komitesi şehit
ailelerini ziyaret etmeye başladı. Devrim Şehitleri Aileleri Komitesi 2 Haziran'da, aralarında
dergimiz muhabirinin de bulunduğu bir grupla, ilk olarak 27 Aralık 1990 tarihinde şehit olan
Ferit Eliuygun'un ailesini ziyaret etti. Ziyaretin diğer güzel bir yanı da aynı eylemde şehit
olan Hamdi Aygül'ün ailesinin de orada olmasıydı. Ölümü birlikte kucaklayanların yoldaşlık
ilişkilerini şimdi aileleri yaşatıyorlar. Onlar devrim şehidi ailesi olmanın onurunu, oğullarına
layık bir şekilde yerine getiriyorlar. Şehitlerimizin aileleri büyük ailemizin yarattığı tüm de-
ğerlerin paylaşımına giderek daha fazla ortak oluyorlar ve bu değerleri zenginleştirme müca-
delesine katkıda bulunarak adımlar atıyorlar.

BEM-SEN GECESİ YAPILDI
* Tüm Belediye Emekçileri Sendikası BEM-SEN 6 Haziran'da gece düzenledi. BEM-
SEN'in korosu marşlarıyla Ölüm Orucu şehitlerini türküleştirmişlerdi. Ölüm Orucu şehitleri-
nin ölümsüzlüğünü bir kez daha marşlarında haykırıyorlardı. Kurdukları tiyatro grubu ise ge-
leneksel memur tipinden kurtulan, hakkını arayan memurun "Memuruz Haklıyız Kazanaca-
ğız" şiarını nasıl ileriye taşıyacağının provasını yapıyordu. Özgürlük Türküsü grubunun tür-
küleri ve İYÖ-DER halk oyunları ekibinin halaylarıyla gece coşku dolu geçti.

Sağlık emekçileri, yazdıkları mektupta sağlığı
metalaştıran anlayışı eleştiriyorlar

"Tüm emekçiler gibi bizim de ekonomik
siyasi haklarımız gasp ediliyor"

Sayın Mücadele Çalışanları,
20. sayınızda, "IMF Politikaları Sağlı-

ğı Metalaştırıyor, SSK Çıkmazı" gibi ko-
nulara, röportajlara geniş yer verip doğ-
ru bir perspektif sunduğunuz, çözümün
sosyalizmde olduğunu gösteren yazıları-
nızla bizlere güç ve destek verdiğiniz
için Zonguldak'ta çalışan ebe hemşireler
olarak teşekkür ediyor, başarılar diliyo-
ruz. Son yazılarınızdan sonra bizim de
sizlere destek olmamız gerektiğini düşü-
nerek sorunlarımıza dak kısa bir yazı
hazırladık:

Koruyucu sağlık hizmetlerinin yürütül-
düğü küçük bir birimde çalışan sağlık
emekçileriyiz. Oligarşinin halkımız üze-
rindeki bitmez tükünmez baskı ve sömü-
rüsü, yaşantımızın her alanında olduğu
gibi sağlıkta da olanca acımasızlığıyla
ve her gün biraz daha artarak sürüyor.
Geliştirdikleri politikalarla sağlığı meta-
laştırma çabaları, insana, insan sağlığı-
na verdikleri önemi açıkça ortaya koyu-
yor. İnsani değerler, insan onuru ve sağ-
lığı sömürülürken, bizler sağlık emekçi-
leri olarak bundan halkımız kadar payı-
mızı alıyoruz.

Düzen, insanca yaşamın bir gereği
olan sağlığı yok etme politikalarını insaf-
sızca uygulama yolunda. Bunların birer
uygulayıcısı olmamız için bizlere yöneli-
yor ve kabul edilmediği takdirde, baskı
ve cezalandırmayla, tehditle gözdağı ve-
rilmeye çalışılıyor. Ülkemizdeki mevcut
rejimin halkın sağlığına verdiği o kuşku
götürmez önemini anlatmaya gerek yok.
Bu açıkça görülüyor. Ve bu yapılırken
sağlık emekçilerinden bakın no isteni-
yor.

1965 yılında çıkarılan sosyalizasyon
kanunuyla koruyucu sağlık hizmetleri
halkın ayağına götürülmeye başlandı.
Sağlık ocakları olarak, yönetmeliklerin
belirlediği orandaki nüfusun sağlık hiz-
metlerinden sorumlu olduğumuz bölge-
lerimiz var. Bu hizmetleri biz halkın evi-
ne giderek vermeye çalışıyoruz. Ama
nasıl? Elimizde yeterli tıbbi malzeme ve
imkan olmayınca ne kadar başarılabilir,
doğrusu kuşku götürür. Bu konudaki ta-
leplerimize rağmen umursamaz ve vur-

dumduymaz tavırlarla talepler bir türlü
yerine getirilmiyor. Ülkedeki sağlık per-
soneli açığının acısı halktan ve çalışan
emekçiden çıkarılıyor.

Resmi bir yazı gösterilmeksizin 300
yerine 1000 nüfusa bakmaya zorlanıyo-
ruz. Bu uygulamanın verimli olmayaca-
ğını söylüyor ve amacımızın halkın sağ-
lık seviyesini yükseltmek mi yoksa ista-
tistiki verileri toplamak mı sorumuza, o
konulan karıştırmayın cevaplan alıyo-
ruz. Bizden istediklerinin, rakamlar oldu-
ğunu artık açıkça vurgulayacak kadar
ileri gidiyorlar. Bizler sağlık emekçileri
olarak yetkililerin halkın sağlığıyla uzak-
tan yakından ilgisi olmadığına şahit olu-
yoruz. Göstermelik, "hizmet veriyoruz"
politikasına alet etmek istiyorlar.

Tüm emekçiler gibi bizim de en meş-
ru ekonomik ve demokratik haklarımız
gasp ediliyor. Biz göreve çıkarken ula-
şım imkanlarımız sağlanmıyor. Ki bir ay-
lık çalışma sûresinin yansında biz gö-
revde oluyoruz. Ya araba tahsis edilme-
sini ya da giderlerin karşılanmasını iste-
diğimizde yönetmelikler dikiliyor önümü-
ze.

Oysa sağlık için tahsis edilen araba-
lar yetkililerin özel işlerinde kullanılırken
yönetmeliklerden söz eden yok. Sağlık
hizmeti veren insanlar olarak hiçbir ka-
rarda söz sahibi dahi olamıyoruz. Örgüt-
lenme ve sendikalaşma haklarımız gasp
ediliyor, sendikalarımız mühürleniyor,
demeklerimiz kapatılıyor. Her gün tırma-
nan enflasyon karşısında komik ücret-
lerle çalıştırılıyoruz.

Alın terimize, meslek ve insan onuru-
muza yapılan sömürüye artık dur deme-
nin zamanı değil mi? Artık hiçbir hakkın
oturduğumuz yerden kazanılamayacağı-
nı öğrenelim. Grevli-toplu sözleşmeli
sendika bilinciyle hareket edelim. Sizim
sorunlarımız toplumun yaşadığı diğer
sorunlardan ayrı ele alınamaz. İnsanca
yaşam için, yaşamın her alanında üzeri-
mize düşenleri yerine getirmek için daha
ne bekliyoruz?

ZONGULDAK'TAN MÜCADELE
OKURU BİR GRUP EBE-HEMŞİRE

ZONGULDAK EĞİT-SEN
TEMSİLCİLİĞİ AÇILDI

* Merkez ye çevre illerde yaklaşık 300 eğitim emekçisinin üye olduğu Zon-
guldak EĞİT-SEN temsilciliği, l Haziran günü çeşitli demokratik kurum ve
kuruluşlardan 200 kişinin katılımıyla açıldı. Açılışa siyasi şubenin müdahale
etmesi alkışlarla protesto edildi.

Uzun süreden beri çalışmaları devam eden EĞİT-SEN merkez ilçe temsilci-
liği, 23 Mayıs 1991 günü bir dilekçe ile Zonguldak'ta temsilcilik açtığını Vali
lige bildirimde bulundu ve dilekçe işleme konuldu.

Bildirimden iki gün sonra EĞİT-SEN temsilcisi Yaşar Aydın siyasi şubeye
çağrılarak EĞİT-SEN'in yasadışı olduğunu belirten bir yazı tebliğ edildi. Bu
yazı üzerine Yaşar Aydın yasal haklarını kullanacaklarını belirtti.

l Haziran günü siyasi şube, Anayasanın 51.; 2821 sayılı yasanın 1. ve 21.
maddelerini. 657 sayılı yasanın yürürlükten kaldırılan 22. maddesini gerek-
çe göstererek, EĞİT-SEN'in yasal olmadığını belirtti ve açılışa izin vermek is-
temedi. Açılışa müdahale edilmesi ve tabelanın camdan indirilmesi alkışlarla
protesto edildi.

EĞİT-SEN yöneticileri Valilik ve emniyetin keyfi tutumunu protesto ederek
EĞİT-SEN'in kamuoyu ve eğitim emekçileri nezdinde meşru olduğunu belir
ten bir açıklama yaptılar.

ZONGULDAK MÜCADELE BÜROSU

SAYI 22/1991
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MEMUR SENDİKALARINA GÖZDAĞI
* Kamu emekçileri Temmuz'a hazırlanırken, siyasi iktidar da Temmuz me-
mur eylemliliklerini başlamadan boğmak istiyor. '90 Temmuz memur eylem-
liliklerinde düştüğü hataya düşmek istemiyor. Bu yüzden memur sendikala-
rını yasadışı şekilde mühürlüyor, sendikacıları gözaltına alıyor, her türlü
sendikal çalışmaya gözdağı veriyor.

Sağlık-Sen Başkanı Fatma Patlar. 7 Haziran'da Zeynep Kamil Hastane-
si'nde sendika çalışması yaparken, hastane yetkililerinin ihbarı ile gözaltına
alındı. Siyasi polis bununla da yetinmeyip, aynı günün akşamı Sağlık-Sen'in
Aksaray'daki binasını basarak, sendika merkezinde bulunan Genel Sekreter
Nazım Mercan ile üç üyeyi gözaltına aldı ve sendikayı mühürledi.

Sendika merkezinde gözaltına alınan üç üye ertesi gün bırakıldılar. Fatma
Patlar ve Nazım Mercan ise halen gözaltında tutuluyorlar.

Sağlık emekçilerini hedef alan bu gelişmeler üzerine, Sağlık-Sen'liler,
Kam-Sen'liler ve Bem-Sen'liler 10 Haziran'da Bakırköy Akıl Hastanesi'nde
bir basın açıklaması yaptılar. "Sağlık-Sen Kapatılamaz" pankartıyla dövizle-
rin taşındığı basın açıklamasının sonunda. "Memuruz Haklıyız Kazanaca-
ğız". sloganları atıldı. Basın açıklamasında ise şu görüşlere yer verildi: "Sağ-
lık-Sen'in kapısına mühür vurmakla, sağlık emekçilerinin hak alma müca-
delesini engelleyemezler. Onlar sadece kapıyı mühürlediler. Sağlık-Sen bir
bina değildir. Sağlık-Sen sağlık emekçilerinin bulunduğu her yerde vardır.
Ve mücadelesi devam edecektir. Grev ve toplu sözleşme hakkımızı elde edin-
ceye, emeğimizin karşılığını alıncaya kadar mücadelemiz devam edecektir.
Çünkü bizler onurlu yaşamak istiyoruz. Baskılar, gözaltılar mücadelemizi
engelleyemez. Çünkü Haklıyız Kazanacağız. "

ÖZGÜR-DER'DE FOTOĞRAF VE
KARİKATÜR SERGİSİ

* 15-16 Haziran'ın yıldönümünde, ÖZGÜR-DER'in Unkapanı'ndaki merkezin-
de "Fotoğraf ve Karikatür Sergisi" açıldı. İsçi eylemlerinin, direnişlerin ve mi-
tinglerin fotoğraflarının yanı sıra, cezaevindeki tutsakların desen çalışmaları-
na da yer verilen serginin açılışında, 15-16 Haziran işçi eylemliliklerinin Türki-
ye işçi sınıfı tarihindeki önemi vurgulandı. Sergide yer alan ürünlerin seçimin-
de, işçi sınıfinın direnme ruhunun, birlik ve dayanışmasının, coşkusunun vur-
gulanmasına dikkat edildiği belirtildi. Sergi 17 Haziran tarihine kadar açık
kalacak. *

ÖZGÜR-DER'LİLER POLİSİN
"HAKSIZLIKLARA HAYIR"

MİTİNGİNDEKİ TAVRINI KINADI
* Bursa'da Türk-İş'in düzenlediği "Haksızlıklara Hayır" mitinginin bitiminde
200 kişinin polisçe gözaltına alınması, daha sonra da içlerinden on kişinin tu-
tuklanması, 4 Haziran'da ÖZGÜR-DER'de yapılan bir basın toplantısıyla kı-
nandı.

Basın toplantısında, "Türk-İş''in sarı sendikacılık anlayışı, onu polisle işbirli-
ğine kadar götürdü" denirken. Türk-İş'in iktidar tarafından çıkartılan Anti-Te-
rör Yasasıyla hak arama mücadelesinin önüne getirilen barikata bir barikat
daha eklemek istediği vurgulandı.

Basın toplantısında, "Kitleler üzerinde her geçen gün artan ekonomik ve si-
yasi baskılar karsısında yükselen toplumsal mücadelenin iktidarın yeni baskı
yöntemleriyle sindirilmek istenmesinin en son örneği Bursa mitinginde yaşa-
nan olaylardır. " denilerek, miting sırasında gözaltına alman insanların polis
merkezlerinde gördükleri baskıların cezasız kalmayacağı dile getirildi.

Basın toplantısı, mitinge katılıp gözaltına alman, daha sonra da serbest bı-
rakılan işçi ve memurların konuşmaları ve olayı anlatmalarının ardından son-
ra erdi.

İŞÇİLER NEDEN MİTİNGLERE
GÖTÜRÜLMÜYOR?

* 2 Haziran günü Türk-İş'in Bursa'da düzenlediği "Haksızlıklara Hayır" mitingine,
Zonguldak Maden ve MTA işçileri olarak kitlesel şekilde katıldık. Siyasi iktidarın sö-
mürücü ve baskıcı politikası yanı sıra egemen sınıfların dümen suyunda ve kuman-
dasında giden, işçi düşmanı tavrı açığa çıkmış Türk-İş'in artık, işçileri temsil etmedi-
ğini, tam tersine mücadelemiz önündeki en büyük engel olduğunu haykırmak istedik.
Mitinge katılma talebimizi şube ve genel merkez yöneticilerimize ilettik. Ancak uzun
bir süreden beri (Mengen'den dönmüş ve sözleşmenin imzalanmasından bu yana)
anlaşılmaz bir suskunluk içinde olan sendikamız bu talebimizi "Programımızda mitin-
ge katılmak yok. Temsilcileri ve kadın komisyonlarını Yalova'ya eğitim seminerine
götüreceğiz. Bu arkadaşlarla bir gün erken gidip mitinge de katılacağız. " dediler. Kı-
sacası, açıkça denmemesine rağmen temsilci ve komisyonlarda olmayan işçiler mi-
tinge götürülmüyordu. Ayrıca duyuru yapılmadığı için de mitingden pek fazla kimse-
nin haberi yoktu. Olayı gazetelerden takip ettik.

Oysa bizim grevimizi baltalamaya ve her fırsatta kırmaya çalışan Türk-İş'in san ve
Amerikancı sendika olduğunu, yöneticilerin de sendika ağaları olduğunu haykırmak
en çok da maden ve MTA işçilerine düşen bir görevdi.

Zira artık Türkiye işçi sınıfı Zonguldak direnişimizin, Ankara yürüyüşümüzün ve 3
Ocak'ın yarattığı atılganlıkla bugün daha cesur ve kararlı direnişler gösteriyor. Bütün
bu sınıf kardeşlerimizle ortak sorunlarımızı ortak platformda beraber haykıralım iste-
dik. Siyasi iktidara ve Türk-İş'e, daha fazla baskı ve sömürüye izin vermeyeceğimizi
duyuralım istedik. Bu nedenle devrimci maden ve MTA işçileri olarak kendi olanakla-
rımızla mitinge katılma kararı aldık. Ancak, Zonguldak Belediye-İş Şubesi'nin kendi
işçileri için araba tahsis ettiğini duyunca (tıpkı Ankara yürüyüşünde olduğu gibi) gü-
cümüzü onlarla birleştimenin daha doğru olduğunu düşündük. Yol boyunca türküleri-
mizle, marşlarımızla dayanışmanın ve paylaşımın güzel bir örneğini yaşadık. Birlikte
kortej oluşturup miting boyunca sloganlarımızı coşku ve hınçla birlikte haykırdık.
Alanda "Madenler Bizimdir Kapatılamaz", "Belediye-Madenci Omuz Omuza" slogan-
larıyla yerimizi aldık. Artık kitleyi sarıp sarmalayan "İsçiyiz Haklıyız Kazanacağız" slo-
ganlarını attığımızda coşkuyla alkışlanıyorduk.

Sloganlarımız ve kortejimiz en çok da Genel Maden-İş yöneticilerinin dikkatini çek-
ti. Eğitim seminerine katılan temsilci arkadaşlarımız yanımıza gelerek, işçiler için ara-
ba tutulmamasına üzüldüklerini belirttiler. Biz temsilci arkadaşlarımıza kırgın değiliz.
Biz, neden işçilerin mitinglere götürülmek istenmediğini anlamak istiyoruz. Erdemir
direnişine de sadece temsilcilerle gidildi. İşçilerin haberi bile olmadı.

Biz isterdik ki, mitingde iki ayrı kortej olmak yerine maden işçileri olarak görkemli
bir katılımla alanları doldursaydık. Ama bugünlere olan inancımızı yitirmiş değiliz.

Türk-İş'in hiç de istemediği halde yapmak zorunda kaldığı mitingdeki coşku ve ka-
rarlılıkla gösteriyor ki, işçi sınıfının büyüyen mücadelesi devrimci işçileri sendika yö-
netimlerine getirerek sarı sendikaları ve sendika ağalarını silip süpürecek. *

BİR GRUP MADEN VE MTA İŞÇİSİ

TERSANE İŞÇİSİ YOLLARDA
ü Sözleşme görüşmeleri 8 Mart'ta başlayan ve askeri işyeri olduğu için gö-
rüşmeler işveren sendikası TÜ-HİS tarafından iki ayla sınırlandırılan Harb-
İş'e bağlı Gölcük Tersanesi'nde eylemler sürüyor. Toplu vizite ile başlayan
eylemler, 15 Mayıs günü sokaklara taşındı. İşçiler, Gölcük'ün en işlek iki cad-
desini trafiğe kapayarak tersanenin önüne kadar alkışlarla ve "Hükümet İsti-
fa", "İşçiyiz Haklıyız Kazanacağız" sloganları ile yürüdüler ve eylemlerini ya-
rım saat geç işbaşı ile noktaladılar. Eylemler daha sonra yine toplu viziteye
dönüştü, iki ay boyunca sözleşme görüşmelerinden sonuç elde edilememesi
ve sözleşmenin Yüksek Hakem Kurulu'na gönderilmesi ile işçiler yine sokak-
lara döküldü. 8 Haziran'da eşleri ve çocukları ile Gölcük Harb-İş Sendika-
sı'nın önünde toplanan işçiler yaklaşık 6000 kişilik bir katılım ile sendika önü-
nü miting alanına dönüştürdüler. 8 Haziran'da işbaşı yapmayan işçiler, ey-
lemlerini 9 Haziran'da devam ettirdiler. İşbaşı yapmayarak Bursa karayoluna
çıkan işçiler, yolu çift taraflı trafiğe kapadılar ve tepkilerini sloganları ve yak-
laşık bir saat süren eylemleri ile dile getirdiler. *

RABAK'TA İŞÇİ KIYIMINI PROTESTO

ü Körfez krizi bahane edilerek yapılan işçi kıyımı Rabak'ta 238 işçinin işten atılma-
sıyla durmuştu. Ancak 6 Haziran günü, işveren Halil Bezmen İstanbul ve Kocae-
li'nde tensikata gideceğini ve toplam 214 işçinin iş aktini feshedeceğini yazılı olarak
bildirdi.

Daha önceki işçi kıyımında hiçbir ses çıkmayan Rabak'ta bu defa işçiler sendi-
kayla birlikte tensikata karşı mücadele edilmesi, tavır konulması gerekliliğinde an-
laştılar ve ilk gün 680 işçi toplu vizite eylemi yaptı. Üretim tamamen durdu. Toplu
viziteye çıkılan SSK Kocaeli Hastanesi'nde işçiler atılmalara karşı koymaktaki ka-
rarlılıklarını, mücadele etmeleri gerektiğini "Ya Hep Ya Hiç", "İşçiyiz Haklıyız Ka-
zanacağız" sloganlarıyla dile getirdiler.

Ertesi gün de, iş yavaşlatma eylemine devam eden Rabak işçileri, üretimi kısmen
durdurarak kıyımı şimdilik engellediler. *

MÜCADELE KOCAELİ BÜROSU
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MÜCADELE H İ N D İ S T A N

Rajiv Gandi'nin öldürülmesinin ardından, Hindistan çalkalanmaya başladı...

SÖMÜRGECİLİĞİN AĞIR MİRASI
Emperyalizm, Hindistan'a

verdiği yoksulluk, kardeş

kavgası ve ulusal

felaketlerle halklara olan

düşmanlığını her zaman

gösterdi. Bugün, bu

koskoca altkıtayı saran

yangın, halen

sürüyor ve alevler

İndra Gandi'den sonra

Rajiv Gandi'yi de

hayattından etti.

• "Hindistan, okyanusun ortasında alev
alev yanan ve ambarları cephane dolu

bir gemidir. " Hindistan'daki İngiliz sömürge ku-
rumu İndian Civil Service'de 35 yıl yöneticilik
yapmış George Abell'in bu sözlerinin ardından
tam yarım yüzyıl geçti. Ama bu koskoca altkıta-
yı saran yangın halen sürüyor ve alevleri İndra
Gandi'den sonra geçtiğimiz günlerde Rajiv Gan-
di'yi de hayatından etti.

Rajiv Gandi iki yüz yıl içinde birbirlerini kanlı
boğazlaşmalarda kıran bir halkın trajik tarihinin
bir kurbanıydı. İki yüz yıllık ingiliz sömürge ege-
menliği demek olan bu tarih, dünyanın en bü-
yük, en derin izler bırakan sömürge tarihi olarak
bir yandan bu çağın kapitalizmini besledi, diğer
yandan bu kıtada yaşayan milyonlarca insana
sefalet ve toplumsal yıkımlarla baş başa bıraktı-
ğı bir kaderi hazırladı.

1773te Hindistan'ın denetimini ele geçiren
İngilizler, 1947'de çekip gittiklerinde arkalarında
ezici sorunlar ve lanetler dizisi olarak tanımla-
nan, etnik yapılan, kültürel değerleri, gelenekle-
riyle birbirlerinden farklılıklar gösteren yüzlerce
halkı birbirine karşı çatışma halinde bırakmışlar-
dı Bu uzak Asya ülkesine medeniyeti götüren
İngiliz sömürgeciliği için, yüzlerce, binlerce etnik
farklılığın ve tarih öncesi yapıların kanlı zıtlaş-
ması elbette sorun olmamıştı. Aksine sömürge-
cilik, varlığını bu zıtlaşmalara borçluydu. İngiliz-
ler kendi egemenliklerini tehdit ediyor düşünce-
siyle sadece. 1919'daki Amristar katliamında si-
lahsız göstericilerin üzerine 1516 ölü ve yaralı
verdirecek şekilde mitralyöz ateşi kusmuşlardı,
ve böylesi bastırma eylemlerini pek sık tekrarla-
maktan kaçınmamışlardı, ama bir günde on bin
hatta yüz bin insanın birbirini boğazladığı etnik
katliamlara seyirci kalmayı da düzenlerinin de-
vamında güvence saymışlardı, öyle ki, Hindis-
tan tarihi dehşet verici olaylarıyla tıka basa cilt-
ler doldurabilecek bir katliamlar tarihi olmuştu
aynı zamanda.

İngiliz sömürgeciliği Hindistan'a nasıl girmiş-
se, var olan toplumsal ve ekonomik dokuyu da-
ha da çürütmekten başka bir şey eklemeden
öyle çıkmıştı. Kaldıkları süre içinde, milyonlarca
insanı, yüzlerce farklı statüye bölen kast siste-
mini aynen muhafaza etmişlerdi. Egemenlikleri-
ni halkın tepesinde artık tufeyli ve çürümenin
kurumları haline gelen mihraceler, racalar, ni-
zamlar gibi irili ufaklı 565 prense dayanarak sür-
dürmüşlerdi. Sömürgecilik Hindistan'ın ekono-
mik varlığından sadece almış, hiçbir şey ekle-
memişti. İngilizler Hindistan'ı terk ettiklerinde,
gerilerinde süt, çay, pamuk ve tütüne dayalı il-
kel bir ekonomi bırakmışlardı. Elektrik Fransız-
ların tükeniğinden 50 kat daha azdı. Dünya de-
mir rezervlerinin 1/4'üne sahip olduğu halde

Hindistan yılda ancak bir milyon ton demir üre-
tebiliyordu. 6083 kilometre kıyı şeridine sahip
bu ülkede, balıkçılık öylesine ölmüştü ki, her
Hinili yılda ancak bir kilodan daha az balık tüke-
tebiliyordu. Ve birkaç yüz yıl dünyayı besleyen
Hindistan kendi halkını besleyemeyen, yoksul-
luğun, açlığın ve dilenciliğin adıyla anılan bir ü1-

Sömürgeciliğin göz kamaştırıcı şehirlerinden
Kalküta'yı Lapierre ve Collins İngilizlerin çekil-
meye hazırlandığı yıllarda şöyle anlatıyorlardı:

"Refah ve zenginliğin aldatıcı görüntüsünün
ardında acı gerçek kendisini belli ediyordu. Şe-
hir, dünyanın en aşağılık sefalet beldesiydi. Za-
rif yapılar ve büyük ticaret şirketlerinin zengin
binaları bir sinema dekoru kadar yapay bir ön
cepheydi. Hemen bunun ardında yeryüzünün
en yoğun insan kalabalığının yaşadığı, kilomet-
relerce uzunluğunda dev bir çöplük uzanıyordu.
İki milyon bahtsız yaşıyordu bu çöplükte. Ve öy-
lesine kötü besleniyorlardı ki, ömürlerinin ortala-
ması 30'u bile bulmuyordu. Aralarında Nazilerin
zehirli gaz odalarına gönderdikleri kurbanlarına
verdikleri besin kadar yiyecek bulamayanlar bile
vardı. Bu kalabalığın içinde 400 bin dilenci ve
işsizle 40 bin de cüzamlı bulunuyordu. Bütün bu
sefil yaratıklar, dökülen kulübelerde, leş gibi ko-
kan kovuklarda üst üste yaşıyordu. İğrenç ve
pis daracık sokakları vardı. Açık lağımlarından
insan pislikleri ve akla hayale gelebilecek her
türlü çirkef dışarı taşıyor, fare sürüleri ve her
türlü haşarat kendileri için bulunmaz olan bu
cennette cirit atıyordu.

Yalnız Bengal'de açlığı izleyen salgınlarla
birlikte açlık dört milyondan fazla ölüme sebep
olmuştu. Yüz binlerce yoksul ölmemek için zen-
ginlerin çöp tenekelerine kadar sürüklenmişler-
di. Açlıktan cinnet getiren aileler parçalanmış,
anneler besleyemedikleri evlatlarını öldürmüş,
erkekler köpekleri parçalayıp yemiş, köpekler
yollarda can çekişen ihtiyarlara saldırmıştı. Hin-
distan bağımsızlığını kutlamaya hazırlanırken
bile Kalküta sokaklarında hala kadınlar ve ço-
cuklar açlıktan ölüyordu. Kolera, verem, dizan-
teri gibi hastalıklar, her yıl Hindistan'ın Britanya
emperyalizmine karşı verdiği savaşta kaybettik-
lerinden daha çok cana mal oluyordu. Tedhiş
patlaması yeni boyutlar kazanmıştı, dinsel kinler
yine körükleniyordu. Her an dehşet içinde birbir-
lerini gözetliyorlardı, Uğursuz cesetler sokakları
doldurmadan bir gün bile geçmiyordu. " (Bu Ge-
ce özgürlük, D. Lapierre, Larry Collins" syf. 392)

İşte İngiliz sömürgeciliğinin medeniyeti Hin-
distan'a bunları miras olarak bırakmıştı.

Bugün 850 milyon nüfuslu Hindistan 200 yıl-
dan fazla bir süredir sömürgeciliğin ve yeni-sö-
mürgeciliğin tahribatıyla yaşayan bir Hindis-
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tan'dır. Bu Hindistan, 500'e yakın etnik grubu,
15 resmi dil, 100'e yakın dil ve lehçeyi içinde
barındıran bir halklar mozağiyi oluşturuyor.
Bağrında 755 milyon Hindu, 90 milyon Müslü-
man, 26 milyon Hıristiyan, 17 milyon Sih, 55
milyon Tamil, 6 milyon Budist, 4 milyon Jain (bir
Hindu mezhebi) ve bunların halen süren kanlı
zıtlaşmalarını barındırıyor. Kişi başına 327 dolar
yıllık geliri ve 30 milyon işsizle geri bıraktırılmış
ülkelerle aynı yoksulluk kaderini paylaşıyor. 70
milyar dolar dış borcuyla o da IMF'ye avuç açtı-
rılıyor.

Emperyalizm ve sömürgeciliğin bağımlılaştır-
dığı bu ülke aynı zamanda oldukça uzun ve öz-
gün biçimler içeren bir bağımsızlık mücadelesi
geçmişi de taşıyor. Hindistan'ın bağımsızlık ha-
reketinde karizmâtik bir kişilik kazanan Mahat-
ma Gandi bu mücadeleye kendisinden kattığı
özgün direniş biçimleriyle ayrı bir yer tutuyor.
Gandi pasif direnişin, sömürgeciliğe ve onun te-
rörüne barışçıl karşı koymanın, bu yanıyla hal-
kın devrimci şiddetini önlemenin tutkunu bir ön-
derdi. Ama diğer yanıyla bir halkın kendilerini
ezenlere karşı gösterebileceği direnişin zengin-
liğini ve saygın, onurlu değerlerini içermesi ba-
kımından ulusal, sınıfsal mücadelede sahip çı-
kılacak örnekler sunuyor.

M. Gandi düşüncelerinden esinlendiği Henry
Thoreau'nun "Haklı olmak, kanunlara saygılı ol-
maktan çok daha onur verici bir şeydir. " ilkesini
bayrak yaptığı için milyonların sevgilisi olabil-
mişti. Uzun bir esaret tarihi boyunca sömürgeci-
liğin baskılarına, vahşiliğine uğrayan bir halkın
düşüncelerine tercüman olan bundan daha iyi
bir ilke olamazdı.

Tarihin en büyük boykot ve grevi Gandi'nin
"Bütün Hindistan dursun ve onu ezenler, sus-
kunluğundaki ifadeyi anlasınlar. " sözü üzerine
başlamıştı. 1919 Nisan'ında bütün Hindistan'da
başlayan Hartal (geçici iş yavaşlatma) 1921'den
itibaren İngiliz mallarına boykota, ardından işbir-
liği yapmamaya ve sonunda sivil itaatsizliğe dö-
nüşmüştü. Gandi'nin başlattığı bu kampanyalar
tam 25 yıl sürecekti. Hindistan pamuğunu İngil-
tere'de makinelerde dokuyup, tekrar Hindistan'a
dokuma olarak sunan İngilizlerin ürünleri boykot
edildi. Gandi'nin başlattığı çıkrıkla "Khadi" ör-
mek tüm Hindistan'a yayıldı. İşbirliği yapmama
kampanyasıyla Khadi, bağımsızlık için mücade-
le edenlerin adeta üniforması oldu. öğrenciler
İngiliz okullarını, avukatlar baroyu ve İngiliz
mahkemelerini, memurlar İngilizlerin verdiği iş-
leri, askerler nişanları boykot ettiler. Sivil itaat-
sizlik, köylülerin vergi vermemesi, şehirlerin İn-
giliz yasalarına uymaması, askerlerin kralın tah-
tına hizmet etmemesiydi. Gandi, "Özgürlük sık
sık cezaevlerinde, bazen de idam sehpalarında
aranmalıdır. " diyordu. Karşılaştığı baskılan, et-
nik katliamları önlemek için uzun açlık grevleri
yapıyordu. Gandi'nin inatçı mücadeleciliği, bü-
tün Hindistan halkının sömürgeciliğe karşı öfke-
siyle birleşiyor, İngilizlerin koyduğu yaşatan ezip
geçiyordu. İngilizler tuz çıkarmayı Hintlilere ya-
sakladığında arkasında taraftarları 25 gün bo-
yunca 400 kilometre yürüyerek denize ulaşıyor
ve İngiliz yasalarına rağmen tuz topluyordu. "Bu
tuzu tutan avuç kırılabilir, ama tuz asla geri ve-
rilmeyecektir. " diyordu.

Emperyalizm, Hindistan'a verdiği yoksulluk,
kardeş kavgası ve ulusal felaketlerle halklara
olan düşmanlığını göstermişti. Ama bağımsızlık
için ayağa kalkan kitleler de kendi yasalarını ya-
pabildiklerini göstermişlerdi. İngilizler iki yüz yıl
boyunca taşıdıkları servetten sonra yanlarına
son olarak bu dersi alarak çekip gitmişlerdi. Bu-
gün Hindistan halkı tarihindeki acı ve öfkeyle
ezilmeyi, somürülmeyi, etnik düşmanlığı protes-
to ettiği her keresinde emperyalizmi lanetliyor.
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Mehmet, hep "Dağlarımı
görmeden ölürsem gözlerim açık
gider. " derdi. Ne yazık ki, sana o
dağları göstermeyenler,
kendilerine "devrimciyim"
diyenler oldu.

Liseli gençlik içerisindeki
sorumluluk anlayışı ve enerjisi
onu kısa bir surede öne çıkardı.
Faşistlere yönelik bir tavır
sırasında aramızdan ayrıldı.

Kenan'ın cenaze töreninde
arkadaşına son görevini
yapmanın sorumluluğuyla
hareket ediyordu. Cenaze
töreninde çıkan çatışma sırasında
öldürüldü.

Dikilitaş, Yenimahalle ve Maçka
Meslek Lisesi'ndeki kararlı ve
özverili mücadelesinden
tanıyoruz onu. Faşistlerin
kurduğu bir pusuda vuruldu.

Devrimci Gençlik içerisindeki
arkadaşımızı Konya'da geçirdiği
bir trafik kazasında kaybettik.
Saygıyla anıyoruz.

Buğday içindeler onlar
Yücelerden yüce dururlar
Dünyayı doruktan seyreden
Bir öğle güneşi gibi
ONLAR...

' SAİT
EROL

Hamit, yiğit ve kararlı bir
arkadaşımızdı. Onun gözlerinde
korku hiçbir zaman görülmedi.
Hamit her doğan yeni günde
bizlere gülümsüyor.

Alçakgönüllülüğü, çalışkanlığı ve
mücadelesine bağlılığıyla
tanıdığımız Recep, Gemlik
Hamidiye'de faşistler tarafından
vuruldu.

RECEP
SİNAN

9 Mayıs 1978'de Yıldız Üniversitesi'nde gece bölümüyle birlikte

okuldan çıkarlarken, faşistlerin kurduğu pusuyla karşılaştılar.

Bu arkadaşlarımızı hep aramızda yaşatıyoruz, yaşatacağız...

ONLAR HENÜZ ELVEDA DEMEDİLER
AİLELERİ VE DEVRİMCİ ARKADAŞLARI
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KENAN
AYDEMİR

İLHAMİ
ÇAVUŞOĞLU

ÖMER
DEMİR

Samsun'daki mücadelenin
gelişiminde coşkuyla yer aldı.
O hep önde oldu. Bir yazılama
sırasında faşistler tarafından
vuruldu. Anısını yanımızda
taşıyoruz.

HAMİT
KAYA

TAHSİN
ELVAN

'80 sonrası süreçte büyük bir
inanç ve enerjiyle değerlerine
bağlı kaldı. Tahsin bugün de
aramızda yaşıyor.

MÜJDAT
ÇELİKYAY

RENAN
ERİŞ

HASAN
OKUT
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MEHMET
BÜÇKÜN




